Giáo viên chủ nhiệm trong việc giáo dục chất lượng hai mặt cho học sinh.
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 1: MỞ ĐẦU
1.1. Lý do chọn đề tài

Phát triển giáo dục là mục tiêu hàng đầu nhằm xây dựng và phát triển đất nước một cách nhanh chóng. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng nói “ Người có tài mà không có đức là người vô dụng, người có đức mà không có tài thì làm việc gì cũng khó”. Từ ý nghĩa quan trọng đó, đòi hỏi ngành giáo dục phải đổi mới toàn diện từ nội dung, hình thức, phương pháp đào tạo nhằm nâng cao chất lượng giáo dục một cách hiệu quả nhất. Giáo dục ở đây không chỉ là dạy cho học sinh kiến thức mà còn phải dạy cho học sinh ý thức làm người. Năm 2010 tôi được nhận quyết định về giảng dạy ở trường THCS Phạm Hồng Thái xã Eapô - huyện Cư Jút - tỉnh Đăk Nông, được chuyên môn phân công thêm công tác làm giáo viên chủ nhiệm lớp. Lúc này, tôi thật bỡ ngỡ nhưng cũng tự hứa với bản thân mình phải làm tốt công việc được giao, để đưa lớp mình chủ nhiệm không những học tập tốt mà phải là một lớp có ý thức tốt. Giáo viên chủ nhiệm lớp ở đây là người trực tiếp quản lý lớp chủ nhiệm của mình, chịu trách nhiệm thực hiện mọi quyết định quản lý của hiệu trưởng đối với lớp và các thành viên trong lớp. Giáo viên chủ nhiệm là người lên kế hoạch, bám sát để triển khai công việc cho lớp mình thực hiện các chủ đề theo kế hoạch của nhà trường và kế hoạch của thầy tổng phụ trách đội đề ra. Giáo viên chủ nhiệm lớp phải biết kết hợp với các giáo viên bộ môn để nắm bắt tình hình học tập của lớp mình đang chủ nhiệm, là người chỉ huy quản lý học sinh trong lớp, đôn đốc công việc học tập, lao động, nề nếp và các công tác khác. Giáo viên chủ nhiệm cũng là người phối hợp với các tổ chức đoàn thể trong trường như: Chi đoàn, đội, hội cha mẹ học sinh, để làm tốt công tác dạy- học- giáo dục học sinh trong lớp mình phụ trách để lớp ngày một đi lên.
 
Ở đây chúng ta phải nhìn nhận, trong thực tế có những quan niệm sai lầm trong nhận thức về chức vụ của người giáo viên chủ nhiệm lớp. Một số giáo viên chủ nhiệm chưa nắm bắt được vấn đề và tầm quan trọng của nhiệm vụ này. Như thực hiện chưa đúng với các văn bản luật cũng như các văn bản quản lí giáo dục quy định và thậm chí có cả những phương pháp giáo dục lỗi thời, lạc hậu. Dẫn đến việc vấn còn tồn tại chuyện học sinh đánh, chửi thầy, cô giáo của mình . Khi học sinh vi phạm Giáo viên chủ nhiệm lớp nóng nảy nên dẫn đến những hành động không hay và đã mắc phải những sai lầm nghiêm trọng như: Đuổi học sinh ra khỏi giờ học, đánh học sinh hoặc cho cán bộ lớp làm thay nhiệm vụ là đánh bạn học hay vi phạm, bắt học trò xúc miệng bằng xà bông khi nói tục, bắt học sinh đi bằng đầu gối quanh lớp, bắt viết bản tự kiểm điểm 100-200 lần, bắt quỳ lên vỏ sầu riêng ... .Ngược lại có những giáo viên chủ nhiệm lớp thiếu trách nhiệm quá dễ dãi, buông lỏng thiếu quan tâm, lỏng lẻo trong công tác quản lý, lơ là với nhiệm vụ được Ban giám hiệu giao phó, để cho học sinh tự do nghịch ngợm hư đốn ... .
 
Trong những năm gần đây đạo đức của học sinh đang có biểu hiện đi xuống nghiêm trọng, tình trạng học sinh đánh nhau quay lại video đưa lên mạng nhiều. Có em tát bạn học 40-50 cái vào mặt, đánh nhau lột quần áo, học sinh đánh giáo viên… . Lớp trẻ thì thờ ơ vô cảm đứng hò reo tỏ ra thích thú khi có những sự việc đó xảy ra.
Vì vậy trong năm học 2014 - 2015 tôi đã mạnh dạn nghiên cứu đề tài: “Trách nhiệm vai trò của người giáo viên chủ nhiệm lớp trong công tác giáo dục đạo đức và trong việc nâng cao chất lượng học tập của học sinh THCS”.Tránh tình trạng học sinh suy giảm về mặt đạo đức cũng như chất lượng học tập đi xuống.
1.2. Mục đích nghiên cứu.
1.2.1. Mục đích.
  
Mục tiêu của tôi hướng tới nghiên cứu là đối tượng học sinh ở trường THCS Phạm Hồng Thái xã Eapô nơi tôi đang công tác. Tôi tập trung nghiên cứu chính về hai mặt đạo đức và chất lượng học tập. Trên cơ sở nghiên cứu lý luận và thực trạng vai trò của người giáo viên chủ nhiệm lớp trong công tác giáo dục đạo đức của học sinh để tìm ra những giải pháp, biện pháp hợp lý nhằm nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức, học tập cho học sinh. Góp phần hoàn thiện nhân cách học sinh từ đó nâng cao chất lượng học tập của học sinh ở trường THCS.
1.2.2. Nhiệm vụ.
 Phải xác định được nhiệm vụ trọng tâm của mình là gì? Phải tìm hiểu thật kĩ về các quy chế của giáo viên chủ nhiệm lớp, vai trò nhiệm vụ của giáo viên chủ nhiệm lớp như thế nào trong công tác Giáo dục đạo đức, chất lượng học tập của học sinh.  Phải cho các em nhìn nhận được đâu là việc làm đúng, đâu là việc làm sai, phải vạch ra cho các em nhìn thấy một tương lai tươi sáng đang chờ các em ở phía trước.
Tìm ra những giải pháp hiệu quả và cụ thể trong việc áp dụng về nhân cách nhằm nâng cao chất lượng giáo dục đạo đức, chất lượng học tập của học sinh trong trường THCS. 
1.3. Đối tượng  nghiên cứu
Đối tượng tôi chọn để nghiên cứu là Học sinh của lớp tôi chủ nhiệm: lớp 8D Trường THCS Phạm Hồng Thái năm học 2014-2015 .
1.4. Phương pháp nghiên cứu.
- Phương pháp nghiên cứu lý luận: 

+ Tìm hiểu thu thập những thông tin lý luận quan trọng liên quan đến vai trò của người giáo viên chủ nhiệm lớp trong công tác Giáo dục đạo đức học sinh, biện pháp nâng cao chất lượng học tập cho học sinh yếu kém trên các tập san giáo dục, các công văn, văn bản về giáo dục đạo đức cho học sinh, các bài tham luận trên sách, báo, trên mạng. Những phương pháp học tập hay, những bài văn câu chuyện  đầy ý nghĩa mang tính chất giáo dục.
+ Qua quá trình tìm hiểu, nghiên cứu, cộng với kinh nghiệm sau nhiều năm làm công tác chủ nhiệm .Các phương pháp tôi tập trung vào nghiên cứu.Đó là:

- Phương pháp quan sát.

- Phương pháp điều tra. 

- Phương pháp tổng kết kinh nghiệm.
- Phương pháp thử nghiệm.

- Phương pháp quan sát:
+ Tập trung quan sát các hoạt động học, vui chơi, cách cư sử, biểu hiện và hoạt động sinh hoạt tập thể của học sinh.
- Phương pháp điều tra:
+ Trò chuyện để tạo khoảng cách gần gũi với học sinh, trao đổi với các giáo viên bộ môn trực tiếp dạy lớp để nắm bắt thêm tình hình. Kết hợp với hội cha mẹ học sinh đến nhà tìm hiểu thêm hoàn cảnh gia đình học sinh tạo khoảng cách quan tâm gần gũi, tìm hiểu thêm từ bạn bè và hàng xóm của học sinh.
- Phương pháp tổng kết kinh nghiệm:
+ Tham khảo các bản báo cáo, tổng kết về chất lượng học tập của học sinh hàng năm của nhà trường.

+ Tham khảo kinh nghiệm của các giáo viên chủ nhiệm của các trường bạn, trường mình đang công tác để học hỏi thêm.
- Phương pháp thử nghiệm:
+ Để đạt hiệu quả cao thì mình phải thử nghiệm trên thực tế cho nên tôi đã áp dụng các giải pháp vào công tác giáo dục đạo đức và tình hình học tập của học sinh ở lớp 9C Trường THCS Phạm Hồng Thái.

1.5. Giới Hạn Phạm Vi Nghiên Cứu.

         - Đề tài tập trung nghiên cứu “Trách nhiệm vai trò của người giáo viên chủ nhiệm lớp trong công tác giáo dục đạo đức và trong việc nâng cao chất lượng học tập của học sinh THCS”. 

-Thời gian thực hiện.
         + Bắt đầu :  20/ 08 / 2014
+ Kết thúc : 31 / 05  / 2015
2: NỘI DUNG
2.1.Cơ sở lí luận             
  Đạo đức là một hình thái xã hội, là tổng hợp các quy tắc, nguyên tắc chuẩn mực xã hội, nhờ nó con người tự giác điều chỉnh hành vi của mình sao cho phù hợp với lợi ích và hạnh phúc của con người. Thường thì những học sinh học tập tốt thì ý thức tốt, ngược lại những học sinh có học lực yếu thì lại nghịch và hay vi phạm có dấu hiệu đạo đức đi xuống.
 
 Sau 6 năm đảm nhiệm công tác Chủ nhiệm từ ngày về trường tôi đã nhận ra, lứa tuổi học sinh THCS là lứa tuổi có nhiều thay đổi về đặc điểm tâm sinh lý, nhất là những học sinh đang học ở khối 8-9. Đây là thời kỳ quá độ chuyển từ trẻ em sang giai đoạn người lớn, người lớn không ra người lớn, trẻ em không ra trẻ em nên rất khó dạy bảo. Thay vào đó đặc điểm tâm lý, trình độ hiểu biết, vốn sống và sự hiểu biết của học sinh THCS còn nhiều hạn chế. Lứa tuổi này rất dễ bị bạn bè lôi kéo, rất dễ dính vào các tệ nạn xã hội dẫn đến phẩm chất đạo đức và tình hình học tập đi xuống một cách nghiêm trọng. Như vậy không thể phủ nhận vai trò của giáo viên chủ nhiệm là rất quan trọng. Nếu như xác định đúng vị trí, nhiệm vụ, biết tổ chức giáo dục, quan tâm nắm bắt học sinh kịp thời, không để các em lầm đường, lạc lối thì cần có một người giáo viên chủ nhiệm luôn quan tâm hướng dẫn giúp đỡ, chỉ bảo cho các em những điều hay lẽ phải đâu là con đường mình phải đi và đâu là con đường mình nên chọn. Để làm tốt công việc này, giáo viên chủ nhiệm phải thực hiện tốt những nhiệm vụ của một người thầy, người cô. Phải nắm được nhiệm vụ trọng tâm, đường lối quan điểm lí luận giáo dục đồng thời giáo dục những phẩm chất đạo đức, rèn luyện cho các em kĩ năng để trở thành người công dân tốt cho mai sau. Người giáo viên chủ nhiệm phải tham gia các hoạt động một cách nhiệt tình, phải rèn luyện nhân cách phẩm chất đạo đức ở mức cao nhất, phải tự coi đó là trách nhiệm nghĩa vụ mình phải thực hiện và đó là niềm vinh dự của mình vì đã được làm tất cả vì học sinh thân yêu. Năm học 2015-2016 tôi được chuyên môn nhà trường phân công làm công tác chủ nhiệm. Lớp tôi chuẩn bị chủ nhiệm là lớp 9C tôi tự hỏi không biết mừng hay lo, mừng vì mình đã có cơ hội áp dụng các phương pháp giáo dục đạo đức nâng cao chất lượng học vào lớp chủ nhiêm và từ nay đã có thêm những đứa con tinh thần, được cống hiến thêm một phần công sức trong sự nghiệp trồng người mà công việc mình đã lựa chọn. Tôi lo vì,  không biết mình có làm tốt công việc của mình không? Đối tượng học sinh lớp tôi chủ nhiệm đa số là học sinh yếu là nhiều, thích đua đòi, không chấp hành tốt nội quy của trường của lớp đề ra. Các em không có tính cần cù, chăm chỉ và đam mê trong học tập lười học bài và làm bài tập trước khi đến lớp. Nhưng tôi vẫn tự nhủ với lòng và tin rằng mình sẽ thành công. Sau hai tuần nhận lớp tiếp xúc và tìm hiểu thì thực trạng lớp dần dần hiện ra. Tôi đã phần nào hiểu lớp và nắm bắt được tình hình học tập cung như nề nếp của lớp.
2.2. Thực trạng của vấn đề:    
 - Giáo dục đạo đức cho học sinh là giáo dục lòng trung thành, biết kính trên nhường dưới, có lòng vị tha , cần cù liêm khiết thật thà không gian dối.
- Giáo viên chủ nhiệm đã và phải xác định vấn đề đạo đức của học sinh là rất quan trọng. Đạo đức học sinh có tốt thì nề nếp của lớp mới tốt các em có ý thức học tập thì kết quả học tập của lớp mới đi lên. Ngày đầu tiên tôi nhận lớp và sau một tiết làm quen tôi nắm được sĩ số trong lớp là 35 em, trong đó học sinh nữ 14 em, học sinh nam là 21em, học sinh dân tộc là 26 em, dân tộc kinh là 9 em. . Ấn tượng đầu khi nhận lớp là các em nhìn tôi rất chăm chú có vẻ như là các em rất quý giáo viên chủ nhiệm mới. Các em lắng nghe bao điều tôi dặn dò với lớp và chấp hành mọi nội quy mới mà tôi đề ra. Sau hai tuần đảm nhiệm công tác chủ nhiệm lớp tôi nghe giáo viên bộ môn phản ánh không khí học tập của lớp hơi trầm, hầu như các em không tập trung nhiều vào việc học. Một số học sinh còn nói chuyện riêng, không ghi bài, tình trạng cúp tiết chơi nét có diễn ra, học sinh hút thuốc lá đánh nhau có, một số em đồng phục không nghiêm túc, tình trạng học sinh sử dụng điện thoại khi đến lớp nhiều, giáo viên nhắc nhở thì tỏ thái độ chống đối. Trước những khó khăn ấy tôi tự vạch ra kế hoạch và hứa với lòng mình cố gắng thực hiện thật tốt công tác chủ nhiệm lớp, phải đưa nề nếp và tình hình học tập của lớp ngày một đi lên .
2.2.1. Những yếu tố của GVCN lớp
a. Tố chất để làm nên một GVCN lớp tốt.
    
Giáo viên chủ nhiệm là người trực tiếp quản lý lớp chủ nhiệm của mình, là người gần gũi với lớp nhiều nhất. Ở đây không nhất thiết giáo viên chủ nhiệm phải là giáo viên dạy giỏi hay phải là giáo viên dạy các môn học tự nhiên thì lớp chủ nhiệm sẽ tốt. Tố chất quan trọng của giáo viên chủ nhiệm là tố chất của một con người có nhiệt huyết, phải quan tâm gần gũi với học sinh phải coi những học sinh đó như là những đứa con tinh thần của mình.  Giáo viên chủ nhiệm lớp phải nghiêm túc và cần một bộ óc có kế hoạch triển khai công việc lớp một cách nhanh chóng và đem lai hiệu quả tốt nhất. Chúng ta phải hiểu đối tượng quản lý của chúng ta là học sinh ở trường THCS. Cho nên giáo viên chủ nhiệm phải là người nắm bắt các đức tính của học sinh, không nên làm việc theo khuôn khổ áp đặt thái quá như có một chương trình có sẵn. Phải lao vào làm, thấy đúng, công việc có hiệu quả thì tổng kết và áp dụng tiếp, thấy sai công việc không hiệu quả thì phải điều chỉnh kế hoạch một cách kịp thời hoặc huỷ bỏ theo quy trình không để lặp lại: xây dựng kế hoạch - thực hiện kế hoạch - kiểm tra kế hoạch - tổng kết và vạch kế hoạch mới một cách kịp thời. Ở đây rất cần ở Giáo viên chủ nhiệm lớp các phẩm chất nhiệt tình, yêu nghề và biết giúp đỡ học sinh. Phải là người tâm lí, làm việc một cách nhiệt tình, trí nhớ tốt, quan sát nắm bắt tình hình nhanh,  có khả năng xây dựng đội ngũ cán bộ lớp tốt làm việc có hiệu quả. Giáo viên chủ nhiệm không những là người thầy, người cô mà còn là một người bạn tốt của học trò.
b. Giáo viên chủ nhiệm lớp là tấm gương sáng cho học sinh noi theo.
   
Trong cách cư xử, cách ăn nói, trong mọi hành động giáo viên chủ nhiệm phải là tấm gương sáng để các em noi theo. Cách hành động, suy nghĩ, cư xử của giáo viên sẽ ảnh hưởng rất nhiều về quan niệm của học sinh và suy nghĩ của phụ huynh về người giáo viên đang chủ nhiệm lớp con họ. Bản thân tôi vừa là giáo viên chủ nhiệm, đồng thời là giáo viên giảng dạy bộ môn Âm nhạc của lớp. Vì vậy, khi đến trường hoặc lên lớp, tôi đều có những tác phong, cách cư sử chuẩn mực làm gương cho học sinh noi theo. 

 
 Tác phong gọn gàng, công bằng và có hành động yêu quý đối với học sinh. Chịu khó đầu tư vào chuyên môn, soạn bài đầy đủ trước khi đến lớp. Giáo viên cần có một kế hoạch sẵn, làm việc một cách khoa học lô rích, phải để cho các em cảm thấy yêu quý, kính trọng mình, thì khi mình nói các em mới thấy những lời nói của mình có giá trị .
   
Khi lên lớp, theo tôi, giáo viên chủ nhiệm cần có lời nói xúc tích, rõ ràng, dứt khoát. Khi nói nhìn thẳng vào học sinh, nói thẳng với các em chứ đừng nói như nói với chính mình hay nói khơi khơi giữa lớp. Dùng từ, câu dễ hiểu, hợp với trình độ học sinh. Biết lắng nghe và tiếp thu mọi ý kiến của học sinh, mỗi khi các em phát biểu ý kiến hay có ý kiến gì đóng góp, giáo viên phải lắng nghe và ghi nhận.  Phải tôn trọng và yêu quý các em thì khi thầy, cô nói các em mới chú ý nghe và thực hiện nhiệm vụ của mình giao phó. 
   
Bên cạnh đó, giáo viên chủ nhiệm phải nắm bắt tâm lý, biết thông cảm và chia sẻ tìm hiểu hoàn cảnh của gia đình của từng học sinh. Phải quan tâm đến những học sinh có hoàn cảnh khó khăn bố, mẹ mất sớm không nơi nương tựa. Khi học sinh thắc mắc giáo viên chủ nhiệm phải giải quyết các thắc mắc của các em một cách thấu đáo . Có vấn đề gì khó nói, điều gì cần tâm sự, bài vở chưa hiểu chỗ nào học sinh có thể điện thoại cho thầy cô để nói chuyện tâm sự, giáo viên sẽ giải quyết những thắc mắc đó. Hỏi các em về những khó khăn trong đời sống, những khó khăn gặp phải ở trường những điểm nào giáo viên chưa được để giáo viên khắc phục... giúp các em giải quyết những khó khăn trong học tập cũng như những vấn đề vấp phải trong cuộc sống. Giáo viên chủ nhiệm không những là người quản lý, dạy dỗ kiến thức cho các em mà còn phải là những người anh, người chị mà các em có thể tin tưởng, nhờ cậy được. Qua đó, tạo cho các em lối sống biết kiên trì, biết nhẫn nại và giàu lòng nhân ái biết giúp đỡ người khác.
2.2.2. Đặc điểm lớp 
  
Năm học 2015 - 2016 lớp 9C được giáo viên trong trường đánh giá là một lớp yếu của khối 9. Tổng số học sinh của lớp là 35 em, trong đó học sinh nữ 14 em, học sinh nam là 21em, học sinh dân tộc là 26 em, dân tộc kinh là 9 em.  Đây là lớp học có tỉ lệ học sinh yếu nhiều, cụ thể  năm học 2014-2015 có hơn 08 em thi lại và rèn luyện trong hè. 
Kết quả cụ thể đã đạt được năm học 2014 – 2015:
	CHẤT LƯỢNG HAI MẶT

	
	HỌC LỰC
	HẠNH KIỂM

	
	Giỏi
	Khá
	TB
	Yếu
	Tốt
	Khá
	TB
	Yếu

	HKI
	0
	11
	16
	10
	20
	14
	03
	0

	HKII
	1
	09
	19
	08
	25
	10
	02
	0

	Cả Năm
	0
	10
	19
	08
	25
	10
	02
	0


Nhờ sự giúp đỡ, quan tâm của Ban giám hiệu và giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn rèn luyện thêm cho các em trong hè  nên kết quả lên lớp được 6 em ở lại 02 em.
a. Thuận lợi:
- Bản thân tôi đã chủ nhiệm nhiều năm và tôi đã từng giảng dạy lớp nên phần nào cũng hiểu và nắm được tình hình học tập, cũng như nề nếp của học sinh trong lớp.
-Ban giám hiệu quan tâm chỉ đạo sát sao, luôn tạo mọi điều kiện tốt nhất để giáo viên hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình.
- Công nghệ thông tin phát triển nên, hầu hết phụ huynh đều có số điện thoại riêng, sự liên lạc giữa gia đình nhà trường và giáo viên chủ nhiệm dễ dàng hơn. 

- Đa số học sinh ngoan hiền, có ý thức học tập và rèn luyện đạo đức.

- Ban cán sự lớp làm việc một cách nhiệt tình có hiệu quả, có ý thức xây dựng tập thể lớp để lớp ngày một đi lên.
- Hội cha mẹ học sinh quan tâm bám sát lớp và quan tâm đến con em mình.

- Công tác giữa giáo viên chủ nhiệm, phụ huynh học sinh và Ban giám hiệu, thầy tổng phụ trách đội luôn phối hợp chặt chẽ trong công tác giáo dục học sinh.

b. Khó khăn:

- Một số học sinh có hoàn cảnh gia đình khó khăn, bố mẹ đi làm ăn xa nên thiếu sự quan tâm dẫn đến các em lơ là trong công việc học tập.
-  Học sinh trong trường đa số là con em dân tộc thiểu số, các em còn đặt nặng phong tục tập quán nên ít nhiều cũng ảnh hưởng đến việc giáo dục .

- Một số em nhà ở xa trường không thuận lợi trong việc đi lại dẫn đến công việc học tập bị giảm sút.
- Sự bùng nổ của công nghệ thông tin làm cho một bộ phận học sinh sử dụng Internet sai mục đích. Một số em còn ham chơi nghiện game, nét, không tập trung vào công việc học tập.
- Gần trường học có nhiều quán nước, quán bida, Internet mọc lên rất dễ cám dỗ các em.
- Sự suy đồi đạo đức, lối sống của thanh thiếu niên ngoài xã hội đã ảnh hưởng không nhỏ đến đạo đức của học sinh trong trường.

2.3. Các Giải Pháp Thực Hiện.
2.3.1. Lựa chọn ban cán sự lớp.
a) Cơ sở lựa chọn:
- Căn cứ vào tình hình học tập của từng cá nhân học sinh để tìm ra những cán sự lớp làm việc hiệu quả.
- Chọn ban cán sự lớp có uy tín, có chất lượng, có năng lực và bản lĩnh, được các bạn trong lớp yêu quý và tín nhiệm làm việc một cách công tâm không bao che cho những học sinh hay vi phạm.
- Ban cán sự lớp phải là những học sinh có ý thức tốt, học lực phải từ học sinh khá trở lên tiến hành bầu và lấy theo sự tín nhiệm của tập thể lớp . 
b) Phân công nhiệm vụ cho ban cán sự lớp:

- Ban cán sự lớp là lực lượng chủ chốt của lớp, chịu trách nhiệm trước Giáo viên chủ nhiệm về toàn bộ hoạt động và việc làm của mình. Có trách nhiệm giúp đỡ các thành viên trong lớp, trong công việc học tập, và đưa nề nếp của lớp ngày một đi lên. Ban cán sự lớp do tập thể lớp bầu ra, được giáo viên chủ nhiệm quyết định công nhận. Nhiệm kỳ của Ban cán sự lớp là một năm. 

- Cơ cấu của Ban cán sự lớp: 
- Nhiệm vụ của lớp trưởng: là người cầu nối với giáo viên chủ nhiệm, thay mặt giáo viên chủ nhiệm quản lý điều hành lớp lúc giáo viên không có mặt, quản lý toàn bộ các hoạt động của lớp và từng thành viên trong lớp, cụ thể:
+ Tổ chức, quản lý các hoạt động của lớp, thực hiện tốt các nhiệm vụ học tập, rèn luyện theo quy định của nhà trường, giáo viên bộ môn, giáo viên chủ  nhiệm. 

+ Nắm bắt, đôn đốc tình hình học tập của lớp, giúp các thành viên trong lớp chấp hành đầy đủ và nghiêm chỉnh nội quy về học tập và sinh hoạt của nhà trường, giáo viên chủ nhiệm đề ra. Biết xây dựng và làm tốt công tác tự quản các bạn học sinh trong lớp.
+ Thay mặt giáo viên nắm bắt tình hình của các thành viên trong lớp để báo cáo lại, động viên giúp đỡ những bạn gặp khó khăn trong học tập, rèn luyện và đời sống.
+ Chịu sự điều hành, quản lý của trực tiếp của giáo viên chủ nhiệm lớp. 

- Nhiệm vụ của các lớp phó:

+ Nắm bắt nhắc nhở các bạn đi học đầy đủ, đúng giờ, đảm bảo học tập nghiêm túc, kiểm tra việc học bài và làm bài tập của các thành viên trong lớp.
+ Tư vấn với giáo viên chủ nhiệm những bạn có hoàn cảnh gia đình khó khăn để giáo viên kịp thời giúp đỡ. 
+ Nhắc nhở các bạn học sinh trong lớp thực hiện lao động vệ sinh trường lớp, phút sạch trường  một cách nghiêm túc và hiệu quả.
+ kết hợp với giáo viên chủ nhiệm, hội cha mẹ học sinh thăm hỏi những học sinh có hoàn cảnh khó khăn, ốm đau, tai nạn...
- Nhiệm vụ của Ban cán sự bộ môn:
+ Thực hiện và duy trì sinh hoạt 15 phút đầu giờ, sửa bài tập khó, kiểm tra và giúp đỡ các thành viên trong lớp học tập.
2.3.2. Lập sơ đồ tổ chức lớp học.
- Tùy vào đăc điểm của lớp mà có thể sắp xếp chỗ ngồi khác nhau: có thể sắp xếp chỗ ngồi xen kẽ, một nam, một nữ để tránh tình trang nói chuyện, học sinh khá giỏi ngồi xen kẽ để kèm học sinh yếu kém.
- Căn cứ vào tình trạng thể lực, sức khỏe của học sinh: học sinh thấp ngồi trước, cao ngồi sau, học sinh mắt yếu nhìn không rõ nên ngồi gần bảng.
- Căn cứ vào tình hình, nhiệm vụ của ban cán sự lớp: có thể ngồi giữa và sau để tiện bề quan sát và nhắc nhở các bạn trong lớp.
2.3.3. Nâng cao chất lượng học tập cho học sinh đại trà:

- Học sinh ở mỗi lứa tuổi thì có đặc điểm tâm sinh lý khác nhau, mỗi em có một cá tính khác nhau không em nào giống em nào. Lứa tuổi học sinh khối 6-7 khác với lứa tuổi học sinh khối 8-9 nên giáo viên phải xem để xử lý và có phương pháp giáo dục và dạy học một cách phù hợp. Đối với học sinh có học lực yếu, kém giáo viên phải có biện pháp kèm cặp nhiều hơn, cho điểm một cách khích lệ để hứng thú cho các em trong công việc học tập. Học sinh khuyết tật thì tâm sinh lí của các em càng khác, giáo viên không thể đánh giá các em giống học sinh bình thường, khi giao đề kiểm tra hay học kỳ cho các em phải có đề riêng, có thể dưới hình thức trách nghiệm. Chúng ta phải nắm bắt được những đặc điểm này thì chất lượng học tập của các em mới đi lên. Giáo viên phải tìm hiểu nắm bắt và thống kê đặc điểm tâm sinh lí của từng đối tượng học sinh, nhất là đối tượng học sinh có học lực yếu, kém, học sinh khuyết tật, học sinh cá biệt nó sẽ giúp giáo viên tìm ra các biện pháp thích hợp và từ đó có phương pháp dạy học tốt chất lượng giáo dục ngày một đi lên.       

- Đối với học sinh có học lực yếu, kém tôi đã có biện pháp tham mưu với giáo viên bộ môn quan tâm nhiều hơn trong các tiết học, dạy kèm phụ đạo tại trường, chọn ban cán sự lớp hoặc các bạn có học lực khá giỏi kèm cặp giúp đỡ. Ngoài ra kết hợp với hội cha mẹ học sinh của lớp thường xuyên đi thực tế, đến nhà từng em tìm hiểu trao đổi với phụ huynh tìm ra biện pháp giúp các em có cách học bài ở nhà hợp lí. Giáo viên chủ nhiệm phải lên kế hoạch tìm hiểu thêm về hoàn cảnh gia đình của từng em để kịp thời tư vấn với hội cha mẹ học sinh, đội kịp thời động viên giúp đỡ ... Những học sinh có sự phấn đấu tốt ít vi phạm trong tuần tôi còn khen ngợi và tuyên dương tặng quà trước lớp mặc dù sự tiến bộ đó rất ít nhưng vẫn cần được khích lệ. Có làm như vậy thì các em cảm thấy tự tin hơn và hứng thú hơn trong học tập .            
-  Các em nghịch cá biệt nếu uốn nắn mạnh không được thì chúng ta phải ngọt ngào phải chịu khó trò chuyện để tạo khoảng cách gần gũi các em hơn, phải có những lời động viên khen thưởng cho các em có thể thưởng sách vở đồ dùng học tập hoặc các vật dụng các em thích có thể bánh kẹo. Giáo viên phải nắm bắt tâm sinh lí của các em để có những phần thưởng đúng với sở thích của các em tạo cho các em cảm giác hứng thú để các em cảm thấy “Mỗi ngày đến trường là một niềm vui”.   

 
Công tác mũi nhọn:

- Phải bình bầu tìm ra một đội ngũ cán bộ lớp tốt, nhiệt tình trong công việc. Biết giúp đỡ các học sinh yếu kém trong lớp, sửa bài, chữa bài tập cho các bạn trong lúc 15p sinh hoạt đầu giờ. Nắm bắt tình hình học tập cũng như nề nếp của lớp để kịp thời báo lại với Giáo viên chủ nhiệm.
- Thực hiện kế hoạch nhỏ “Nuôi Heo Đất” tại lớp hoặc trích quỹ lớp thưởng động viên các em đạt giải trong các cuộc thi hay các em có nhiều tiến bộ trong tuần.

2.3.4. Vai trò của giáo viên chủ nhiêm lớp trong việc kết hợp nhà trường - gia đình - xã hội.
a) Cơ sở lí luận:
   
Vai trò của giáo viên chủ nhiệm trong việc kết hợp nhà trường - gia đình - xã hội trong giáo dục phẩm chất đạo đức, lối sống và chất lượng học tập của học sinh là rất quan trọng.
   
Con người khi sinh ra thì ai cũng ngoan và hiền, tính cách được hình thành và phát triển trong các môi trường giáo dục của gia đình, nhà trường và xã hội. Lúc sơ sinh vai trò giáo dục của người bố, người mẹ là rất quan trọng, lúc này các em đang giống như những trang giấy trắng tha hồ vẽ. Đến tuổi học mầm non gia đình và nhà trường góp phần quyết định tạo nên tính cách cho các em. Ở lứa tuổi này giáo viên, bố, mẹ phải biết uốn nắn các em một cách hợp lí không được nuông chiều quá như vậy sẽ tạo cho các em những tính cách xấu sau này. Bước vào học tiểu học, trung học cơ sở vai trò của nhà trường lại càng lớn đây là nhiệm vụ nhức nhối của nhiều giáo viên trong việc dạy dỗ uốn nắn các em. Gia đình là tế bào của xã hội, con cái của chúng ta là những mầm xanh tương lai của đất nước nên gia đình và xã hội phải cân đối, phải phối hợp với nhau một cách nhịp nhàng. Giáo viên chủ nhiệm muốn làm tốt việc giáo dục phẩm chất đạo đức, tính cách, lối sống, chất lượng học cho học sinh trung học cơ sở thì phải kết hợp và liên hệ chặt chẽ với gia đình để có biện pháp xử lý một cách hợp lý. 

   
Nhà trường, gia đình và xã hội có mối quan hệ mật thiết với nhau trong quá trình hình thành nhân cách và phát triển phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống của học sinh. Cả ba mối quan hệ thì nhà trường được xem là trung tâm chủ chốt, chủ động, định hướng trong việc hình thành nhân cách, lối sống, đạo đức và phát triển nguồn tri thức cho học sinh. Nhà trường được gia đình và xã hội xem là một môi trường giáo dục toàn diện nhất, là cơ quan nhà nước đại diện cho bộ máy giáo dục của nước nhà thực hiện chức năng giáo dục chuyên nghiệp nhất. Tạo nên một nền giáo dục vững mạnh đội ngũ giáo viên khỏe mạnh chuyên môn vững đem lại một nền dục có hiệu quả tốt nhất. Nhà trường có một đội ngũ giáo viên hội tụ đủ những yếu tố cần thiết, để có thể huy động hết sức mạnh giáo dục từ phía gia đình và ngoài xã hội.

  
Xã hội phát triển thì các tệ nạn xã hội cũng phát triển theo như: Rượu chè, cờ bạc, nghiện hút, game, nét, chát, thuốc lá, văn hóa phẩm đồi trụy  … cũng xuất hiện nhiều. Làm đảo lộn lối sống vẩn đục môi trường giáo dục làm cho đạo đức của học sinh cũng đi xuống theo. Nhà trường, thầy, cô có rắn chắc, quan tâm hay bám sát đến học sinh cỡ nào thì cũng không thể ngăn cản các em bởi những cám dỗ từ phía ngoài. Nhà trường không thể nào tách rời các em ra  khỏi xã hội, trách xa thực tiễn xấu xa của xã hội. Một xã hội đang trên đà phát triển, một xã hội của công nghệ thông tin. Cuộc sống xã hội có nhiều điều mới mẻ mà các em đang trong độ tuổi tò mò nên không thể nào cưỡng lại được những cám dỗ đó. Các yếu tố đó tác động đến các em ảnh hưởng không nhỏ đến các hoạt động của nhà trường. Xã hội nhiều tệ nạn, luồng văn hoá ngoại lai, đồi trụy, bạo lực... len lỏi vào mọi tầng lớp nhân dân nhất là lứa tuổi của các em học sinh đang ngồi trên ghế nhà trường lứa tuổi dễ bị cám dỗ.
- Giáo viên chủ nhiệm cần tư vấn trong quan hệ ứng xử xã hội, cộng đồng, trong tình bạn, tình yêu, định hướng việc làm, nghề nghiệp của học sinh. GVCN phối hợp với các lực lượng xã hội nhằm thực hiện mục tiêu của lớp chủ nhiệm.

 
Hiệu quả của việc giáo dục đạo đức học sinh lớp chủ nhiệm phụ thuộc không nhỏ vào liên kết các lực lượng xã hội, phải phát huy tiềm năng của xã hội về mọi mặt trong công tác giáo dục học sinh.
  
 Như vậy “Nhà trường- gia đình- xã hội” phải biết kết hợp một cách chặt chẽ , nhịp nhàng nhằm phát huy và giáo dục các con em mình một cách chặt chẽ nhất không để tình trạng các em dính vào các tệ nạn xấu của xã hội. Hiện tại các em đang là những mầm xanh tương lai của đất nước, là trụ cột sau này của đất nước. Nên chúng ta phải uốn nắn các em một cách thật khéo léo “ Non sông Việt Nam có trở nên tươi đẹp hay không  phụ thuộc phần lớn vào công học tập của các em”. 

b) Biện pháp thực hiện nhằm giáo dục Học sinh cá biệt và tránh tình trạng Học sinh bỏ học:
- Thực trạng:

+ Xã hội thì phải có người thế này người thế kia đâu ai hoàn hảo. Có thể nói hầu như trường nào, lớp học nào cũng có học sinh yếu kém cá biệt chỉ có điều nhiều hay ít, nặng hay nhẹ. Điều đó không có gì là lạ. Bởi vì các em đang ở trong cái tuổi “nhất quỷ, nhì ma, thứ ba học trò” học yếu thì thường đi kèm với nghịch hay làm việc riêng trong giờ học, gây ồn ào mất trật tự. Những học sinh này đa số là nói không nghe và đa số gây không ít khó khăn cho giáo viên bộ môn và giáo viên chủ nhiệm. Đôi khi họ rất mệt mỏi vì chán nản và để cho các em tự buông xuôi vì nói hoài mà các em không nghe, càng nói thì càng nghịch, càng phạt thì càng lì hơn. Có trường hợp có em cãi lại giáo viên, đánh lại giáo viên tỏ thái độ chống đối không sợ, cùng lắm là nghỉ học. Những lớp gặp phải những trường hợp học sinh như thế này thì không những khó khăn cho giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn mà còn ảnh hưởng nhiều đến chuyện học tập và thi đua của cả lớp. Cả một lớp cố gắng mà chỉ cần 1-2 em phá thì lớp không còn thi đua, các em không còn ý chí phấn đấu “con sâu làm rầu nồi canh”. 
+ Thường thì giáo viên chủ nhiệm là người đứng ra gánh vác trách nhiệm và xử lý lỗi mỗi khi học sinh có lỗi vi phạm “Học sinh của anh mà” ai có thể làm thay đây. xử lý ở đây là gì? Tìm hiểu nguyên nhân, lý do và rồi là khuyên bảo nhắc nhở, viết bản kiểm điểm. Đối với học sinh học lực yếu, kém thì tôi cũng không thể dạy kèm vì chuyên môn của tôi là âm nhạc, cũng chỉ thể tư vấn với ban giám hiệu cho giáo viên bộ môn dạy kèm thêm phụ đạo. Những học sinh cá biệt về đạo đức hay cúp tiết, đánh nhau, đồng phục không nghiêm túc, hút thuốc thì răn đe, xử phạt, thậm chí còn hù dọa, điện thoại cho phụ huynh nhưng hầu hết những biện pháp này chỉ có hiệu quả tức thời không đem lại hiệu quả cao, rồi đâu lại vào đó. Ở đây chúng ta phải tự đặt câu hỏi vì sao các em vẫn như vậy? Tại vì giáo viên không hiểu nắm bắt được tâm sinh lý, tìm hiểu được nguyên nhân sâu xa thì không bao giờ giải quyết được vấn đề . 
- Việc giáo dục đạo đức học sinh thực sự là một thử thách về trình độ, về bản lĩnh, về năng lực sư phạm, về lòng yêu nghề, yêu thương học sinh của người thầy. Chỉ có những người thầy có tính kiên nhẫn, có lòng yêu nghề, yêu thương học sinh hết mực thì mới cảm hóa được những học sinh cá biệt.
+ Cũng có trường hợp giáo viên chủ nhiệm mời phụ huynh đến để thông báo về tình trạng của học sinh với mong muốn gia đình kết hợp cùng nhà trường để giáo dục cho các em tốt hơn. Nhưng thực ra cũng không mang lại hiệu quả những em đã không sợ thì cái gì cũng không sợ, những em sợ thì không dám về nhà, ngày mai không dám đi học gây ảnh hưởng đến lớp. Điều này đã cho thấy chính phụ huynh cũng bất lực trước con mình... 

+Giáo viên chủ nhiệm phải yêu thương các em, làm cho các em cảm nhận được tình thương của thầy, cô dành cho mình. Phải vừa là người thầy vừa là người bạn tâm tình để các em thổ lộ mọi suy nghĩ, là chỗ dựa đáng tin cậy khi các em gặp khó khăn. Thái độ vừa mềm mại lại vừa nghiêm khắc. Nếu làm được như vậy thì chắc chắn người giáo viên chủ nhiệm sẽ thành công.
- Tìm hiểu nguyên nhân: 

+ Do các dịch vụ giải trí không lành mạnh, phim bạo lực, phim lứa đôi không phù hợp. Các dịch vụ Bida, Internet, mọc lên nhiều ở gần trường học hấp dẫn lôi cuốn các em.
+ Đa số các em học sinh trong trường đều là con em dân tộc thiểu số, ý thức học tập chưa cao, ít định hướng được tương lai, lập gia đình và sinh con sớm.

+Do nhà trường, tổ chức xã hội, đoàn, đội đang còn thiếu sân chơi bổ ích cho các em tham gia...... thiếu môi trường để các em vừa học vừa chơi, vừa định hình nhân cách, hình thành lối sống tự tin, có lý tưởng, khát vọng.
+ Gia đình có hoàn cảnh kinh tế khó khăn, bố mẹ phải lao động vất vả không có thời gian quan tâm phó mặc cho nhà trường. Gia đình có cha mẹ không hạnh phúc sống ly thân, ly hôn, cha mẹ nghiện rượu hay đánh các thành viên trong gia đình.
+ Do đặc điểm tâm sinh lý phát triển không bình thường, không tập trung nghe giảng dẫn đến không hiểu bài thành ra phá phách, hay làm việc riêng trong các tiết học.
+ Do suy nghĩ còn non nớt, nông cạn, tư tưởng ham chơi hơn ham học, chưa định hướng về nghề nghiệp trong tương lai của bản thân, có suy nghĩ tới đâu hay tới đó phó mặc cho trời.
- Giải pháp:

+ Trước hết giáo viên chủ nhiệm cần tìm hiểu rõ những học sinh hay vi phạm nội quy, lười học bài và làm bài trước khi đến lớp. Mỗi em có một cá tính riêng nên giáo viên chủ nhiệm không nên áp dụng một phương pháp chung cho các em, mà mỗi em giáo viên chủ nhiệm phải có một phương pháp giáo dục riêng . Giáo viên chủ nhiệm phải quan tâm đến những học sinh này nhiều hơn, lấy thông tin kết quả học tập và rèn luyện của học sinh của những năm học trước. 
+ Tìm hiểu thái độ của học sinh thông qua các tiết học, tìm hiểu hoàn cảnh gia đình.
+ Tìm hiểu những hành động biểu hiện củ thể từ lời nói cách cư xử của học sinh thông qua bạn bè trong lớp và ngoài lớp.
+ Giáo viên chủ nhiệm và phụ huynh cùng hợp tác để giải quyết những vấn đề vướng mắc, để từ từ thay đổi học sinh theo hướng tích cực.
+ Tạo mối quan hệ thường xuyên liên lạc với gia đình học sinh cập nhật thông tin hai chiều thường xuyên để có cách giáo dục tốt nhất .
+ Trong tiết học giáo viên có thể gọi các em phát biểu xây dựng bài, cho điểm để khích lệ tinh thần học tập của các em. 
+ Giáo viên chủ nhiệm có thể gặp riêng học sinh để nói chuyện một cách tế nhị, nhẹ nhàng, chân thành, phân tích có lý có tình về mức độ nguy hại của những lỗi vi phạm. 

 
+ Đưa các em vào hoạt động tập thể thực tiễn như hoạt động tập thể trong và ngoài nhà trường, vui chơi, văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao… qua đó hiểu thêm học sinh, gắn bó học sinh với tập thể, xoá đi những thiếu sót. 

+ Tạo tâm lý thân thiết, rút ngắn khoảng cách giữa thầy và trò làm cho trò cảm thấy giáo viên chủ nhiệm không ghét bỏ mình, khuyến khích khen, chê đúng mục đích, đúng việc, đúng lúc, tế nhị mà hiệu quả. 

+ Xây dựng nếp sống văn minh, văn hoá thanh lịch, xây dựng tình thương yêu đoàn kết. 

+ Nhà trường, các đoàn thể, các ngành, các gia đình cùng tổ chức giáo dục đạo đức cho học sinh. 

+ Tổ chức cho các em vui chơi ca múa hát tập thể, tổ chức phong trào thi đua, tìm hiểu pháp luật, vui chơi thoả đáng.
c) Xây dựng tiêu chí đánh giá, xếp loại hạnh kiểm Học sinh:
- Ngay từ đầu năm học giáo viên chủ nhiệm đã đăng ký chất lượng giáo dục hai mặt nộp về ban quản lý chuyên môn nhà trường. Trong buổi họp phụ huynh đầu năm, chúng tôi đã cùng nhau thảo luận và đi đến thống nhất những tiêu chí và chất lượng của học sinh trong năm học. Giáo viên chủ nhiệm phải luôn luôn bám sát vào nội dung của thông tư hướng dẫn đánh giá, xếp loại học sinh THCS - Bộ GD & ĐT; Đánh giá hành kiểm của học sinh căn cứ vào biểu hiện cụ thể về thái độ và hành vi đạo đức, ứng xử trong mối quan hệ với thầy cô giáo, cán bộ, công nhân viên, gia đình, bạn bè, và quan hệ xã hội: ý thức phấn đấu vươn lên trong học tập, kết quả tham gia lao động, hoạt động tập thể của lớp, của trường và của xã hội. Kết quả nhận xét các biểu hiện về thái độ , hành vi của học sinh đối với nội dung dạy học môn Giáo dục công dân quy định trong trương trình giáo dục phổ thông cấp THCS do Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành. Giáo viên chủ nhiệm kết hợp với ban cán sự lớp xếp hạnh kiểm học sinh theo từng tháng, trong tiết sinh hoạt chủ nhiệm, bình xét công khai dân chủ, có biên bản kèm theo.
 2.3.5. Giáo dục đạo đức Học sinh thông qua tiết sinh hoạt chủ nhiệm.
  
 Hầu như các tiết sinh hoạt lớp giáo viên chủ nhiệm thường sử dụng hầu hết thời gian để xử lý học sinh vi phạm. Làm như vậy sẽ dẫn đến tình trạng những học sinh hay vi phạm thường nghỉ học vào buổi thứ 7. Ở đây giáo viên chủ nhiệm phải thay đổi phương pháp. Tiết sinh hoạt lớp giáo viên chủ nhiệm có thể kể những câu chuyện mang nội dung giáo dục, hay tổ chức sinh hoạt văn nghệ để cho học sinh cảm thấy nhẹ nhàng không cảm thấy áp lực khi đến tiết sinh hoạt lớp. Thông thường tiết chủ nhiệm giáo viên chỉ dành khoảng 10-15 phút để giáo viên tổng kết tình hình học tập, vệ sinh, nề nếp, tác phong chuyên cần của lớp. thời gian còn lại tổ chức cho HS sinh hoạt.
   
Giờ sinh hoạt lớp giáo viên nên đánh giá một cách nhẹ nhàng những mặt làm được và những mặt chưa làm được của học sinh trong tuần. Giáo viên chủ nhiệm phải để cho những học sinh vi phạm tự nhận khuyết điểm của mình không nên sử phạt nặng mà các em cảm thấy sợ trong giờ sinh hoạt. Giáo viên có thể trò chuyện, tâm sự cùng các em,  nhắc nhở và động viên tinh thần các em, tạo động lực giúp các em cố gắng hơn. 
  
 Phải giáo dục các em thông qua các câu chuyện hay và ý nghĩa để cho các em tự nhìn nhận và thay đổi cách sống, cách ứng xử với mọi người. Giáo viên chủ nhiệm phải thực sự gắn bó, quan tâm đến lớp nắm rõ đặc điểm tâm sinh lý của từng em. Từ kết quả học tập và năng khiếu cá nhân của từng em mà trong tiết sinh hoạt lớp giáo viên có thể định hướng cho các em những nghề nghiệp sau này. Ai cũng có điểm mạnh nhưng quan trọng chúng ta có biết phát huy điểm mạnh đó không mà thôi, như vậy các em sẽ cảm thấy có động lực và cố gắng nhiều hơn.   
2.4. Kết quả

Sau khi thực hiện những biện pháp trên với lớp 9C, qua một năm học 2015-2016 nhưng lớp đã đạt được nhiều kết quả khả quan. 
Kết quả cụ thể đã đạt được năm học 2015 – 2016:
	CHẤT LƯỢNG HAI MẶT

	
	HỌC LỰC
	HẠNH KIỂM

	
	Giỏi
	Khá
	TB
	Yếu
	Tốt
	Khá
	TB
	Yếu

	HKI
	1
	8
	21
	5
	25
	06
	2
	0

	HKII
	2
	15
	18
	0
	33
	02
	0
	0

	Cả Năm
	2
	12
	21
	0
	33
	02
	0
	0


 Giáo viên chủ nhiệm lớp phải hiểu đặc điểm tâm sinh lý học sinh, quan tâm và nắm bắt học sinh một cách kịp thời. Giáo viên bộ môn phải nhiệt tình học sinh có thái độ không tốt, học tập đi xuống thì phải thông báo ngay cho giáo viên chủ nhiệm biết để kịp thời xử lý. Ban cán sự lớp làm việc một cách nhiệt tình bám sát và giúp đỡ các bạn trong lớp. Ban giám hiệu nhà trường luôn quan tâm chỉ đạo sát sao, tạo mọi điều kiện thuận lợi. Hội cha mẹ học sinh nhiệt tình luôn quan tâm bám sát con em mình những yếu tố này sẽ quyết định nên sự thành công trong việc giải quyêt vấn đề đạo đức và tình hình học tập của học sinh. Sau 6 năm về trường đây là lần đầu tiên tôi viết SKKN về công tác chủ nhiệm lớp, tôi cảm thấy thật sự khó khăn khi tuổi đời, tuổi nghề của mình còn non trẻ, thời gian nghiên cứu ngắn nên có nhiều giải pháp chưa nghiên cứu và làm rõ. Nhưng đây là một điều hay bởi qua SKKN này tôi cảm thấy yêu học sinh của mình hơn, cảm thấy mình đã đóng góp một số phương pháp nhỏ cho sự nghiệp giáo dục và mình đã trưởng thành hơn trong nghề . 
                                          3:  KẾT LUẬN-KIẾN NGHỊ
3.1.  KẾT LUẬN
 - Giáo viên chủ nhiệm có vai trò rất lớn trong công tác giáo dục đạo đức và nâng cao chất lượng học tập của học sinh. Vì giáo viên chủ nhiệm là người trực tiếp chịu trách nhiệm, là người tiên phong, người quản lý toàn diện học sinh của lớp mình chủ nhiệm. Là cầu nối giữa Ban giám hiệu và các tổ chức đoàn thể trong nhà trường, đồng thời là người đứng ra phối hợp giữa các tổ chức xã hội nhằm thực hiên tốt mục tiêu giáo dục của nhà trường.       
 
 Sáng kiến kinh nghiệm này, qua quá trình trải nghiệm thực tế, tôi nhận thấy rằng giáo dục đạo đức, chất lượng học tập của học sinh có đi lên hay không, thành công hay thất bại còn phụ thuộc vào nhiều yếu tố khác nữa. Chúng ta không nên áp dụng rập khuôn máy móc bất kỳ một phương pháp giáo dục nào, mà phải tùy thuộc vào từng đối tượng học sinh mà có những phương pháp phù hợp .

Để đạt được mục đích giáo dục, ta phải nắm rõ đặc điểm riêng của từng trường, từng lớp, từng học sinh. Học sinh nông thôn phải khác với những học sinh ở thành phố chúng ta không nên đòi hỏi quá nhiều ở các em.
 
Muốn thành quả giáo dục thành công thì cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa Ban giám hiệu, các tổ chức đoàn thể trong nhà trường, hội cha mẹ học sinh.  Phải được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo, chính quyền, các đoàn thể và nhân dân địa phương để tạo sức mạnh đồng bộ, toàn xã hội cùng giáo dục thế hệ trẻ đồng thời giữ vững được hướng đi đúng . 
Sự thành công trong  công tác chủ nhiệm lớp, một nhân tố quan trọng mà chúng ta nên thận trọng cân nhắc khi quyết định lựa chọn, đó chính là phải chọn một người lớp trưởng phải bản lĩnh, chọn đội ngũ ban cán sự lớp làm việc một cách nhiệt tình có ý chí phấn đấu đưa lớp đi lên .

 
Muốn làm tốt được những điều trên đòi hỏi người giáo viên chủ nhiệm lớp phải là người yêu nghề dám hi sinh tất cả vì học sinh thân yêu, không tính toán vì lợi ích cá nhân của mình. Giáo viên chủ nhiệm phải là người dám nghĩ, dám làm nhận biết đón đầu được vấn đề trước khi xảy ra không phải ngồi chờ vấn đề xảy ra rồi mới giải quyết.


Sáng kiến kinh nghiệm áp dụng cho giáo viên làm công tác chủ nhiệm lớp ở trường THCS. Trong thời đại đất nước đang trên đà phát triển vấn đề đạo đức, chất lượng học tập của học sinh là rất cần thiết. Tất cả các giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn và các cấp chỉ đạo cần hiểu rõ điều này để người giáo viên chủ nhiệm thành công hơn trong công tác quản lí và giáo dục học sinh, góp phần vào sự nghiệp đào tạo các mầm non tương lai cho đất nước.
Từ thực tế làm công tác chủ nhiệm, bản thân tôi đã đúc rút ra một kinh nghiệm: phần lớn các yếu tố rèn luyện đạo đức cho học sinh và làm cho học sinh hứng thú học tập đều phụ thuộc vào vai trò của người giáo viên chủ nhiệm lớp.

Những cách thức, những phương pháp đều rất phong phú. Mỗi người có một phương pháp, biện pháp của riêng mình. Chúng ta phải áp dụng và có một biện pháp phù hợp không nên đòi hỏi thái quá ở các em.

 
Ở đây mới chỉ là một số ý kiến đóng góp và kinh nghiệm của bản thân tôi đã được chắc lọc qua thực tế làm công tác chủ nhiệm lớp nhiều năm. Khi áp dụng những phương pháp này vào việc giáo dục đạo đức tôi nhận thấy có chiều hướng tốt, học sinh học tốt hơn và có ý thức học hơn. Nhưng đây chỉ là ý kiến và kinh nghiệm của riêng tôi và mới chỉ áp dụng trong phạm vi khi tôi là giáo viên chủ nhiệm lớp tại trường THCS Phạm Hồng Thái. Ngôi trường còn thiếu thốn nhiều về cơ sở vật chất, phụ huynh học sinh chưa xem trọng việc học tập của con em mình đa số học sinh đều là học sinh dân tộc thì chắc hẳn không tránh khỏi sự thiếu sót. Mong rằng trong quá trình xem xét, quý thầy cô cùng các bạn đồng nghiệp, hội đồng sư phạm sẽ có những ý tưởng hay hơn, bổ ích hơn, để bổ sung chỉnh sửa nhằm hoàn thiện hơn những ý tưởng tôi vừa nêu trên để tôi có thêm hành trang phục vụ công việc của mình ngày càng tốt hơn trong những năm học tới.
3.2. Kiến nghị
-Nên có giáo trình giáo dục kỹ năng sống cho học sinh THCS.
        -Tăng cường bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ thường xuyên cho giáo viên chủ nhiệm.


- Nhà trường nên có một khuôn viên vui chơi hợp lí cho học sinh.
-Giáo viên nên mạnh dạn đóng góp ý kiến của mình, mỗi giáo viên nên tự viết cho mình một SKKN để trao đổi phương pháp giáo dục hay lẫn nhau.
Trên đây là một vài ý kiến đóng góp của tôi trong quá trình làm công tác chủ nhiệm lớp, giáo viên chủ nhiệm với vấn đề đạo đức, chất lượng học tập của học sinh. Tôi rất mong nhận đ​ược sự góp ý quý báu của Hội đồng xét duyệt  SKKN cùng các đồng nghiệp . 

Xin trân trọng cám ơn Hội đồng và các bạn đồng nghiệp đã dành thời gian để đọc bài viết này của tôi!








                                                                            Eapô, ngày 18/2/2017









  Người thực hiện đề tài
                                                                                 Trần Ngọc Minh                     

Ý kiến nhận xét của cơ quan đơn vị
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