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I. PHẦN MỞ ĐẦU
1. Lý do chọn đề tài:

Kỹ năng sống được xem như một hành trang trong cuộc sống của mỗi người, đặc biệt đối với lứa tuổi học sinh. Chính vì vậy việc rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh là việc làm không mới vì từ xa xưa cha ông ta đã đúc kết “ Tiên học lễ, hậu học văn” nhưng do sức ép lớn vể chương trình: về điểm số, hoặc nhiều nguyên nhân khác nhau nó đã bị xem nhẹ. Đứng trước thực tế xã hội ở những năm gần đây Bộ GD - ĐT đã nhận thấy việc giáo dục kỹ năng sống cho học sinh là việc làm cấp bách ở mọi bậc học đặc biệt là với học sinh THCS lứa tuổi này. Các em cần tìm tòi, học hỏi cái mới, điều lạ không phân biệt nó là tốt hay xấu. Đã phát triển tình yêu nam, nữ dẫn đến các quan hệ không đúng mực trong quan hệ khác giới. 
Tuổi học trò là lứa tuổi vô tư, hồn nhiên trong sáng, chưa phải âu lo, buồn phiền về những vấn đề phức tạp của cuộc sống thường ngày là quãng đời đẹp nhất trong cuộc đời mỗi con người. Phải chăng đó chính là những dấu mốc khiến người ta dựa vào đó mà dệt nên tương lai muôn màu muôn vẻ. Song, đó chỉ là những lý thuyết đơn thuần và chỉ đúng với những em học sinh thực sự biết trân trọng tuổi học trò của mình theo đúng nghĩa của nó. 
Trên thực tế hiện nay, các em trong độ tuổi tươi đẹp này phải gánh chịu những hậu quả khôn lường như: Bạo hành trẻ em, bạo lực học đường, xâm hại tình dục... Đó là những sai lầm trong cuộc sống, những trải nghiệm mà ở lúa tuổi các em chưa nên chạm tới. Những hậu quả đó làm các em mất đi vẻ ngây thơ, trong sáng, tinh thần suy kiệt thậm chí có trường hợp các em không dám nói lên sự thật mà âm thầm dấu kín trong lòng và có những trường hợp các em phải tìm đến cái chết. Vậy, chúng ta đang nói đến vấn đề gì ở đây? Đó chính là sự thiếu hiểu biết về kiến thức giới tính dẫn đến nạn mang thai ở tuổi vị thành niên, nạn nạo phá thai ở tuổi còn đang đi học đặc biệt là ở nước ta hiện nay. Đây là một vấn đề vô cùng nan giải mà tất cả mọi người cùng đang cố gắng tìm cách khắc phục. 
Theo Vụ trưởng Vụ các vấn đề xã hội cho rằng, có nhiều nguyên nhân dẫn 
tới tỉ lệ nạo phá thai cao nhất thế giới trong đó giáo dục giới tính còn nhiều hạn chế. 
Nhiều mô hình tập huấn cho trẻ vị thành niên về các biện pháp tránh thai hiện nay cho thấy, chúng ta giới thiệu còn rất khiêm tốn, chưa đáp ứng được nhu cầu trong vấn đề giáo dục, tuyên truyền về giới tính, tình dục an toàn... tới trẻ vị thành niên. Tại Việt Nam, 19% số học sinh từng bị quấy rối tình dục, 10% số học sinh từng bị bạo lực tình dục, trong đó có 81% là trẻ em gái, 17% số học sinh từng bị cưỡng hôn, 20% số học sinh từng bị đụng chạm không mong muốn. Tổn thương về thể xác, tinh thần, mất niềm tin vào cuộc sống, thậm chí báo động về tình trạng nạo, phá thai trong lứa tuổi thanh thiếu niên là những vấn đề đáng lo ngại. 
Cũng theo thống kê trong những năm gần đây của Bệnh viện Phụ sản Trung ương cho thấy, tỷ lệ nạo phá thai vị thành niên tại Việt Nam không ngừng gia tăng. Mỗi năm cả nước có khoảng 1, 2 triệu đến 1, 6 triệu ca nạo phá thai; trong đó 20% là ở lứa tuổi vị thành niên và khoảng 15% đến 20% số ca nạo phá thai là của thanh niên chưa lập gia đình, số thanh niên có quan hệ tình dục trước hôn nhân tăng. Chính vì thế mà Việt Nam nằm trong số 1 trong 5 nước có tỉ lệ phá thai cao nhất thế giới. 
Các chuyên gia cho rằng, thực tế này phản ánh tình trạng nhiều bạn trẻ thiếu kiến thức cơ bản về tình dục, sức khỏe sinh sản dẫn đến những hệ lụy khôn lường về tâm lý, thể chất và dẫn đến nguy cơ vô sinh. 
Trường Phạm Hồng Thái là một trường đóng trên địa bàn vùng khó khăn, số lượng học sinh người đồng bào các dân tộc thiểu số chiếm 70% tổng số học sinh toàn trường, sự nhận thức còn hạn chế, bố mẹ ít có thời gian quan tâm tới tâm sinh lý của con cái. Hơn nữa với người đồng bào nhiều thế hệ sống chung trong một gia đình nên mọi sinh hoạt không đảm bảo riêng biệt, đó cũng là một trong những nguyên nhân dẫn đến tình trạng nhiều em bị cưỡng bức từ chính những người thân trong gia đình. Nhiều trường hợp dẫn đến có thai khi phát hiện thì quá lớn nên phải bỏ học giữa chừng. Vì các em chưa được tập huấn về giới tính, sinh sản và các biện pháp phòng tránh thai... 
Do đó, vấn đề quan trọng nhất là việc tuyên truyền, trang bị kiến thức về giáo dục giới tính, chăm sóc sức khỏe tuổi dậy thì để trẻ vị thành niên mà đặc biệt là các em nữ nhận thức đúng vấn đề này, thậm chí phải giúp các em hiểu và phân biệt được tình bạn, tình yêu, hôn nhân… biết cách tự bảo vệ mình nhằm xây dựng một tình bạn vô tư trong sáng, một kỷ niệm thiêng liêng đúng nghĩa khi ngồi trên ghế nhà trường. 
Xuất phát từ mục tiêu giáo dục kỹ năng sống đặc biệt là kiến thức giới tính cho học sinh trung học cơ sở, ngay trong quá trình giảng dạy bộ môn sinh học nhất là chương trình sinh học lớp 8, 9 nên tôi đã mạnh dạn đưa ra đề tài: “Một số biện pháp lồng ghép giáo dục kỹ năng sống cho học sinh thông qua môn Sinh học khối 8, 9 tại trường THCS Phạm Hồng Thái, xã Ea Pô, huyện Cư Jút, tỉnh Đăk Nông ''
2. Mục tiêu, nhiệm vụ của đề tài:

* Mục tiêu:

Nhằm chỉ ra một số nguyên nhân dẫn đến sự thiếu hiểu biết về giới tính ở học sinh trung học cơ sở và từ đó đề ra các biện pháp để trang bị vốn kiến thức giúp các em phòng tránh những vấn đề tiêu cực về giới tính và dám đấu tranh về quyền lợi của mình. 
* Nhiệm vụ:
 - Nêu ra một số nguyên nhân khiến các em học sinh THCS thiếu hiểu biết về giáo dục giới tính và ngại chia sẻ các vấn đề tế nhị. 
 - Cung cấp một số kiến thức cơ bản về cấu tạo cũng như sinh lý hoạt động của cơ thể khi bước vào lứa tuổi dậy thì qua quá trình học tập ở bộ môn Sinh học 8. 
 - Chỉ rõ những phương pháp trang bị kiến thức về giới tính cụ thể cho học sinh. 
 - Xây dựng thói quen chia sẻ những vướng mắc trong cuộc sống thực tiễn của học sinh. 
3. Đối tượng nghiên cứu:

Học sinh trung học cơ sở, đặc biệt là các khối lớp 8, 9 Trường THCS Phạm 
Hồng Thái, xã Ea Pô, huyện Cư Jút, tỉnh Đăk Nông.
4. Giới hạn phạm vi nghiên cứu:

Học sinh, phụ huynh, giáo viên chủ nhiệm, giáo viên bộ môn của trường THCS Phạm Hồng Thái, xã Ea Pô, huyện Cư Jút, tỉnh Đăk Nông ''

5. Phương pháp nghiên cứu:

Để thực hiện thành công đề tài này, bản thân tôi đã thực hiện những biện pháp cụ thể sau:

 - Phương pháp quan sát. 
 - Phương pháp trò chuyện với từng đối tượng học sinh. 
 - Phương pháp tổ chức thảo luận các vấn đề về giới tính giữa học sinh với nhau. 
 - Phương pháp phỏng vấn phụ huynh học sinh. 
 - Phương pháp dùng phiếu điều tra học sinh. 
 - Phương pháp thăm dò ý kiến giáo viên. 
 - Phương pháp tổng kết, đánh giá kết quả các biện pháp thực hiện. 
II. PHẦN NỘI DUNG

1. Cơ sở lý luận:

Từ xưa đến nay, giới tính vẫn luôn luôn là một vấn đề nhạy cảm và phức tạp, nó đóng vai trò vô cùng quan trọng trong cuộc sống chúng ta. Tuy nhiên, vấn đề này lại chưa được chú trọng bởi do rất nhiều nguyên nhân mà chủ yếu là sự e ngại, lảng tránh của tất cả mọi người, đặc biệt là người Á Đông như Việt Nam. Sự hiểu biết về giới tính đa phần là do bản thân mỗi người tự tìm tòi theo kiểu “Một mình mình biết” còn đối với trẻ con thì tuyệt đối “không” vì “chưa đến tuổi” hoặc sợ nói đến con trẻ sẽ bắt chước... Mặc dù tuổi dậy thì ở trẻ em Việt Nam hiện nay đã bắt đầu sớm hơn do xã hội phát triển, dinh dưỡng vật chất đầy đủ, phương tiện thông tin mở rộng hơn. Ở giai đoạn này, các em thường có nhu cầu tìm hiểu, học hỏi về đời sống riêng tư, bắt đầu có những rung động về tình cảm khác giới, tính tò mò và mong muốn được giải đáp tò mò nhiều hơn, đây là thời điểm mà người lớn chúng ta cần quan tâm đến các em nhiều nhất, cũng là thời điểm rất thích hợp để giáo dục giới tính cho các em. 
Thế nhưng, không thể phủ nhận rằng chúng ta vẫn chưa thực sự nghiêm túc trong cách nhìn nhận về vấn đề giới tính, ở gia đình, khi các em muốn bày tỏ tâm tư tình cảm thì lại bị cha mẹ trách mắng vì cho rằng đó là chuyện của người lớn. Trong chương trình học thì lại đề cập quá ít cụ thể là chỉ ở gần cuối chương trình sách giáo khoa sinh học lớp 8 mới có chương “Sinh sản” với một vài bài mang tính chất minh họa đại khái. Bản thân giáo viên bộ môn khi dạy chương này cũng còn e ngại, chưa thực sự nhiệt tình và ngay chính bản thân học sinh cũng không “mặn mà” tiếp nhận. 
Với quan niệm tránh né như vậy bỗng chốc trở thành điều “cấm kỵ” hay sự “vô duyên” khi đề cập đến. Phải chăng chúng ta đang đi ngược lại trong cách nhìn nhận về giới tính. Cũng chính thói quen cố hữu này mà hiện nay tình trạng học sinh thiếu hiểu biết về giới tính, yêu sớm và bước qua giới hạn đang đứng ở con số đáng báo động tại Việt Nam. 
Vấn đề cấp bách ở đây là cần có những phương pháp để đưa giáo dục giới tính vào sự hiểu biết của bản thân mỗi người để có cái nhìn thật sự nghiêm túc nhằm giúp cho tất cả mọi người xung quanh trao đổi với nhau một cách thẳng thắn và thoải mái đặc biệt là lứa tuổi học sinh THCS. 
Một số kiến thức cần thiết về giới tính đối với lứa tuổi dậy thì theo nội dung sgk lớp 8
 - Ví dụ: Thông qua bài 58 TUYẾN SINH DỤC
Tuổi dậy thì bắt đầu từ 10 – 13 tuổi ở cả nam và nữ, trong qua trình này, biểu hiện trước tiên là những biến đổi cơ thể và tâm sinh lý ở các em, cụ thể là:
* Biến đổi cơ thể: Theo kiến thức sinh học sách giáo khoa lớp 8 thì:

 - Đối với nam: Dưới tác dụng của hoocmon testosterone làm cơ thể có biểu hiện:

+ Lớn nhanh, vai rộng, ngực nở. 
+ Cơ quan sinh dục to ra

+ Có các đặc tính sinh dục phụ như: mọc ria mép, mọc lông nách, lông mu, vỡ tiếng; tuyến mồ hôi, tuyến nhờn phát triển, xuất hiện trứng cá... 
+ Xuất tinh lần đầu (dấu hiệu quan trọng nhất)

 - Đối với nữ: Dưới tác dụng của hoocmon Ơstrôgen làm cơ thể có biểu hiện:

+ Lớn nhanh, da mịn, thay đổi giọng nói, vú phát triển, mọc lông nách, mọc lông mu, hông nở rộng, mông đùi phát triển, bộ phận sinh dục phát triển, tuyến mồ hôi, tuyến nhờn phát triển, xuất hiện mụn trứng cá và bắt đầu hành kinh. 
Với những biến đổi cơ thể như vậy chứng tỏ các em đã có khả năng sinh sản. 
* Biến đổi tâm sinh lý:

Theo báo điện tử “Phunutoday” nói về những thay đổi về mặt tâm lý khi trẻ dậy thì: Ngay từ thời mẫu giáo, trẻ đã biết phân biệt bạn trai và bạn gái. Thậm chí trẻ còn biết trêu đùa, ghép đôi bạn trai này với một bạn gái khác. Nhưng đó chỉ là sự phân biệt mang tính bản năng cũng như sự bắt chước người lớn. Khi chơi đùa hoặc thậm chí nằm ngủ với nhau, các bé hoàn toàn không có suy nghĩ hay cảm nhận gì cả. Lúc này, tâm sinh lý của bé trai và bé gái là như nhau, không có sự khác biệt. Từ 6 - 10 tuổi, trẻ đã có sự phân biệt rõ hơn về giới. Bé gái khi chơi cùng bạn trai sẽ nảy sinh cảm giác xấu hổ, bất an. Tuy nhiên, những cảm xúc bị thu hút hay hấp dẫn của hai phái vẫn chưa hình thành. Sau 10 tuổi trẻ đã có nhận thức mơ hồ về giới tính cũng như sự hấp dẫn giới tính, bắt đầu thấy tò mò và thích thú đối với sự khác biệt và mối quan hệ giữa hai giới. 
Từ 14 – 15 tuổi trở đi, sự gia tăng nhanh chóng của các hoocmôn sinh dục cùng với nhận thức rõ hơn về giới tính đã thôi thúc trẻ nảy sinh tình cảm với bạn khác giới. Ở lứa tuổi này, đặc điểm sinh học của hai giới đã có sự khác biệt rõ nét. Trẻ trai đã có đủ đường nét của người đàn ông trưởng thành, có râu, lông chân, lông nách, thân hình cao lớn, vai rộng và cơ bắp. Trẻ gái đã mềm mại hơn, ngực và mông to lên tạo thành những đường cong quyến rũ. Lúc này, trẻ đã bắt đầu hình thành khái niệm “thích”, “yêu”, “kết”, “cặp đôi”. Đặc biệt, cảm xúc của trẻ lúc này cực kỳ nhạy bén. Chỉ cần một bạn trai học giỏi, một bạn gái có mái tóc dài, một anh chàng đi xe đẹp… là trẻ đã có thể rung động và dễ dàng đánh đồng những rung động đầu đời của mình thành tình yêu. Tuy nhiên, vì cảm xúc và nhận thức chưa chín chắn, chưa ổn định nên tình cảm rất dễ thay đổi, hôm nay thích bạn này nhưng ngày mai có thể lại chuyển sang mến thương một bạn khác. 
2. Thực trạng vấn đề:

* Thuận lợi:

Ở góc độ khách quan mà nói thì học sinh là lứa tuổi rất nhạy cảm với các vấn đề xảy ra xung quanh bản thân mình, các em dễ xúc động trước nhiều hiện tượng khác nhau đặc biệt là vấn đề cảm xúc. Đây là lứa tuổi nhiều mộng mơ, thường hay tự thêu dệt những mong muốn thầm kín của bản thân nhưng lại luôn để trong lòng ít ai biết được. Thời điểm này cũng là lúc các em đặc biệt quan tâm về tình cảm của mình, tò mò về tất cả những biến đổi cơ thể và suy nghĩ của bản thân, luôn mong muốn được giải đáp tất cả các thắc mắc liên quan đến tâm sinh liý nên đây là một điều kiện thuận lợi để chúng ta trang bị cho các em những kiến thức về giới tính. Mặt khác, trí tuệ trẻ vẫn nằm trong sự ngây thơ, bản năng nên rất dễ để hình thành thái độ, hành vi tích cực khi được người lớn tận tình dạy bảo. 
Thời điểm này, nếu cha mẹ luôn gần gũi, trò chuyện và trao đổi một cách nghiêm túc về vấn đề giới tính thì trẻ có thể dễ dàng mở lòng để nói hết những suy nghĩ, tâm tư của bản thân, sự gợi mở cũng như tạo niềm tin từ cha mẹ là đặc biệt quan trọng bởi nó sẽ giúp trẻ yên tâm tin tưởng trao đổi với phụ huynh mình thay vì tìm nguồn giải đáp từ bạn bè hay phương tiện truyền thông khác. 
Trong phạm vi nhà trường, qua quá trình học tập, nguồn thông tin chính thống trong sách giáo khoa cũng là những định hướng cơ bản giúp các em nhận thức về giới tính kèm theo những kinh nghiệm giáo dục từ các giáo viên chủ nhiệm cũng như giáo viên giảng dạy bộ môn sẽ là điều kiện vô cùng thuận lợi để hình thành thái độ, hành vi đúng đắn cho các em về vấn đề giới tính. 
* Khó khăn:

Vấn đề giới tính hiện nay vẫn là chủ đề vô cùng nhạy cảm mà quan niệm mỗi người về nó lại rất khác nhau, đặc biệt ngay cả những người trưởng thành còn rất e ngại khi bày tỏ với nhau những hiểu biết của mình về vấn đề này chưa kể đến việc họ có thể trao đổi cởi mở hơn với lứa tuổi mới lớn đặc biệt là con em của họ. Chính vì thế mà thông thường người lớn chúng ta hay né tránh hoặc trả lời không rõ ràng về những điều mà các em tò mò muốn biết thậm chí còn trách mắng, cấm kị các em tìm hiểu và lẽ tự nhiên là khi thắc mắc chưa được giải tỏa thì trẻ sẽ tự đi tìm nguồn thông tin khác (sách báo, tranh ảnh, bạn bè). Dần dần, các em sẽ trở nên khép kín và có thể phạm sai lầm một cách đáng tiếc. 
Ngay cả giai đoạn hiện nay mà nói thì vấn đề giáo dục giới tính vẫn còn có những ý kiến rất khác nhau, có những ý kiến cho rằng việc hình thành những kiến thức về giới tính cho trẻ càng sớm càng tốt song cũng có những ý kiến lại cho rằng vấn đề này chưa nên đề cập đến. Vì thế, sự tác động của giáo dục giới tính vẫn còn mang tính chất nửa vời, chưa dứt khoát, triệt để dẫn đến kiến thức giới tính trang bị cho học sinh THCS vẫn còn gói gọn trong chương trình môn Sinh học lớp 8 ở cuối học kì II. Ở các môn học khác cũng có đề cập đến nhưng cũng chỉ dừng ở mức minh họa cho một số chủ đề. Tính thiết thực của môn giáo dục giới tính vẫn chưa được nhìn nhận đúng mức thậm chí ngay cả các giáo viên về giáo dục giới tính cũng tỏ ra không mấy nhiệt tình trong việc tìm hiểu và giải đáp các thắc mắc từ học sinh của mình. Điều này khiến các em có phần mất tự tin do vốn kiến thức còn khiếm khuyết mà các kiến thức này lại có liên quan mật thiết tới việc ngăn chặn tình trạng tiêu cực về thái độ, hành vi vì thiếu hiểu biết vấn đề giới tính. 
Thời kỳ của công nghệ 4. 0 là một trong những thành công lớn của thời đại, song nó cũng chính là con dao hai lưỡi đối với những cá nhân thiếu hiểu biết, bởi không ít các trang mạng xã hội với các kênh thông tin có tác động rất xấu. Kích thích sự tò mò của các em Đó chính là một trong những nguyên nhân lớn nhất dẫn đến sai lệch trong ý thức, hành vi của trẻ khiến chúng rơi vào bế tắc. 
Một hiện thực tương đối khó khăn nữa đó là phụ huynh nhất là người đồng bào đa phần là dân lao động, các bậc phụ huynh thường làm kinh tế (ở luôn trong rẫy), có gia đình cha mẹ ở hầu như cả tháng mới về nhà một lần. Chính vì vậy mà việc quản lý con em mình có phần thiếu chặt chẽ. Hơn nữa, qua tham khảo một số ý kiến của phụ huynh về vấn đề giáo dục giới tính của gia đình đối với các em thì thật bất ngờ do đa phần phụ huynh đều lắc đầu “chưa đề cập đến”, nói ra có những phụ huynh còn tỏ ra khó chịu và cho rằng “Nhìn nó chẳng biết gì đâu, nói sớm để làm gì?”. Đây có thể nói là “mối đe dọa” rất lớn nếu các em tò mò tự nghiên cứu giới tính trên mạng internet. 
* Thành công:
Khi tiến hành một số biện pháp như: Trò chuyện với học sinh, phỏng vấn phụ huynh, phương pháp thảo luận giữa các học sinh về vấn đề giới tính nhằm rút ra kết quả nhận thức của học sinh, bản thân tôi thấy được rằng, tất cả các học sinh đều rất thích nghe nói về giáo dục giới tính, nhu cầu tìm hiểu về vấn đề này là rất cao mặc dù ban đầu các em thật sự còn e ngại. Tuy nhiên, khi được khơi gợi và dẫn dắt đúng tâm lý, các em sẵn sàng bày tỏ quan điểm về cách nhìn nhận, tâm tư, tình cảm thậm chí ngay cả những vấn đề nhạy cảm nhất về giới tính cũng được bộc lộ hết. Như vậy, điều này có ý nghĩa gì? Chẳng phải là rất dễ dàng khi người lớn biết quan tâm hơn đến các em một chút, chịu lắng nghe một chút và nhìn nhận nghiêm túc một chút với thái độ chân thành sẽ khiến chúng ta dễ dàng quản lý các em hơn hay sao?

Chúng ta vẫn cho rằng các em còn quá ít tuổi để tìm hiểu về vấn đề này nhưng thực tế thì chúng lại hiểu vấn đề đến mức kinh ngạc mà nếu không chịu khó khai thác, người lớn chúng ta sẽ không bao giờ biết được. Một khi người lớn đã biết khai thác được những diễn biến trong lòng các em thì coi như đã là sự thành công một nửa bởi phần còn lại là sự định hướng đúng đắn cho thái độ và hành vi của các em mà thôi. 
* Hạn chế:

Kiến thức về giáo dục giới tính còn hạn chế nhiều ở mỗi người do tâm lý truyền thống đôi khi không giải thích hết được những tò mò mà trẻ dậy thì muốn biết. Lượng kiến thức về giới tính trong chương trình dạy học còn quá ít, thậm chí chưa có ở một số khối lớp mặc dù lứa tuổi của học sinh đã có thể lĩnh hội và tiếp thu. 
Có thể thấy rằng, gia đình chính là cái nôi đầu tiên trong việc hình thành nhân cách của các em, một gia đình có nền tảng giáo dục vững chắc sẽ là động lực chính tạo đà cho các em phát triển và khi vào nhà trường, giáo dục tại đây sẽ tiếp nối giáo dục gia đình để trang bị thêm cho các em những kiến thức cơ bản nhằm giúp các em bước vào xã hội một cách đầy tự tin và toàn diện. 
Giáo dục trong gia đình, nhà trường và xã hội nếu được phối hợp nhịp nhàng và thống nhất sẽ là những yếu tố vô cùng quan trọng dẫn đến thành công trong việc trang bị kiến thức và hình thành thói quen cho học sinh, chính vì vậy chỉ cần một yếu tố trong ba yếu tố trên bị “lệch pha” thì sẽ làm cho quá trình giáo dục đặc biệt là giáo dục giới tính gặp rất nhiều khó khăn. Việc trang bị cho học sinh những kiến thức về giới tính để các em có được những kỹ năng cơ bản phòng tránh các vấn đề tiêu cực trong lứa tuổi dậy thì. Tuy nhiên, không phải giáo viên nào cũng có sự đầu tư “công phu, tỉ mỉ” hoặc nếu có thì lại “hơi” đơn điệu, gò bó. Nguyên nhân cũng do quỹ thời gian hạn hẹp, tài liệu hỗ trợ chưa phong phú, việc lồng ghép kiến thức giới tính cho phù hợp môn học phải cần tới tính sáng tạo và logic thậm chí còn phải có óc hài hước. Điều này thực sự phải là một quá trình chứ không thể tiến hành trong chốc lát, thế nên đó cũng không phải là vấn đề dễ dàng cho tất cả các giáo viên giảng dạy. Nói vậy không có nghĩa là chúng ta không làm được mà chỉ cần giáo viên đầu tư hơn một chút, nhiệt tình hơn một chút thì nhất định chúng ta sẽ thành công. Về phía phụ huynh, bước đầu khi được đề nghị phối hợp giáo dục giới tính cho chính con em mình vẫn còn tỏ ra chưa đồng tình nhưng cũng không chống đối gay gắt vì trên thực tế họ cũng còn phân vân “chưa biết làm sao cho phải” nhưng khi được phân tích về nhiều mặt thì cũng thấy sự chuyển biến hơn trong tư tưởng. Đây cũng là dấu hiệu chứng tỏ tính khả quan trong việc giải quyết vấn đề đã đặt ra. 
Như vậy, từ những điểm thuận lợi đã đề cập, ta có thể dựa vào đó để phát huy tác dụng của đề tài còn mặt khó khăn thì cần đòi hỏi cả một hệ thống: Gia đình, nhà trường, xã hội cùng chung tay thực hiện. Dù có những mặt tồn tại và hạn chế nhất định, bản thân vẫn tin tưởng có thể áp dụng được những biện pháp giáo dục trên một cách thành công và hiệu quả cao nếu ta tiến hành từng bước, đồng bộ và hợp lý. 
3. Nội dung và hình thức của giải pháp:
a. Mục tiêu của giải pháp, biện pháp:

Trang bị kiến thức về giới tính cho học sinh nhằm giúp các em hiểu và phòng tránh những vấn đề tiêu cực về giới tính (yêu sớm, mang thai ngoài ý muốn, suy sụp tinh thần…). 
Cung cấp những biện pháp để giúp giáo viên lồng ghép kiến thức giới tính trong quá trình giáo dục. 
Định hướng cho phụ huynh phương pháp phối hợp với nhà trường để hoàn thiện nội dung giáo dục giới tính. 
b. Nội dung và cách thức thực hiện giải pháp, biện pháp:

* Giải pháp thứ nhất:

Đối với giáo viên
Giáo viên cần tích cực trau dồi kiến thức đặc biệt là sự am hiểu về giới tính qua các kênh thông tin khác nhau, cần biết rõ tầm quan trọng trong việc định hướng cho học sinh nhận thức về giới tính. 
Giáo viên chủ nhiệm cần tăng cường việc đề cập về vấn đề giới tính thông qua các buổi sinh hoạt 15 phút đầu giờ, sinh hoạt cuối tuần với nghiệp vụ thật khéo léo tự nhiên, tránh gượng ép và mang tính qua loa. Ví như trong buổi sinh hoạt, giáo viên sẽ xem xét những vi phạm trong tuần của học sinh trong đó có lỗi không học bài cũ, không làm bài tập hay ngồi trong lớp làm việc riêng, thầy (cô) có thể hỏi vui để vào vấn đề như “Không học bài có phải vì đang bận nhớ một bạn nào không?” các em đã gặp phải tình trạng thích một bạn nào đó đến nỗi quên cả làm các việc khác chưa?… Sau đó giáo viên sẽ chuyển vấn đề sang một đối tượng khác như: “Ngày xưa thầy (cô) đi học cũng như tuổi các em bây giờ, có hai bạn cùng lớp mến nhau, ban đầu hai bạn đó học rất giỏi nhưng sau đó lại kém dần vì sao nhãng học tập, tuy nhiên, với ý thức tự xây dựng lại hình ảnh đẹp trong mắt nhau nên hai bạn ấy quyết tâm học thật giỏi để xây dựng tương lai tốt đẹp sau này và ngay sau đó, tình cảm của các bạn trở thành động lực cho nhau cùng tiến bộ tới bây giờ các bạn của thầy (cô) đã hoàn toàn đạt được ước mơ mà mình mong muốn”. Đối học sinh nữ ngoài tiết sinh hoạt 15 phút, những tiết sinh hoạt lớp bản thân tôi cho các bạn nam nghỉ trước còn các bạn nữ ở lại các cô trò nói chuyện phụ nữ để, hướng dẫn cho các vệ sinh cơ thể, cách vệ sinh cơ quan sinh dục trong những ngày hành kinh đối với các em nữ đặc biệt là đồng bào dân tộc. Những trường hợp thì cứ lên gặp các cô đừng ngại... 
Như vậy, với một câu chuyện tương đối đơn giản nhưng giáo viên đã hướng vào mục đích điều chỉnh hành vi trong vấn đề tình cảm một cách tích cực cho học sinh. Có thể có những ý kiến trái chiều xung quanh việc giáo viên gợi ý và đề cập đến vấn đề giới tính nhưng không thể phủ nhận rằng tuổi học sinh trung học cơ sở thật sự có những rung cảm theo đúng sự phát triển tâm lý của các em nên ta không thể dùng mọi quyền lực của người lớn để ép các em không được “thích” bạn này hay bạn khác mà phải đương nhiên chấp nhận để rồi sau đó hướng các em đến suy nghĩ tích cực nhằm có những hành vi trong sáng và như một bác sĩ tâm lý giới tính đã từng nói “Cái gì được phơi trần sẽ không còn tính cách phạm tội nữa”. Hãy đưa ra tất cả những diễn biến tâm lý đúng như học sinh cảm nhận để bước đầu các em tin tưởng và cởi mở hơn trong việc nói lên những suy tư thắc mắc của mình, giáo viên sẽ biết được những suy nghĩ của các em một cách sát thực nhất. 
Đối với giáo viên bộ môn, việc tiếp xúc với các em sẽ có phần hạn chế hơn so với giáo viên chủ nhiệm, vì vậy phải tranh thủ thời gian trong các tiết học và vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết vấn đề, bài nào hoặc môn học nào cũng có thể lồng ghép kiến thức về giới tính đến học sinh một cách tự nhiên nhất, chỉ cần giáo viên chịu khó tìm hiểu và sáng tạo theo ý tưởng của mình một cách thật khéo léo thì chắc chắn bài học sẽ vô cùng bổ ích. Một điều luôn luôn cần thiết với nhà giáo dục đó là không nên trực tiếp chỉ trích một đối tượng cụ thể nào mà hãy dùng sự việc, hiện tượng gián tiếp để giáo dục học sinh tạo cho các em cảm giác được tôn trọng và có ý thức sửa sai. Phải thật nghiêm túc giải quyết vấn đề khi học sinh muốn tìm hiểu kể cả những vấn đề nhạy cảm nhất, tuyệt đối không được né tránh hay hời hợt cho qua. 
Trong các buổi sinh hoạt ngoại khóa, cần tích cực tổ chức các trò chơi mang tính chất đoàn kết cộng đồng và chú ý cố gắng để các em khác phái thể hiện tình đoàn kết qua việc nắm tay vui chơi. 
Điều đặc biệt ở đây không phải khuyến khích để các em phát sinh tình cảm mà chúng ta đang sử dụng biện pháp “lâu dần thành quen”, ban đầu các em sẽ ngại ngùng khi nắm tay bạn khác giới nhưng nhiều lần như vậy, các em sẽ cảm thấy sự tiếp xúc này trở nên “bình thường” và vô tư trong sáng hơn trong giao tiếp thường ngày, từ đó có thể đề phòng được những vấn đề phát sinh tình cảm mỗi lần “hiếm hoi vô tình va chạm trên lớp” bởi có những em rất nhạy cảm chỉ cần thông qua một vài cử chỉ, hành vi thân thiện của bạn khác giới đã đem lòng quý mến, thế nên mục đích mà giáo viên tổ chức sinh hoạt cộng đồng là để các em mạnh dạn hơn, vô tư hơn trong vấn đề tình cảm. Một việc cần thiết nữa là thông qua các hoạt động đó, giáo viên cũng dễ dàng phát hiện những học sinh có tình cảm với nhau để phối hợp với phụ huynh kịp thời điều chỉnh, uốn nắn, hướng các em đến những suy nghĩ tích cực, trong sáng. 
Một phương pháp kiểm tra về mức độ hiểu biết của các em về vấn đề này nữa là trong các tiết học khi được lồng ghép giáo dục giới tính, ta nên đặt ra các câu hỏi, tình huống thường thấy trong xã hội để các em thảo luận, trình bày ý kiến trước nhóm vì đôi khi cá nhân phát biểu thì các em sẽ ngại và khó nói ra ý kiến bản thân nhưng khi thống nhất mang tính chất nhóm, chắc chắn các em sẽ đóng góp những suy nghĩ vô cùng hiệu quả. 
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động nhóm có thể giúp các em trao đổi quan điểm cùng bạn bè

(HS trường THCS Phạm Hồng Thái trao đổi và điền phiếu khảo sát
 về vấn đề giới tính)

Dùng phiếu điều tra cá nhân để thực hiện mục đích giáo dục mà học sinh không cần ghi tên hay viết chữ, chỉ đánh dấu vào các ô trả lời tương ứng. Đây là một trong những phương pháp vừa xác thực vừa đảm bảo khoa học vì nếu các em có trả lời đúng theo suy nghĩ thì cũng “không ai phát hiện ra”. Ví dụ, một số phiếu thăm dò có nội dung như sau:

1. Khi bản thân em thích một bạn khác giới, em sẽ:

a. Chỉ âm thầm theo dõi mọi hành động của bạn. 
b. Học tập thật giỏi để thu hút sự chú ý của bạn

c. Tìm cách để tiếp xúc bạn. 
d. Chỉ nghĩ rằng đây là cảm xúc thoáng qua thôi. 
2. Em quan niệm về tình yêu học trò là
a. Tình cảm hết sức vô tư trong sáng. 
b. Phải thể hiện giống như những người trưởng thành. 
c. Cùng nhau học tập thật giỏi để mọi người cùng ủng hộ. 
d. Quên hết mọi việc để chỉ nghĩ đến tình cảm thôi. 
3. Khi gặp những vướng mắc về vấn đề nhạy cảm, em sẽ:

a. Nói chuyện với người bạn thân nhất. 
b. Tâm sự với bố (mẹ) mình. 
c. Cho qua và không quan tâm đến vấn đề. 
d. Tự mình tìm tòi, khám phá. 
4. Em nghĩ rằng “Mang thai ở tuổi còn đi học” thì:

a. Ảnh hưởng nghiêm trọng về sức khỏe và tinh thần. 
b. Bị xã hội lên án, coi thường. 
c. Tuyệt đối không bao giờ xảy ra với mình. 
d. Cảm thấy điều này là bình thường. 
5. Khi đang làm việc trên mạng, nếu có trang Web đen với hình ảnh khêu gợi, không phù hợp với lứa tuổi của bản thân, em sẽ:

a. Tắt ngay lập tức. 
b. Nhấp vào để xem thế nào. 
c. Để luôn 2 tab vừa làm việc, vừa theo dõi. 
d. Tìm cách để lần khác không bị làm phiền bởi những hình ảnh đó. 
Trên đây là một số phiếu điều tra cơ bản nhất để nắm được mức độ suy nghĩ về vấn đề của học sinh. Giáo viên có thể tự xây dựng nhiều phiếu khác qua tính sáng tạo của bản thân rồi thống kê kết quả để qua đó kịp thời điều chỉnh những suy nghĩ và hành vi chưa đúng, giúp các em tháo gỡ vấn đề nếu gặp phải. 
* Giải pháp thứ hai:

Đối với phụ huynh:

Cần gần gũi con em mình để chia sẻ, động viên kịp thời những khó khăn mà các em mắc phải, luôn quan tâm và nắm bắt biểu hiện của các em thật kịp thời, chúng ta cần sắm vai “bạn với con” thay vì “bề trên” của chúng. Các bậc phụ huynh cũng phải thật sự trở thành các nhà giáo dục khéo léo, cũng phải trang bị tốt cho mình kiến thức về tâm lý, kỹ năng sống, kỹ năng giải quyết các vấn đề phát sinh trong thực tiễn để giáo dục con em mình. 
Thời đại của công nghệ thông tin nên chúng ta không thiếu gì cách để trang bị kiến thức cần thiết, tránh tình trạng giao phó hoàn toàn trách nhiệm cho ngành giáo dục. Có những trường hợp khi con em vào viện và bác sĩ thông báo “mang thai 7 tháng” mà lúc đó phụ huynh mới kinh ngạc giật mình thì quả thực chúng ta đã quá vô trách nhiệm. Lẽ hiển nhiên mà ngày nay ai cũng biết đó là không nên dùng đòn roi hay quyền lực để cấm đoán chuyện tình cảm mà chỉ nên phân tích, giải thích, định hướng cho nó phát triển mà thôi. Đã không ít trường hợp phụ huynh cấm đoán chuyện tình cảm của con em mình và kết quả, các em rơi vào bế tắc rồi tìm đến cái chết, đó là những câu chuyện để chúng ta rút kinh nghiệm rằng không nên chủ quan trong bất cứ vấn đề gì bởi tuổi của các em là lứa tuổi “khủng hoảng nghiêm trọng về tâm lý”, thế nên phụ huynh phải tận tình cùng các em vượt qua giai đoạn này bằng sự nhạy bén và tỉnh táo nhất có thể. Hãy là nơi tin tưởng để các em gửi gắm tâm sự thay vì sự sợ hãi tránh xa. Bỏ tư tưởng như thế chẳng khác gì “vẻ đường cho hươu chạy” mà phải chuẩn bị tâm lý là “thà vẻ đường cho chúng chạy đúng, còn hơn để chúng tự chạy mà chạy sai”
* Giải pháp thứ ba:

Đối với bản thân học sinh:

Thông qua các bài học trong sinh học 8: Bài (58, 59, 60, 61) các em cần nắm rõ kiến thức và những chuyển biến của cơ thể mình. Lứa tuổi học sinh THCS là lứa tuổi đánh dấu tuổi dậy thì chính thức, các hoocmon sinh dục sẽ bắt đầu hoạt động và tác động rất lớn đến cơ thể cũng như hệ thần kinh, vì vậy bản thân các em phải nắm rõ được quy luật tự nhiên này để hạn chế bớt sự phụ thuộc của não bộ vào các hoocmon ấy. Phải dành thời gian để suy nghĩ cũng như điều chỉnh về hành vi của bản thân, phải nhận thức rõ được “Điều gì đang xảy đến với mình?” và nên chia sẻ ngay với những người gần gũi thân yêu nhất. 
Những vấn đề nhạy cảm không nên tò mò tự tìm hiểu một mình mà cần có sự hỗ trợ từ người lớn. Cần làm chủ hành vi của mình trong mọi tình huống để có những quan hệ lành mạnh nằm trong giới hạn và cơ bản nhất là phải biết chọn lọc thông tin phù hợp với lứa tuổi. 
c. Mối quan hệ giữa các giải pháp, biện pháp. 
* Đối với nhà trường: Đưa chương trình “Nói không với bạo lực học đường và phòng chống xâm hại tình dục ở trẻ em” do nhà trường tổ chức vừa qua. Tăng cường hội thảo các chuyên đề về giáo dục giới tính cho tập thể sư phạm để thông qua đó, cán bộ giáo viên có thể trao đổi kinh nghiệm cũng như phương pháp tích hợp nhằm lồng ghép kiến thức giới tính vào bộ môn mình giảng dạy, có thể mời các chuyên gia để trao đổi, giao lưu. 
Tạo điều kiện để các tổ chuyên môn có thể tổ chức các buổi ngoại khóa về giới tính cho học sinh. 
Bổ sung tài liệu có liên quan, phù hợp với từng đối tượng trong trường (giáo viên, phụ huynh, học sinh) vào hệ thống thư viện để làm nguồn tư liệu; Các ban ngành, đoàn thể trong trường phối hợp thực hiện ngoại khóa mang nội dung giáo dục giới tính đến toàn thể học sinh; Tạo điều kiện cũng như xây dựng chương trình bàn thảo giới tính đến toàn thể phụ huynh trong trường để họ có những kiến thức cơ bản nhằm phối hợp với nhà trường trong giáo dục giới tính cho con em mình. 
* Đối với địa phương: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền và phát huy vai trò của hội phụ nữ thôn, buôn; Tập huấn công tác dân số cho cán bộ phụ nữ kèm theo việc trang bị kỹ năng sống giúp họ tích cực hơn trong công tác trao đổi kiến thức giới tính với phụ huynh học sinh tại nơi sinh sống. 
* Đối với gia đình: Có thái độ tích cực và thực sự hợp tác trong công tác giáo dục giới tính cho con em mình. Quan tâm sát sao đến mọi hành vi, tâm tư, tình cảm của các em để kịp thời uốn nắn, điều chỉnh. Cần nỗ lực và thực sự chủ động trong việc giải quyết vấn đề và tuyệt đối không nên lảng tránh hay giao phó hoàn toàn cho ngành giáo dục. 
Thường xuyên theo dõi các chương trình đối thoại về cách giáo dục giới tính cho con em mình trên các phương tiện thông tin đại chúng nhằm có những kinh nghiệm tốt nhất trong việc giáo dục con em mình…
Trong quá trình thực hiện đề tài, bản thân tôi thấy nếu thực sự làm được những giải pháp trên sẽ vô cùng hiệu quả bởi khi giảng dạy đến vấn đề này các em học sinh thực sự thích thú mặc dù có những e ngại nhất định. Đây là điều kiện đầu tiên vô cùng thuận lợi để chúng ta trao đổi vấn đề với các em. Nhiều câu hỏi thể hiện rõ sự ngây thơ và “thiếu hiểu biết” nghiêm trọng về giới tính của học sinh mà bản thân giáo viên thực sự kinh ngạc, điều đó khiến người lớn chúng ta phải nghiêm túc nhìn nhận lại vấn đề của mình. Thông qua một câu hỏi của học sinh ta có thể đánh giá sơ lược về vốn kiến thức mà các em có được từ bản thân, thực tế đó cũng đã “tố cáo” mức độ gần gũi và trang bị kiến thức của phụ huynh cho con em mình thực sự quá nghèo nàn, thế nên việc tổ chức hội thảo với phụ huynh về kiến thức giới tính của nhà trường và địa phương là vô cùng cần thiết. 
Giải pháp tích hợp kiến thức giới tính trong mọi môn học là rất hiệu quả vì khi được nhắc nhiều về vấn đề này, lẽ tự nhiên, học sinh sẽ cảm thấy những kiến thức đó trở nên bình thường và không còn e ngại. Hơn nữa, sự khéo léo trong cách lồng ghép kiến thức của giáo viên cũng là yếu tố quan trọng nếu giáo viên thực sự tâm huyết bởi không có môn học nào là không thể lồng ghép vấn đề này. 
 - Khi học bài 63, 64, 65: Giáo viên nhấn mạnh vấn đề nan giải mà con người đang gặp phải ngày nay đó là đại dịch AIDS và nạn nạo phá thai đặc biệt là ở tuổi vị thành niên… Hãy xem “Con người” là một đơn thức và những yếu tố bên trong như: Hiểu biết; Lý trí; ham muốn… là một đa thức. Em hãy áp dụng hiểu biết vừa được nghiên cứu trong bài để tạo ra một “biểu thức” có kết quả là “Hạn chế được một phần đại dịch AIDS cũng như nạn phá thai ở tuổi vị thành niên” nói gọn là “tệ nạn”. GV cùng HS có thể xây dựng vấn đề trên như sau:

Con người (Hiểu biết + lý trí – ham muốn) = hạn chế tệ nạn. 
Phân tích: Nếu nhân đơn thức (con người) với từng “số hạng” của đa thức (hiểu biết + lý trí – ham muốn) thì ta có kết quả sau:

Con người hiểu biết + con người lý trí - con người ham muốn = hạn chế tệ nạn.
Điều này có nghĩa: Khi con người có hiểu biết kết hợp với xử lý vấn đề một cách có lý trí và loại trừ bớt những ham muốn tầm thường thì có thể hạn chế được những tệ nạn không mong muốn. Sau đó, giáo viên có thể dẫn dắt về nguyên nhân cũng như phân tích những nguy cơ nếu các em học sinh thiếu hiểu biết về vấn đề giới tính đặc biệt là nhấn mạnh về nhân cách, phẩm chất của các em nhất là các em gái cũng như cách nhìn nhận của xã hội về vần đề này. Trong quá trình lồng ghép, giáo viên phải xử dụng kỹ năng thật linh hoạt và hết sức khéo léo, tránh sa đà, lan man, nếu không chúng ta sẽ không đạt được kết quả như mong đợi. 
Như vậy, qua việc dạy toán, khi đưa một ví dụ vui và mang tính tương đối như vậy vừa có thể giúp học sinh nhớ được nguyên tắc của việc nhân đơn thức với đa thức, vừa có thể kết hợp giáo dục kiến thức giới tính cho các em. Tương tự, các môn học khác chúng ta cũng khéo léo lồng ghép vào để các em tiếp nhận một cách thoải mái nhất mà không hề cảm thấy bị áp lực. Một khi đã được phối hợp giáo dục toàn diện qua các môn học, các em sẽ tự tin với những hiểu biết của mình và ứng xử linh hoạt hơn trong thực tế. 
Chúng ta còn có thể kiểm tra học sinh qua việc phỏng vấn phụ huynh kết hợp quan sát các em để có những thông tin đa chiều cho vấn đề giáo dục. 
Như vậy, các giải pháp trên hoàn toàn liên quan đến nhau và phụ thuộc vào nhau, nếu chúng ta kết hợp nó một cách linh hoạt, triệt để thì việc trang bị kiến thức giáo dục giới tính cho học sinh THCS sẽ thuận lợi và thành công hơn, góp phần đề phòng được những hậu quả xấu do việc thiếu hiểu biết về giới tính gây ra. 
d. Kết quả khảo nghiệm, giá trị khoa học của vấn đề nghiên cứu. 
Qua khảo sát trên toàn học sinh lớp 8, 9 trường THCS Phạm Hồng Thái trước khi áp dụng biện pháp giáo dục giới tính thấy rằng có tới 73% số học sinh tự mình tìm hiểu những thắc mắc về vấn đề giới tính 21% số học sinh trao đổi vấn đề với người khác, số còn lại chưa quan tâm đến vấn đề. Đặc biệt hơn là khi thăm dò bằng phiếu kiểm tra kiến thức giới tính của học sinh lớp 8 (chưa được học chương “Sinh sản”) thì thấy có tới hơn 50% trả lời sai về dấu hiệu nhận biết tuổi dậy thì. Dường như các em không biết dấu hiệu quan trọng ở tuổi dậy thì nữ là “bắt đầu hành kinh” còn nam thì “xuất tinh lần đầu” Các em cũng không biết rằng nếu có những dấu hiệu trên là báo hiệu các em đã có khả năng sinh sản. Đây quả là một bất ngờ mà ngay bản thân cũng không thể hiểu được. Điều này chứng tỏ một thực trạng là đa phần phụ huynh không hề giải thích cũng như quan tâm đến những giai đoạn quan trọng trong sự phát triển của con em mình. 
* Kết quả kiểm tra hiểu biết kiến thức về giới tính:

100% biết được những biến đổi cơ thể ở tuổi dậy thì và các dấu mốc quan trọng của giai đoạn này cũng như cách để “tạo ra em bé”, 88% nêu được chính xác tên các dụng cụ tránh thai và phương pháp tránh thai an toàn. 
* Kết quả kiểm tra về sự phát triển tâm lý:

	Tổng số học sinh khối 8, 9
	Có tình cảm với bạn khác giới làm động lực để học tập tốt hơn
	Có tình cảm nhưng không làm ảnh hưởng đến học tập.
	Ảnh hưởng nghiêm trọng đến cuộc sống và học tập

	SL
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	270
	180
	66, 7%
	90
	33, 3%
	0
	0


Kết quả khảo sát bằng phiếu thăm dò

Với kết quả trên thì việc học sinh có tình cảm với bạn khác giới là điều không thể phủ nhận, song sự phát triển tình cảm trên vẫn có thể khẳng định rằng đó là những tình cảm hoàn toàn trong sáng thậm chí còn là động lực giúp các em học tốt hơn. Điều đó cho thấy việc áp dụng những biện pháp giáo dục giúp định hướng cho học sinh những nhận thức đúng đắn về vấn đề giới tính trong năm học qua tại trường THCS Phạm Hồng Thái đến thời điểm này là một sự thành công, ít nhất là chưa để xảy ra tình trạng các em phải bỏ học hay có những tình huống tiêu cực liên quan đến vấn đề giới tính. 
Kết quả cũng cho thấy các em nhận thức được mục tiêu giáo dục giới tính ở mức độ khá cao, ý thức được giáo dục giới tính là rất quan trọng vì mục tiêu giáo dục giới tính là để giúp cho các em biết giữ gìn phẩm chất và lối sống lành mạnh, phòng tránh những rắc rối, bệnh lý “nếu có những biểu hiện đi quá giới hạn” ở tuổi vị thành niên. Từ đó, các em có nhận thức tốt về giới tính và có những hành vi đúng đắn. 
Như vậy, có thể thấy rằng, qua việc trao đổi với học sinh và quá trình lồng ghép kiến thức giáo dục giới tính qua các bộ môn mà trường THCS Phạm Hồng Thái đã vận dụng như: Sinh học, Giáo dục công dân, Lịch sử, Văn học, Mỹ thuật, Hoạt động ngoài giờ lên lớp… đã tác động một cách tổng thể đến tâm sinh lý học sinh, cụ thể như: Sinh học đã cung cấp những kiến thức cơ bản về sự phát triển cơ thể ở tuổi dậy thì, GDCD đã định hướng đúng đắn cho những hành động, văn học, lịch sử, mỹ thuật ca ngợi cho vẻ đẹp trong nhân cách và tâm hồn… từ đó giúp các em nhận thức tốt trong vấn đề giới tính, các em nắm được tầm quan trọng của phẩm chất và các nguy cơ có thể xảy ra nếu thiếu hiểu biết về vấn đề này. Hơn nữa, sự phối hợp khéo léo kịp thời giữa gia đình và nhà trường trong một vài trường hợp học sinh có tình cảm làm ảnh hưởng đến học tập đã thực sự hiệu quả, các em đã nhận thức và có hành động đúng đắn hơn. 
Với đề tài “Một số biện pháp lồng ghép giáo dục kỹ năng sống cho học sinh thông qua môn Sinh học 8, 9 tại THCS Phạm Hồng Thái, xã Ea Pô, huyện Cư Jút, tỉnh Đăk Nông” khi được vận dụng vào năm học vừa qua đã được sự hưởng ứng của học sinh, các em thực sự tỏ ra có hứng thú trong việc được đề cập và trao đổi về vấn đề giới tính. Thông qua khảo sát các hoạt động vui chơi tập thể thì đa số các em nam, nữ đã vô tư, hồn nhiên hơn, ít thấy hiện tượng ngượng ngùng khi nắm tay các bạn khác giới, 70% các em cho rằng khi có tình cảm, cách gây ấn tượng cao nhất đó là cố gắng học tốt hơn. Đây cũng chính là một trong những yếu tố giúp thành công trong giáo dục vấn đề này, bởi tình cảm tuổi học trò đã trở thành động lực giúp các em tiến bộ. Tuy nhiên, qua khảo sát trực tiếp bằng ý kiến, có khoảng 86% số học sinh thừa nhận việc đã từng có những rung cảm với bạn khác giới, thậm chí là ngay từ khi còn học lớp 6 và suy nghĩ tình cảm tuổi học trò là rất vô tư trong sáng, 17% là chưa có tình cảm khác giới, số còn lại không đưa ra ý kiến. Điều đó cũng cho thấy rằng các em vẫn còn e ngại trong việc trao đổi thẳng thắn về vấn đề giới tính. Tuy nhiên, không có trường hợp nào suy nghĩ vượt giới hạn trong tình cảm. Với kết quả trên đã bước đầu thấy được hiệu quả của việc giáo dục kỹ năng sống cho học sinh mà cụ thể là đưa giáo dục giới tính vào các môn học cũng như việc lồng ghép vấn đề này vào các hoạt động giáo dục khác ở trường THCS Phạm Hồng Thái. Đề tài này được bổ sung và tiếp tục áp dụng, rút kinh nghiệm trong các năm học tiếp theo. 
Như vậy, qua việc thực hiện “Một số biện pháp lồng ghép giáo dục kỹ năng sống cho học sinh thông qua môn Sinh học 8, 9 tại trường THCS Phạm Hồng Thái, xã Ea Pô, huyện Cư Jút, tỉnh Đăk Nông '' thì đề tài đã đề xuất những biện pháp tuy đơn giản song giá trị khoa học lại thực sự to lớn bởi khi được áp dụng hiệu quả thì đây chính là liệu pháp tốt để giúp học sinh “đề kháng” hơn với những khía cạnh xấu về vấn đề giới tính
III. PHẦN KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
1. Kết luận:

Tình cảm là một phạm trù triết học, nó phát sinh đồng thời với sự tồn tại của con người, đây chính là điều tuyệt vời nhất mà tự nhiên đã ban tặng đặc biệt là đối với tuổi trẻ. Song, để tình cảm đó phát triển đúng với bản chất, đúng với lứa tuổi thì còn là vấn đề tương đối khó khăn vì sự sai lệch trong tư tưởng và hành động khi con người thiếu kiến thức và không có lý trí rất dễ dàng xảy ra, nhất là đối với lứa tuổi học sinh với lượng kiến thức từ thực tế còn quá khiêm tốn. Vậy nên, việc giáo dục kiến thức về giới tính trong học đường thực sự vô cùng quan trọng bởi nó định hướng cho các em những tư duy đúng đắn, là động lực tuyệt vời để phấn đấu vươn lên. Chính vì vậy, trong sự phát triển tình cảm cũng như thể chất, tinh thần học sinh sẽ cần lắm sự phối hợp giáo dục giữa cả gia đình, nhà trường và xã hội để không chỉ trang bị kiến thức văn hóa cho các em mà còn là những kỹ năng sống cơ bản về những ứng xử ngoài xã hội, trong đó vấn đề giới tính cần phải được nghiêm túc đề cao. 
2. Kiến nghị:

Với vấn đề “Một số biện pháp lồng ghép giáo dục kỹ năng sống cho học sinh thông qua môn Sinh học 8, 9 tại trường THCS Phạm Hồng Thái, xã Ea Pô, huyện Cư Jút, tỉnh Đăk Nông ''

Bản thân tôi nhận thấy việc phối hợp giữa các ban ngành, đoàn thể trong và ngoài nhà trường là vô cùng quan trọng bởi các yếu tố này có liên quan mật thiết với nhau, hỗ trợ nhau để giúp chúng ta thành công trong mục tiêu giáo dục toàn diện cho học sinh. Vì vậy, các cấp, các ngành cần quan tâm hơn nữa đến công tác lồng ghép kiến thức giới tính vào các môn học, chương trình học một cách phù hợp, khoa học và hơn hết là chuyển tải kiến thức giáo dục giới tính vào thành một môn học thật sự nghiêm túc. 
Bổ sung thêm nguồn tài liệu về giáo dục giới tính bằng nhiều hình thức: Sách, báo, đĩa, hình ảnh tư liệu cho đơn vị mình để thuận tiện cho công tác giáo dục, tuyên truyền. 
Như vậy, với mục tiêu trang bị kiến thức về giới tính cho học sinh nhằm định hướng tình cảm tốt đẹp, trong sáng phù hợp với lứa tuổi các em đồng thời phòng tránh những nguy cơ xấu xảy ra trong vấn đề này nên bản thân tôi đã mạnh dạn đưa ra những biện pháp giáo dục nêu trên. Tuy nhiên, với những ý kiến còn xuất phát từ cá nhân nên chắc chắn không tránh khỏi nhiều thiếu sót nhất định, kính mong bạn bè, đồng nghiệp, cấp trên góp ý để vấn đề nghiên cứu được hoàn chỉnh và sâu sắc hơn. Xin chân thành cảm ơn!

Ea Pô, ngày 20 tháng 09 năm 2019
Người viết
Trịnh Thị Hiền
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6. Tâm lý học đại cương (Giáo trình cao đẳng sư phạm). 

