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1. MỞ ĐẦU. 
  1.1. Lí do chon đề tài.

     Mái trường luôn là nơi ghi lại những kỉ niệm khó phai mờ trong tâm trí chúng ta. Bởi nơi đó chất chứa bao kỉ niệm hồn nhiên, trong sáng vô tư với bạn bè với những người thầy người cô cả cuộc đời gieo hạt. Vẫn biết rằng thầy cô đã gửi gắm tình cảm yêu thương qua những bài giảng. Đó là những tình cảm mà thầy cô dành cho chúng ta. Đặc biệt là thầy cô giáo chủ nhiệm đồng hành cùng chúng ta trong suốt năm học.  Chính yếu tố này cho thấy vai trò quan trọng của giáo viên chủ nhiệm vô cùng cần thiết đối với học sinh, đặc biệt là học sinh khuyết tật trong nhà trường. Bởi vì giáo viên chủ nhiệm là người thay mặt cho nhà trường để quản lí toàn diện một lớp học, trở thành nhịp cầu đưa các em khuyết tật từng bước chinh phục đỉnh cao tri thức, đến gần hơn với cuộc sống ngoài xã hội. Mỗi thầy cô giáo chủ nhiệm có những ảnh hưởng to lớn đến quá trình tu dưỡng đạo đức và nhận thức của các học sinh bị khuyết tật ở mọi cấp học. Cấp THCS là cấp học có tính bản lề nhằm giúp học sinh hình thành những cơ sở ban đầu cho sự phát triển đúng đắn và lâu dài về nhân cách và các kĩ năng cơ bản khác, góp phần tạo nên nét đẹp riêng cho mỗi học sinh, đó là nền móng để thế hệ trẻ từng bước chinh phục tri thức. Nhưng đối với học sinh khuyết tật thì sao? Xin thưa! Thầy cô đã dành cả tuổi thanh xuân gieo vào tâm hồn các em những điều tốt đẹp nhất. Để làm được điều đó mỗi thầy cô cần lắm lòng yêu nghề, có tâm đối với các em khuyết tật. Và được trang bị đầy đủ về nhận thức, các kĩ năng cần thiết và phương pháp sư phạm tốt để có thể hướng dẫn, giúp đỡ các em khuyết tật tiếp thu tri thức.
      Đối với học sinh khuyết tật chủ yếu các em được học ở những trường chuyên biệt được những thầy cô giáo đã qua đào tạo những phương pháp dạy học sinh khuyết tật có thể dễ dàng hướng dẫn các em. Nhưng không phải em học sinh khuyết tật nào cũng được bố mẹ có diều kiện cho theo học ở những trường chuyên biệt bởi vì hầu hết những em khuyết tật kinh tế gia đình rất khó khăn thường ở những vùng nông thôn phương tiện đi lại không dễ dàng cho nên Đảng và nhà nước cũng đã có những đề án giúp học sinh khuyết tật hòa nhập cộng đồng. Vậy ở những trường THCS vùng kinh tế khó khăn, vai trò của giáo viên chủ nhiệm đối với lớp học có học sinh khuyết tật và em học sinh bị khuyết tật thì càng đặc biệt quan trọng. Để quản lí giáo dục học sinh được các em khuyết tật là một công việc vô cùng vất vả và gian nan. GVCN cần đầu tư nhiều tâm lực, luôn tận tụy với nghề và có kĩ năng giao tiếp với học sinh. Tuy nhiên phương pháp và kĩ năng có lẽ không một giáo viên nào khẳng định rằng mình rất vững trong phương pháp và kĩ năng quản lí giáo dục học sinh khuyết tật tại lớp chủ nhiệm . Để làm được điều đó ngay từ bây giờ giáo viên nói chung và GVCN nói riêng cần trau dồi thêm kĩ năng sư phạm những phương pháp giáo dục hình thành và phát triển nhân cách cho học sinh khuyết tật, giúp các em có khả năng sáng tạo, có ham muốn, hoài bão khát vọng đem tài và lực của mình cống hiến cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Hơn thế nữa rất cần có sự đồng quy của ba môi trường giáo dục ( Nhà trường - Gia đình - Xã hội) mối tương quan này đóng vai trò quan trọng trong việc giáo dục toàn diện nhân cách cho học sinh. 

Chính tầm quan trọng của nó cho nên Bộ Giáo dục và Đào tạo  đã ra quyết định số 23/2006/QĐ- BGDĐT ngày 22/05/2006“Tạo điều kiện và cơ hội cho người khuyết tật học văn hóa, học nghề, phục hồi chức năng và phát triển khả năng của bản thân để hòa nhập cộng đồng”. 

 GVCN đóng vai trò quan trọng trở thành nhịp cầu nối giữa gia đình và nhà trường nhằm hình thành và phát triển nhân cách cho các em bị khuyết tật, đặc biệt nhằm nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo của nhà trường góp phần vào việc giúp các em khuyết tật hòa nhập cộng đồng ở Việt Nam.


Sau gần 20 năm công tác, bên cạnh chuyên môn tôi đã được BGH phân công làm công tác kiêm nhiệm - công tác chủ nhiệm trong nhiều năm qua bản thân tôi luôn tự bồi dưỡng nghiệp vụ nhằm  “Giúp học sinh khuyết tật hòa nhập”  Bản thân tôi nhận thấy vị trí và vai trò của GVCN trong quá trình quản lý giáo dục học sinh khuyết tật tại trường THCS Phạm Hồng Thái, bên cạnh những mặt tích cực vẫn còn những hạn chế cần khắc phục trong công tác quản lí giáo dục học sinh để từ đó phát triển nhân cách các em một cách toàn diện. Đây là vấn đề cấp bách để tôi viết đề tài: “ Một số giải pháp quản lý giáo dục học sinh khuyết tật hòa nhập tại trường THCS Phạm Hồng Thái  ”.    

1.2 Mục đích, nhiệm vụ
1.2.1. Mục đích nghiên cứu

 Qua một thời gian tìm hiểu tôi xác định được những mục đích nghiên cứu sau: Công tác quản lý giáo dục học sinh khuyết tật đóng vai trò quan trọng nhằm phát triển và hình thành nhân cách các em một cách toàn diện nhằm giúp các em có thể hòa nhập. Từ đó tạo tiền đề cho việc hình thành phát triển kỹ năng sống và làm việc để phục vụ chinhd bản thân các em. Vì mỗi giải pháp giáo dục tích cực cho học sinh khuyết tật có tác động đến quá trình hình thành phát triển của trẻ mang tính nhân văn và phải phù hợp với tình hình phát triển hiện nay. Đồng thời nhằm mục đích xây dựng môi trường học đường thân thiện phát huy tính tích cực của học sinh như mục tiêu của phong trào thi đua “xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

1.2.2.  Nhiệm vụ nghiên cứu:

Sau khi khảo sát tình hình thực tế tại lớp 7A2 trường THCS Pham Hồng Thái bản thân tôi nhận thấy cần phải có“ Một số giải pháp quản lý giáo dục học sinh khuyết tật hòa nhập tại trường THCS Phạm Hồng Thái  ”.    

- Tìm hiểu cơ sở lý luận một cách có hệ thống.


-  Tìm hiểu thực trạng và phân tích thực trạng có ảnh hưởng đến nhân cách và phát triển tư duy của học sinh. Một số tình huống gặp phải trong quá trình chủ nhiệm lớp.

- Xây dựng giải pháp quản lý giáo dục học học sinh khuyết tật tại trường THCS Phạm Hồng Thái.


-  Đưa ra giải pháp tối ưu về việc phối hợp giữa nhà trường và gia đình, quản lý giáo dục học sinh lớp chủ nhiệm tại trường THCS Phạm Hồng Thái năm học 2018-2019.

- Kiến nghị với cấp trên về công tác quản lý giáo dục học sinh khuyết tật tại trường không chuyên biệt.

1.3 Đối tượng nghiên cứu

- Đề tài này tôi tiến hành nghiên cứu tại trường THCS Phạm Hồng Thái với hai lớp đó là lớp 7A2, 8A2 từ năm 2018- 2019 qua một số “ Một số giải pháp quản lý giáo dục học sinh khuyết tật hòa nhập tại trường THCS Phạm Hồng Thái  ”.  Vì thời gian có hạn nên sáng kiến không thể tránh khỏi những thiếu sót. Bản thân tôi xin tiếp nhận ý kiến đóng góp chân thành của độc giả để sáng kiến được hoàn thiện hơn

1.4 Phương pháp nghiên cứu

  Phương pháp sử dụng tài liệu và số liệu làm cơ sở lý luận tìm ra giải pháp quản lý giáo dục học sinh khuyết tật hòa nhập cộng đồng.


  Phương pháp tìm hiểu, phân tích khách quan hóa vấn đề và thống nhất những giải pháp tích cực trong việc quản lí và giáo dục học sinh khuyết tật.


 Phương pháp điều tra khảo sát thực tế.
1.5 Giới hạn của đề tài

Mặc dù về công tác tại trường THCS Phạm Hồng Thái từ năm 2002 đến nay, được BGH phân công chuyên môn giảng dạy tôi còn làm công tác kiêm nhiệm - công tác chủ nhiệm nhưng mãi đến năm 2018 tôi mới bắt đầu áp dụng đề tài của mình vào thực tiễn.
     Trong quá trình thực hiện tôi đã nhận thấy tính khả thi của đề tài này nên đã mạnh dạn viết sáng kiến xin được đóng góp vài  ý tưởng giáo dục học sinh khuyết tật nhằm đưa ra 

“ Một số giải pháp quản lý giáo dục học sinh khuyết tật hòa nhập tại trường THCS Phạm Hồng Thái  ”.  Đồng thời gắn kết giữa ba môi trường giáo dục ( Gia đình – Nhà trường – Xã hội). 
2 . NỘI DUNG
2.1 Cơ sở lí luận

Trong môi trường giáo dục giữa nhà trường và gia đình thì GVCN đóng vai trò quan trọng giúp giáo dục, hình thành và phát triển nhân cách học sinh một cách toàn diện trong trường THCS nói chung và trường THCS Phạm Hồng Thái nói riêng. Bên cạnh đó rất cần sự phối hợp giữa“nhà trường - gia đình - xã hội”. Đặc biệt là vai trò liên lạc thường xuyên giữa nhà trường và gia đình là hết sức cần thiết, góp phần giúp nhà trường, gia đình định hướng tìm ra biện pháp giáo dục đúng và phù hợp với đối tượng học sinh khuyết tật.
    Vậy ta nên hiểu thế nào là khuyết tật? Đó là cơ thể con người khi ainh ra đã khuyết một phần cơ thể của mình. Khuyết tật có thể là thể xác hoặc tinh thần như( mất một phần bộ phận trên cơ thể người, có thể khuyết về khả năng vận động hoặc về tinh thần...) nhưng ở khía cạnh nào đi chăng nữa thì con người khi bị khuyết tật thì quá trình giao tiếp hay di chuyển đều rất khó khăn.


Để trở thành người giáo viên đặc biệt là giáo viên chủ nhiệm tốt đòi hỏi người GV ấy phải yêu thương học sinh như những đứa con của mình. GVCN cần tìm hiểu nắm vững học sinh trong lớp về mọi mặt để có biện pháp quản lý giáo dục sát với từng đối tượng học sinh đặc biệt là những em khuyết tật nhằm thúc đẩy sự tiến bộ của các em.

Kết hợp với các tổ chức, BGH nhà trường, hội cha mẹ học sinh, tổ chức Đoàn TN - Đội TNTP Hồ Chí Minh và gia đình nhằm thống nhất biện pháp và kế hoạch giáo dục học sinh khuyết tật  trong lớp chủ nhiệm để các em phát huy ý thức làm chủ, tích cực tự giác và chủ động trong các hoạt động.

Công tác quản lý giáo dục học sinh đặc biệt là học sinh khuyết tật cần được quan tâm hơn, làm được điều đó GVCN cần phải thường xuyên nghiên cứu ứng dụng những tiến bộ trong giáo dục nhằm quản lý giáo dục học sinh để năm bắt được tâm lý của các em một cách có hiệu quả.


Đối với giáo viên công tác kiêm nhiệm (công tác chủ nhiệm) có lẽ từ trước đến nay không có tài liệu nào định nghĩa rõ “thế nào là công tác chủ nhiệm và quy trình làm công tác chủ nhiệm như thế nào? Đối với học sinh khuyết tật GVCN cần phải làm những gì cho các em?”. Mà trong ngành giáo dục chúng ta ngầm quy định với nhau công tác chủ nhiệm trên lớp là hệ thống kế hoạch xuyên suốt toàn bộ trong năm học bằng nghiệp vụ sư phạm, bằng cái tâm của người thầy đưa ra những giải pháp phù hợp để định hướng, hướng dẫn, tổ chức học sinh khuyết tật thực hiện kế hoạch ấy một cách tốt nhất.

Trong những thập kỉ gần đây, Đảng và Nhà nước đang tập trung quản lý giáo dục học sinh khuyết tật giúp các em hòa nhập cộng đồng. Đóng góp một phần công sức và sự phát triển của đất nước. Chính vì vậy nên công tác chủ nhiệm lớp có học sinh bị khuyết tật hòa nhập ngày càng được quan tâm và có những đòi hỏi cao hơn. 

Qua thực tế làm công tác chủ nhiệm lớp có học sinh khuyết tật tôi đã cùng trao đổi, thảo luận với đồng nghiệp. Được sự quan tâm tâm chỉ đạo sát sao của nhà trường, các ban ngành đoàn thể và Hội cha mẹ học sinh, bản thân mỗi GVCN tại trường THCS Phạm Hồng Thái càng ý thức sâu sắc hơn tầm quan trọng của công tác chủ nhiệm lớp có học sinh khuyết tật học luôn mong các em có thể hòa nhập.

Tôi thiết nghĩ công tác chủ nhiệm lớp có học sinh khuyết tật không phải mới, bởi nó là hoạt động thường xuyên của GVCN khi quản lý và giáo dục học sinh. Những điều mà tôi luôn trăn trở đó là phải tìm ra giải pháp tối ưu nhằm nâng cao kết quả quản lý giáo dục học sinh khuyết tật trong lớp chủ nhiệm tại trường THCS Phạm Hồng Thái nói chung và học sinh khuyết tật trong lớp không chủ nhiệm nói riêng.
2.2. Thực trạng và phân tích thực trạng
2.2.1.  Thực trạng

Dạy học là một quá trình truyền thụ và lĩnh hội kiến thức theo những quy luật và nguyên tắc sư phạm nhất định. Tuy nhiên quá trình dạy học đòi hỏi sự linh hoạt và sáng tạo vì đối tượng giáo dục là những con người có tư duy, tình cảm, chịu nhiều tác động của xã hội trên nhiều phương diện. Hơn thế nữa đối tượng học sinh ở đây là bị khuyết tật cho nên giáo viên phải tùy vào điều kiện thực tế và môi trường giáo dục để đưa ra những giải pháp quản lý giáo dục phù hợp với học sinh khuyết tật giúp các em“ sau khi học xong có thể sống hòa nhập cộng đồng” là con người biết sống, biết làm theo đúng nghĩa.

Có thể thấy rằng đât nước Việt Nam hơn bốn nghìn năm dựng nước và giữ nước thời gian chiến tranh đau thương mất mát còn nhiều hơn thời gian hòa bình. Mặc dù chiến tranh đã lùi xa nhưng dư âm của nó vẫn tồn tại từ đời này sang đời khác đó là có hàng nghìn em nhỏ là nạn nhân của chất động da cam. Các em sinh ra đã khuyết một phần cơ thể cả về thể xác lẫn tinh thần nhưng ở các em vẫn ngời lên khát vọng sống mãnh liệt. Có những em trở thành nguồn nhân lực đáp ứng nhu cầu của đất nước còn có những em chưa đáp ứng được điều đó. Vì vậy nhờ sự quan tâm của Đảng mà ngành giáo dục đã có những khởi sắc, phát huy được sức mạnh tổng hợp và huy động được nguồn lực trong xã hội tham gia ngày càng tích cực vào sự nghiệp giáo dục đào tạo những tre khuyết tật. Tuy nhiên vẫn còn những nguyên nhân chủ quan và khách quan sau.


* Nguyên nhân chủ quan:
    Đối tượng giáo dục là những con người đang trong quá trình phát triển: sinh động, biến đổi hằng ngày. Nhà giáo dục nổi tiếng Xukhômlinxki đã từng nói: “ Muốn giáo dục con người về mọi mặt thì trước tiên cần phải hiểu con người về mọi mặt” có nghĩa là giáo dục con người phải tác động đến tâm lí người học vì: 
    Thứ nhất: Sự khác biệt về mặt sinh học của con người. Con người khác nhau về giới tính, lứa tuổi, những đặc điểm riêng của cơ thể, kiểu hoạt động thần kinh.

    Thứ hai: Con người khác nhau về hoàn cảnh sống, điều kiện hoạt động giáo dục. 

- Đối với các em khuyết tật đang độ tuổi phát triển về tâm sinh lý luôn có cảm giác mình là người lớn dẫn đến tâm lí hiếu thắng muốn thi gan đọ sức gây gổ. Trạng thái nhanh chóng thay đổi “ buồn rầu vu vơ, cáu giận bột phát, vui buồn lẫn lộn.” Bên cạnh ấy các em khuyết tật cũng có những ham muốn tìm tòi khám phá những cái mới nên việc tiếp thu nền văn hóa phương tây du nhập vào Việt Nam khá nhanh, một số em a dua đua đòi học theo, sao nhãng việc học hành.

- Bản thân các em do bị khuyết tật dù ở khía canh nào đi chăng nữa cả về thể xác lẫn tinh thần thì các em luôn tự ti với bản thân khó mở rộng lòng mình để sẻ chia. Cho nên trong quá trình học các em không chú ý đến bài học nên dễ hổng kiến thức, học kém sinh ra chán nản.
* Nguyên nhân khách quan:


- Hầu hết các em học sinh khuyết tật trên địa bàn xã Eapô đều sinh ra trong gia đình có hoàn cảnh rất khó khăn. Bố mẹ dành thời gian để mưu sinh nhiều hơn thời gian chăm sóc các em nên các em dễ dàng tổn thương cả về thể xác lẫn tinh thần. Do khả năng giao tiếp của học sinh khuyết tật kém nên khi các em phát âm rất khó nghe, một số em có sử dụng cử chỉ ngôn ngữ hành động để giao tiếp nhưng các em bình thường lại không hiểu hay không có nhu cầu tiếp nhận. Dễ dẫn đến việc các em khuyết tật sinh mặc cảm tự ti ngay cả với bản thân.
   - Vẫn còn phụ huynh mang nặng tư tưởng “Trông mặt mà bắt hình dong/ Con lợn có béo cỗ làng mới ngon. hay câu " Người đẹp vì lụa/ lúa tốt vì phân” chuộng ngoại hình nên khi con sinh ra bị khuyết tật có những người cha người mẹ chán nản bỏ con lại cho ông bà chăm sóc và đi thêm bước nữa. Hơn thế xã EaPô chiếm hơn 70% dân tộc thiểu số ( Tày, Thái, Nùng, Dao, Mường ...)  nên việc xóa bỏ những suy nghĩ lạc hậu không thể ngày một ngày hai. Đó là nguyên nhân dẫn đến tình trạng một bộ phận học sinh khuyết tật rất khó hòa nhập. Nếu không giải quyết được vấn đề sẽ dẫn đến hậu quả khôn lường ảnh hưởng đến bản thân các em gia đình nhà trường và xã hội.

2.2.2. Phân tích thực trạng:


  Trường THCS Phạm Hồng Thái được thành lập năm 1996, cách trung tâm huyện lỵ 17 Km và cách trung tâm thị xã Gia Nghĩa tỉnh Đăk Nông hơn 100 km. Nằm trên địa bàn xã EaPô, huyện Cư Jút, tỉnh Đăk Nông, kinh tế địa phương phát triển còn chậm. Đa số người dân là đồng bào dân tộc thiểu số chiếm 70%, chủ yếu là người Tày, Nùng, Thái... phong tục tập quán lạc hậu, trình độ dân trí chưa cao, địa bàn xã rộng các hộ gia đình nằm rải rác không theo cụm dân cư nên vấn đề đi lại của các em học sinh khuyết tật cũng gặp rất nhiều khó khăn.
    * Thuận lợi:

- Được sự quan tâm của BGH nhà trường và các tổ chức đoàn thể, Hội cha mẹ học sinh và chính quyền địa phương cùng sự đồng thuận của tất cả giáo viên trong nhà trường tao điều kiện thuận lợi cho các em khuyết tật hòa nhập với các bạn cùng trang lứa.

- Đa số giáo viên đều trẻ, khỏe, nhiệt tình trong công tác chuyên môn, vững vàng trong công tác chủ nhiệm. Trình độ đạt 98 % trên chuẩn.

- Các em học sinh khuyết tật rất ngoan, lễ phép, có ý thức vươn lên trong học tập với mục đích học để biêt, để sống  để hòa nhập và làm người,  góp phần xây dựng quê hương.

* Khó khăn:
     Bên cạnh những thuận lợi, bản thân tôi làm công tác chủ nhiệm lớp có học sinh khuyết tật nhận thấy còn gặp những khó khăn sau:


- Đối với xã hội:


+ Những cơ sở giáo dục trẻ khuyết tật thường ở vị trí trung tâm cho nên trẻ khuyết tật nông thôn vì hoàn cảnh khó khăn nên việc đến trung tâm học tập giao lưu là một không gian xa vời đối với trẻ nông thôn.

    + Nhìn nhận của xã hội đối với người khuyết tật có phần chưa đúng mực. Còn câu nệ về hình hài cho nên ít giao tiếp với các em và luôn cho rằng đã khuyết tật thì làm được việc gì?

- Đối với giáo viên:


+ Đại bộ phận giáo viên còn phải đương đầu với nhiều vấn đề trong cuộc sống đời thường nên dễ bị căng thẳng, dễ phát sinh cáu gắt khi đối mặt với những vấn đề của lớp học. Từ thực tế cho thấy, có một số em bị khuyết tật nhưng rất có tinh thần tự giác bên cạnh đó có một số em ỷ lại trước sự cảm thông của thầy cô và các bạn. Với những học sinh này lại thường hay vi phạm gây ảnh hưởng đến lớp đây cũng là lí do tác động đến tâm lí của giáo viên khi chủ nhiệm rất ngại khi tiếp nhận học sinh khuyết tật. Giáo viên chủ nhiệm lớp có học sinh khuyết tật không được đào tạo chuyên môn nghiệp vụ dành cho học sinh khuyết tật nên việc giao tiếp bằng ngôn ngữ có phần bị hạn chế chính yếu tố này kéo theo hệ lụy vô cùng lớn đó là GVCN hông nắm bắt được tâm sinh lí của trẻ khuyết tật vì các em và thầy cô giáo rất khó trong việc giãi bày tâm tư nguyện vọng. Bên cạnh đó một bộ phận giáo viên chưa tâm huyết với nghề, thiếu kinh nghiệm giảng dạy, xử lý các tình huống xảy ra trong lớp chưa thấu đáo, chưa dứt điểm.
· Đối với học sinh khuyết tật: 
    + Xã Eapô chưa có trung tâm giáo dục dành cho trẻ khuyết tật.


+ Địa bàn xã rộng, những em khuyết tật thường nhà rất xa giao thông đi lại khó khăn nên việc tham gia học văn hóa có phần khó khăn.

+ Một số gia đình vẫn còn ảnh hưởng phong tục tập quán lạc hậu như; (lành lặn chưa ăn ai, bây giờ khuyết tật thì làm được gì?...).

+ Hoàn cảnh gia đình khó khăn (bố mẹ ốm đau, rượu chè, cờ bạc, ly hôn, neo người, mồ côi hoặc không quan tâm...)

+ Bản thân học sinh khuyết tật do nhận thức chậm dễ nản lòng.

+ Thiếu sự quan tâm của gia đình, phó mặc con cái cho nhà trường, xã hội.
    + Thái độ không hợp tác của phụ huynh khi các em học sinh khuyết tật đến trường. 

    -> Từ những thực trạng trên đã dẫn đến những hậu quả khôn lường ảnh hưởng trực tiếp đến các em, nhà trường, gia đình và xã hội, an ninh trật tự tại địa phương.
2.3. Một số tình huống khi giáo dục học sinh khuyết tật

   Tình huống 1: LỜI NÓI CHẲNG MẤT TIỀN MUA

      Trước khi vào lớp chủ nhiệm dạy tiết sinh hoạt lớp, tôi có nghe giáo viên bộ môn kể lại: Các em nữ lớp tôi môi em nào cũng đỏ chót. Nghe xong tôi rất buồn vì các em đang vi phạm nội quy trang điểm khi đi học. Dự định vào lớp sẽ sử lí ngay. Cho nên vừa trống vào lớp, tôi đi vội lên lớp. Khi bước vào quan sát kĩ tôi nhận ra các em đã hoàn trả lại vẻ đẹp mộc mạc cho đôi môi. Tôi làm như không có chuyện gì xảy ra bắt đầu tiết dạy cho đến khi còn 3 phút thì em An đứng dậy thưa cô: Em thưa cô các bạn nữ lớp mình thường xuyên trang điểm đậm lên lớp nên hay bị cờ đỏ nhắc nhở. Một em nữ liền nói: Mày lắm mồm nên mới bị hở hàm ếch. Em An nghe vậy im lặng cúi đầu xuống không nói câu nào.

      Cách giải quyết:

   - Tôi đưa ánh mắt nghiêm khắc nhìn về phía em học sinh nữ, em học sinh này nhận ra thái độ khác lạ của tôi nên im lặng không nói gì nữa.
   - Tôi nhẹ nhàng bước xuống gần em học sinh nữ vừa nói. Và tôi nói to cho cả lớp cùng nghe: Các em ạ! Người phụ nữ Phương Đông trong đó có người phụ nữ Việt Nam họ luôn mang trên mình vẻ đẹp quyến rũ nhưng vô cùng kín đáo, nhẹ nhàng. Xã hội càng phát triển thì xu hướng làm đẹp ngày càng nhiều cho nên để dáp ứng nhu cầu thị hiếu của người tiêu dùng có rất nhiều người kinh doanh vì lợi nhuận mà họ sẵn sàng bán rẻ lương tâm. Đó là họ đã pha chế mĩ phẩm không theo công thức nếu các em sử dụng thời gian đầu thì đẹp nhưng càng về sau các em sẽ tự hủy hoại sắc đẹp của mình. Làn da của các em đang phát triển nếu các em dùng mĩ phẩm quá sớm dễ dẫn đến làn da mau chóng bị lão hóa. Còn bạn An lúc nãy nói là vì bạn quan tâm lo lắng cho bạn nữ lỡ hỏng làn da thì sao? Bạn nhắc vì đó là trách nhiệm mà chính các em giao cho bạn vào hôm bầu cử bạn giữ chức vụ lớp trưởng đúng không nào? Vậy lời nói của bạn nữ lúc nãy là hành động em chống lại việc mình bầu bạn làm lớp trưởng, hơn nữa câu nói ấy nếu xét về lý thì em đang xúc phạm danh dự của bạn. Mà thực tế trong một lớp học em có cần phải sử dụng những lời nói nặng nề như vậy không? Vì lời nói chẳng mất tiền mua, lựa lời mà nói cho vừa lòng nhau. Sau khi nghe xong em học sinh nữ đã đứng dậy xin lỗi em An trước tập thể lớp.

     Tình huống 2: ĐỪNG NÓI VẬY NỮA EM NHÉ!

       Vừa bước vào lớp, tôi nghe thấy tiếng khóc thút thít phía bên dưới. Cho các em ngồi xuống tôi hỏi: 

      -  Bạn Hương bị sao mà khóc?

      -  Bạn lớp trưởng nhanh nhẩu đáp: Bạn Tài nói bạn Hương là " đau thai"
      -  Cả lớp ồ lên, đổ rồn đôi mắt vê phía Hương. Mặc dù giải thích cho em hiểu nhưng thấy em có những biểu hiện lạ cả lớp càng chú ý em càng khóc to làm lớp học không thể tiếp tục bài giảng.
       Cách giải quyết

          Khi nhận lớp chủ nhiệm trong buổi họp phụ huynh đầu năm tôi đã được mẹ của em Hương tâm sự (Hương là nạn nhân bị xâm hại cách đây bốn năm nên em mắc chứng bệnh trầm cảm) chính vì vậy những vấn đề nhậy cảm rất dễ làm em xúc động. Cho nên khi thấy em khóc mãi không nín tôi đành gọi phụ huynh đến đón em về và hứa với phụ huynh sẽ giải thích sau.Sau đó tại lớp Tôi tiếp tục giảng bài cho hết tiết và dành 2 đến 3 phút cuối tiết học sẽ tìm hiểu nguyên nhân vì sao em Tài lại nói em Hương như vậy?  Rồi tôi sẽ nhẹ nhàng giải thích: Các em ạ! Bạn Tài trong quá trình nói chuyện với bạn Hương và các bạn trong lớp do ảnh hưởng cách phát âm của địa phương (quê bạn) nên bạn phát âm "tai thành thai". Và các em cần chú ý trong quá trình giao tiếp nơi đông người hạn chế sử dụng từ ngữ địa phương dễ dẫn đến hiểu nhầm. Và những lời bạn Tài nói cô mong rằng lần sau em sẽ chú ý hơn. Từ nay em đừng nói bạn như vậy nhé!. Tài như biết lỗi nên đứng dậy xin lỗi. Riêng về gia đình em Hương sau buổi học tôi đã chở em Tài đến nhà giải thích cho bố mẹ em hiểu và em Tài đã xin lỗi em Hương. Hôm sau em Hương đi học bình thường 
Tình huống thứ 3: AI CŨNG CÓ ƯỚC MƠ

      Tôi được phân công chủ nhiệm lớp 8A2 trong lớp có em Bùi Văn Thắng thuộc diện khuyết tật vận động chân tay và vẹo xương sống. Chính vì điều này mà rất nhiều giáo viên cảm thông cho em nên không yêu cầu em phải làm bài tập và học bài cũ. Một tuần đầu tôi coi như không biết, đến tuần thứ hai tôi có nhắc nhở nhưng không tiến bộ mà em còn nói các bạn " tao đéo sợ".

       Cách giải quyết

      Vì biết rõ nguyên nhân em không chịu học bài do ỷ vào mình bị khuyết tật thầy cô dễ mủi lòng. Nên tại lớp tôi phát động phong trào "đôi bạn cùng tiến" giáo nhiệm vụ bạn khá nhắc nhở bạn yếu. Về phần Thắng tôi gặp riêng em giải thích cho em hiểu mục đích của việc học và được biết em có ước mơ trở thành chú bộ đội. Lúc này tôi đã động viên khích lệ em cố gắng. Nhờ giáo viên bộ môn quan tâm hơn nhắc nhở và theo sát em. Về phía gia đình tôi đã gặp phụ huynh trao đổi cùng kết hợp giáo dục em. Chỉ hai tuần sau mọi vấn đề liên quan đến việc học của Thắng đã có chuyển biến rõ rệt. Em làm bài tập đầy đủ, trong giờ học còn xung phong phát biểu xây dựng bài và hái được hoa điểm 10. Lúc này tôi mới hiểu rằng ngoài giáo dục tri thức cho các em người giáo viên vừa là người cha người mẹ thứ hai vừa là vị thẩm phán công minh, vừa là bác sĩ xoa dịu nỗi đau tâm hồn và hơn thế nữa còn chắp cánh ước mơ để các em bay vài tương lai. 

2.4. Các giải pháp quản lý giáo dục học sinh khuyết tật hòa nhập 

 Giải pháp quản lý giáo dục học sinh khuyết tật 
     Một là; Tước bỏ hoạt động yêu thích cho đến khi khắc phục được lỗi.

     Hai là: Tạm dừng việc học tập để học sinh tự kiểm điểm bản thân với mục đích giúp học sinh thoát ra khỏi trạng thái căng thẳng không thể kiềm chế bản thân tạo điều kiện cho học sinh bình tĩnh trở lại.

      Ba là: Yêu cầu viết báo cáo hằng ngày với mục đích là để học sinh nhận biết được những lỗi thường xuyên mắc phải và tạo cho các em cơ hội điều chỉnh.

   Lưu ý: Không nên phạt học sinh bằng cách giao thêm bài tập, hoặc nhiệm vụ lao động cho học sinh sẽ khiến các em nghĩ rằng học tập hay lao động là sự trừng phạt.

    Bốn là: Phát huy vai trò của tập thể thân thiện, các mối quan hệ gắn bó, chia sẻ, thiện chí, tạo điều kiện để các em tham gia vào các hoạt động đa dạng của lớp để các em được trải nghiệm các cảm xúc tích cực.

   Năm là: Phối kết hợp với phụ huynh về vấn đề của các em để cùng phối hợp, hỗ trợ. Trong những trường hợp đó tình yêu thương sự động viên của cha mẹ, thầy cô sẽ có sức thuyết phục giúp các em phát triển những suy nghĩ tích cực nhằm khắc phục được tâm trạng căng thẳng.
    Chú ý: Giáo dục tích cực là giáo dục dựa trên nguyên tắc vì lợi ích tốt nhất của học sinh, mang tính phòng ngừa tôn trọng trẻ, không làm tổn thương đến thể xác , tâm hồn các em, có sự thỏa thuận giữa giáo viên và học sinh và phù hợp với đặc điểm tâm sinh lí của học sinh.


2.3.1  Phối kết hợp giữa nhà trường - gia đình - hội cha mẹ học sinh:

a. Đối với nhà trường:


   Thường xuyên theo dõi các hoạt động phong trào của Đoàn TN - Đội TNTP Hồ Chí Minh nhằm định hướng giáo dục tư tưởng và khích lệ các em học sinh khuyết tật tham gia.

  Trong buổi họp phụ huynh đầu năm cần đưa ra những chỉ tiêu và biện pháp giáo dục với học sinh khuyết tật về nề nếp và học tập để phụ huynh biết nhắc nhở con em mình.


b. Đối với gia đình

   Chuẩn bị đầy đủ SGK, vở viết và dụng cụ học tập theo quy định từng môn học.


    Do các em bị khuyết tật nên mọi hoạt động diễn ra chậm hơn so với các bạn bình thường cho nên bố mẹ hay người thân cần hướng dẫn các em lập thời gian biểu để có thể hoàn thành mục tiêu bài học.

   Kiểm tra sách vở của con em mình hằng ngày cũng như đôn đốc các em học và làm bài tập, chuẩn bị bài mới ở nhà trước khi đến lớp.

   Thường xuyên trao đổi với GVCN (trực tiếp gặp hoặc thông qua điện thoại, sổ liên lạc giữa nhà trường với gia đình) để kịp thời nhắc nhở, đôn đốc các em thực hiện thời gian biểu ở nhà và nội quy của lớp, của trường.


c. Đối với giáo viên chủ nhiệm
        Cần trau dồi thêm kĩ năng giáo dục trẻ khuyết tật. Nắm bắt tâm lí của trẻ quan tâm chú ý để uốn nắn những biểu hiện đi xuống của trẻ khuyết tật.

   Dựa vào kế hoạch nhà trường và kết quả năm học trước, GVCN cần đưa ra kế hoạch đầu tư vào phong trào mũi nhọn của lớp như; phong trào "đôi ban cùng tiến, hái hoa điểm 10"...
     Xây dựng quỹ khuyến học của lớp để có thể khuyến khích, khen thưởng các em đặc biệt là những em khuyết tật kịp thời.


   GVCN cần hướng dẫn, động viên những em khuyết tật tham gia phong trào như; văn hóa văn nghê, thể dục thể thao, hội họa, các môn văn hóa lập kế hoạch giúp đỡ,  nhờ sự quan tâm kết hợp của nhà trường, hội cha mẹ học sinh, phụ huynh và GVBM tạo điều kiện cho các em tham gia các cuộc thi như vẽ tranh, âm nhạc, các câu lạc bộ môn học yêu thích

   Khen ngợi, động viên thích hợp sẽ tác động đến nhân cách của học sinh khuyết tật trong việc giữ gìn kỷ luật, mỗi lời khen là động lực để các em vươn lên.

   Sau mỗi tuần thi đua nên để các em khuyết tật tự đánh giá cụ thể các mặt học tập, lao động, nề nếp, cùng thành viên trong lớp thông qua kết quả học tập và phong trào bầu chọn tuyên dương trước cờ vào thứ hai của tuần kế tiếp.

   Các chuyên gia tâm lý đã nghiên cứu và kết luận vấn đề thực tế mà trẻ khuyết tật phải đối mặt trong cuộc sống đó là những vấn đề liên quan đến môi trường sống, gia đình, học tập. Hơn nữa ở lứa tuổi này các em khuyết tật đang phát triển tâm lý nên rất dễ tổn thương. Nếu các em vi phạm mà giáo viên không tìm hiểu kỹ vấn đề đã nặng lời chỉ trích sẽ làm tổn thương lòng tự trọng nơi các em nên GVCN cần lắng nghe, quan tâm đến khó khăn và trở ngại của các em, lắng nghe điều mà các em muốn nói thì sẽ dễ dàng tìm hiểu vấn đề cốt lõi để tìm ra những giải pháp giải quyết.

  Bản thân các em khuyết tật có những chuyện riêng tư, tế nhị mà nhiều lúc các em không thể nói trực tiếp với GVCN. Nếu để lâu sẽ khiến các em trầm cảm xa lánh thầy cô và bạn bè, chính yếu tố này ảnh hưởng rất lớn đến tinh thần đoàn két của các em vì vậy xây dựng hộp thư “điều em muốn nói” là rất cần thiết. Nó trở thành nhịp cầu nối sợi dây tình cảm giữa các em với bạn bè xung quanh và thầy cô giáo, tạo nên một tập thể đoàn kết.
      GVCN quản lý giáo dục được một học sinh khuyết tật hòa nhập với môi trường giáo dục là một việc không hề đơn giản, để làm được nhiệm vụ ấy giáo viên không chỉ am hiểu về tâm lý lứa tuổi mà còn vững về chuyên môn, nghiệp vụ sư phạm, nắm bắt tâm lý học sinh để có giải pháp giáo dục phù hợp. Trong quá trình giáo dục học sinh khuyết tật giáo viên cần chú ý:

+ Hãy lắng nghe ý kiến của các em bằng cái tâm của người thầy và phân tích ý kiến ấy để tìm ra một tiếng nói chung giữa GVCN và học sinh.

+ Đặt niềm tin để có thể giao nhiệm vụ trong lớp cho các em đảm nhiệm.

+ Động viên khen thưởng các em kịp thời.

+ Gặp gỡ trao đổi với phụ huynh và GVBM tìm ra giải pháp tốt nhất để quản lý giáo dục các em thành con ngoan trò giỏi.


+ Sử dụng phiếu liên lạc giữa GVCN và phụ huynh để tiện theo dõi các em hàng tuần.
2.4. Kết quả đạt được.
. Nhà giáo dục nổi tiếng V.A.XuKhômlinxki từng nói: “ muốn giáo dục con người về mọi mặt thì trước hết cần phải hiểu con người về mọi mặt” chính sự quan tâm tận tụy và luôn lắng nghe để rồi thấu hiểu các em cho nên kết quả học tập của các em học kì sau luôn cao hơn học kì trước. Và các em luôn tích cực tham gia các hoạt động phong trào
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3. KẾT LUẬN – KIẾN NGHỊ
3.1.  Kết luận:


Nhờ công tác phối hợp giữa gia đình - nhà trường - xã hội nên công tác quản lý giáo dục học sinh bị khuyết tật tại lớp 7A2 thuộc Trường THCS Phạm Hồng Thái xã EaPô, huyện Cư Jút, tỉnh Đăk Nông đã đạt được những kết quả đáng kể xong vẫn còn những mặt ưu điểm và tồn tại, cụ thể: 
3.1.1. Ưu điểm:


a. Đối với phụ huynh:


- Đa số phụ huynh hiểu được lợi ích của việc đầu tư cho con cái học hành là đầu tư cho tương lai vì từ những kiến thức thầy cô dạy cho các em sẽ là hành trang để các em tiếp tục học lên bậc học cao hơn và học nghề tự nuôi bản thân không trở thành gánh nặng cho gia đình và xã hội. Đồng thời giúp các em thoát khỏi mặc cảm tự ti. Nếu không quan tâm đầu tư cho các em học sinh khuyết tật hậu quả của việc con em mình bỏ học sẽ đồng nghĩa với cái đói và cái nghèo và trở thành gánh nặng cho gia đình và xã hội sau này. 

- Đa số phụ huynh dần xóa bỏ quan niệm “Trông mặt mà bắt hình dong/ Con lợn có béo cỗ lòng mới ngon” và hỗ trợ tạo điều kiện cho các em có thời gian đến trường và thời gian học bài.

b. Đối với học sinh:

- Các em có lòng tin vào thầy cô, bạn bè và những người xung quanh, dễ hòa nhập, có tinh thần tự phê bình và phê bình cao. 
   - Được sự quan tâm của GVCN và giáo viên bộ môn nên đã xóa dần mặc cảm nơi các em, tạo điều kiện để cho các em dễ dàng hòa nhập với bạn bè và cuộc sống xung quanh.

c. Đối với GVCN:

- Tạo được lòng tin nơi học sinh và phụ huynh, các em dễ bộc lộ tình cảm, cảm xúc. GVCN có ý thức và tinh thần trách nhiệm trong công việc.
3.1.2.  Những tồn tại:


- Do GVCN thay đổi thường xuyên, vừa tìm hiểu hoàn cảnh, nắm bắt được tâm tư nguyện vọng của các em cũng là lúc cô trò chia tay nhau.


- Một số phụ huynh chưa thực sự quan tâm đến trẻ khuyết tật.


- Bản thân học sinh khuyết tật không thể tự vượt qua mặc cảm của bản thân.

3.1.3. Bài học kinh nghiệm:


Qua nghiên cứu đề tài “Một số giải pháp quản lý giáo dục học sinh khuyết tật hòa nhập tại trường THCS Phạm Hồng Thái   ” năm học 2018-2019, bản thân tôi rút ra một số bài học kinh nghiệm:

-  Giáo viên cần nắm rõ thuận lợi và khó khăn lớp chủ nhiệm.


- Luôn gần gũi quan tâm đến học sinh đặc biệt là học sinh khuyết tật.

- Liên hệ với Hội cha mẹ học sinh để có kế hoạch giúp đỡ kịp thời.


- Cùng tham gia hoạt động học tập và phong trào với học sinh tạo mối quan hệ thân thiết giữa thầy và trò.

- Tự đặt mình vào hoàn cảnh của học sinh.


- Luôn ghi chép nhật ký công tác.


- Lắng nghe tâm tư tình cảm của các em khi cần.


- Phát hiện, bồi dưỡng năng khiếu giúp các em tự tin vào khả năng của bản thân.

- Xây dựng đội ngũ cán sự lớp lớp và nội quy rõ ràng.
3.2.  Kiến nghị:


Để tạo điều kiện cho giáo viên làm tốt công tác chủ nhiệm của mình, tôi có kiến nghị với các cấp như sau:
    *Đối với nhà trường:


- Cần tạo điều kiện cho GVCN về thời gian.


- Động viên, khích lệ những giáo viên làm tốt công tác chủ nhiệm.


- Thường xuyên tổ chức các hội thảo về công tác chủ nhiệm để giáo viên học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau.


- Kết hợp cùng GVCN – GVBM và Hội cha mẹ học sinh quản lý giáo dục học sinh khuyết tật hòa nhập.

    * Đối với UBND xã:


- Những phụ huynh có con em bị khuyết tật cần có biện pháp động viên, khích lệ các em trong học tập.

- Xây dựng quỹ khuyến học, động viên kịp thời học sinh vượt khó vươn lên.

- Tuyên dương kịp thời các gia đình có con em bị khuyết tật nhưng học tập tốt.
    * Đối với giáo viên chủ nhiệm:


- Cần nhiệt tình, quan tâm đến các em.


- Biết lắng nghe ý nguyện của học sinh.


- Trở thành tấm gương sáng để các em noi theo.

                                                          LỜI KẾT:


Qua nghiên cứu đề tài“ Một số giải pháp quản lý giáo dục học sinh khuyết tật hòa nhập tại trường THCS Phạm Hồng Thái ” và thực tiễn lớp 7A2 năm học 2018-2019 tôi thấy từ những giải pháp trên góp phần để nâng cao chất lượng giáo dục học sinh khuyết tật lớp chủ nhiệm ngày một tốt hơn. 

Do điều kiện về thời gian và kinh nghiệm còn hạn chế nên chắc chắn không tránh khỏi những sai sót trong quá trình nghiên cứu, kính mong sự đóng góp ý kiến chân thành của  quý thầy cô để sáng kiến của tôi được hoàn thiện hơn. Rất mong ý kiến đóng góp của quý thầy cô  để tôi có thể làm tốt hơn. Đồng thời qua đề tài này tôi xin cảm ơn tới BGH trường THCS Phạm Hồng Thái, Phòng GD& ĐT huyện Cư Jut, Sở GD&ĐT tỉnh Đăk Nông đã tạo điều kiện để những GVCN có thể đóng góp một phần công sức của mình vào sự nghiệp giáo dục thế hệ trẻ./.


Tôi xin chân thành cảm ơn!

                                                                  EaPô, ngày 04  tháng 10  năm 2019
                                                                    Người thực hiện
                                                                       Võ Thị Tú

                              DANH MỤC TÀI LIỆU THAM KHẢO
 - Luật giáo dục năm 2005 ( Nhà xuất bản giáo dục)

- Tài liệu bồi dưỡng thường xuyên ( Hoạt động ngoài giờ lên lớp)
- Tài liệu luật giáo dục giúp học sinh khuyết tật hòa nhập năm 2014 của BGD và ĐT
- Một số tình huống sư phạm dành cho giáo viên vùng khó khăn (2009 NXBGD)

- Sổ tay giáo viên chủ nhệm vùng khó khăn.( 2009- NXBGD )
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