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I. MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài

Thực hiện Nghị định số 20/2014/NĐ - CP ngày 24/3/2014 của Chính phủ về phổ cập giáo dục, xóa mù chữ; Thông tư 07/2016/TT-BGDĐT ngày 22/3/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Quy định về điều kiện bảo đảm và nội dung, quy trình, thủ tục kiểm tra công nhận đạt chuẩn PCGD-XMC; Quyết định số 1379/QĐ-UBND ngày 15/8/2016 của UBND tỉnh ban hành kế hoạch PCGD-XMC tỉnh Đăk Nông giai đoạn 2016-2021; Thông tư số 35/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định về quản lý, vận hành và sử dụng hệ thống thông tin quản lý PCGD-XMC; Công văn số 750/SGDĐT-GDTXCN, ngày 03/5/2018 về việc triển khai thực hiện thông tư số 35/2017TT-BGDĐT và điều tra, cập nhật số liệu PCGD-XMC; Kế hoạch số 86/KH-PCGD-XMC ngày 05/7/2018 của UBND huyện Cư Jút về công tác PCGD-XMC đến năm 2020. Trường THCS Phạm Hồng Thái được giao nhiệm vụ làm đầu mối tham mưu cho Ban chỉ đạo PCGD-XMC xã Ea pô thực hiện Kế hoạch công tác phổ cập và mở lớp xóa mù; tổ chức tập huấn điều tra, cập nhật số liệu vào phần mềm và hoàn thành các báo cáo. 
Trong qua trình thực hiện công tác điều tra đóng vai trò rất quan trọng. Nếu công tác điều tra đảm bảo tính chính xác, kịp thời sẽ góp phần nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục. Nhưng thực tế trong nhiều năm qua công tác điều tra phổ cập ở địa phương gặp rất nhiều khó khăn vì việc điều tra phổ cập là nhiệm vụ của giáo viên thuộc các trường trong xã. Mặt khác việc đi điều tra phổ cập giáo dục mất rất nhiều thời gian và công sức của giáo viên vì phải đi vào thời gian giữa trưa hoặc chiều tối mới gặp được người dân, địa bàn rộng, giao thông đi lại khó khăn đặc biệt là vào mùa mưa. (Thời gian đi điều tra 03 tháng từ tháng 8 đến hết tháng 10). 

Để nâng cao hiệu quả công tác điều tra và khắc phục những khó khăn, hạn chế việc đi điều tra phổ cập của giáo viên. Tôi đưa ra sáng kiến “Nâng cao công tác điều tra phổ cập giáo dục, xóa mù chữ xã Ea pô năm 2019”. Đây là lí do tôi chọn đề tài này để nghiên cứu.

2. Mục đích nghiên cứu


- Giảm thời gian, công sức cho giáo viên đi điều tra.

- Đảm bảo thông tin đối tượng phổ cập chính xác.


- Thay đổi nhận thức cho người dân “họ vừa là đối tượng phổ cập đồng thời là cộng tác viên trong công tác điều tra phổ cập”.
3. Đối tượng nghiên cứu

- Giáo viên làm công tác điều tra phổ cập giáo dục trên địa bàn xã Ea pô, huyện Cư Jút, tỉnh Đăk Nông.
- Các đối tượng phổ cập giáo dục là phụ huynh học sinh thuộc bốn trường trên địa bàn xã.

4. Phương pháp nghiên cứu

- Phân tích, so sánh tính hiệu quả của hai phương pháp điều tra (phương 

- Thống kê kết quả, chất lượng việc điều tra phổ cập giáo dục trong hai năm 2018 và 2019.
5. Giới hạn phạm vi nghiên cứu

- Công tác điều tra phổ cập giáo dục trên địa bàn xã Ea pô, huyện Cư Jút, tỉnh Đăk Nông.

- Thời gian nghiên cứu từ tháng 01 năm 2019 đến tháng 4 năm 2020.

II. NỘI DUNG
1. Cơ sở lý luận

Phổ cập giáo dục là quá trình tổ chức để mọi công dân đều được học tập và đạt tới một trình độ học vấn tối thiểu theo quy định của Nhà nước.

Phổ cập giáo dục là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, nhằm tạo nền tảng dân trí vững chắc để phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, góp phần thực hiện thành công một trong ba khâu đột phá trong Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội.

Điều tra là hành động để tìm hiểu kỹ hơn về một vấn đề nào đó (Trích từ điển Tiếng việt https://vi.wikipedia.org/wiki). Vậy điều tra phổ cập giáo dục là hoạt động tìm hiểu kỹ về trình độ học vấn của người dân được cập nhật qua phiếu điều tra.

2. Thực trạng công tác điều tra phổ cập giáo dục trước năm 2019

2.1. Các giải pháp truyền thống
Ea pô là xã có điều kiện kinh tế khó khăn, địa hình dân cư rộng gồm 22 thôn. Vì vậy năm 2018 Ban chỉ đạo PCGD-XMC của xã đã phân công công tác điều tra và cập nhật dữ liệu như sau:

- Phân công các trường điều tra PCGD-XMC theo thôn:
	Trường
	THCS

Phạm Hồng Thái
	TH Nguyễn Huệ
	TH Lê Lợi
	MG Eapô

	Thôn điều tra
	1- Ba Tầng

2- Bình Minh

3- Cao Lạng

4- Hợp Thành

5- Thanh Xuân
	1- Đắk Thanh

2- Tân Tiến

3- Suối Tre

4- Nam Thanh

5- Nam Tiến

6- Tân Sơn
	1- Nhà Đèn

2- Trung Sơn

3- Phú Sơn

4- Thanh Tâm

5- Tân Thành

6- Thanh Nam
	1- Thôn 1

2- Bằng Sơn

3- Quyết Tâm

4- Hợp Tân

5- Thanh Sơn


- Các trường xây dựng kế hoạch và tiến hành phân công hai giáo viên phụ trách một thôn có trách nhiệm đi điều tra thực tế từng hộ dân theo mẫu phiếu điều tra (P1: Mẫu phiếu điều tra).  Những người đi điều tra được Ban giám hiệu nhà trường giảm số tiết dạy để làm tốt công tác phổ cập.
- Giáo viên điều tra tiến hành kiểm tra số học sinh đang học ở từng trường có đúng với danh sách học sinh của bốn trường cung cấp hay không.

- Giáo viên điều tra tiến hành cập nhật phiếu điều tra lên phần mềm pcgd.moet.gov.vn.

- Cán bộ phụ trách phổ cập tiến hành kiểm tra độ chính xác việc giáo viên điều tra cập nhật từng đối tượng phổ cập.

- Tiến hành xuất báo cáo và hoàn thành hồ sơ phổ cập của năm.  
2.2. Ưu điểm của các giải pháp truyền thống đã thực hiện   

- Giáo viên đi điều tra nắm bắt được thực tế từng hộ dân ở địa phương về trình độ dân trí, điều kiện kinh tế, hoàn cảnh gia đình. 

- Tham mưu tốt cho Ban chỉ đạo PCGD-XMC về điều kiện mở lớp xóa mù chữ cũng như chính sách hỗ trợ cho các đối tượng cần xóa mù.

- Tạo được sự gần gũi, thân thiện và tạo niềm tin cho người dân địa phương.

2.3. Tồn tại của các giải pháp truyền thống đã thực hiện   

- Việc đi điều tra phổ cập giáo dục mất rất nhiều thời gian và công sức của giáo viên vì phải đi vào thời gian giữa trưa hoặc chiều tối mới gặp được người dân, địa bàn rộng, giao thông đi lại khó khăn đặc biệt là vào mùa mưa. (Thời gian đi điều tra 03 tháng từ tháng 8 đến hết tháng 10).
- Công tác đi điều tra phổ cập ảnh hưởng nhiều đến công việc dạy học cũng như việc sắp xếp, bố trí chuyên môn trong các nhà trường.

- Năm 2018 tổng số hộ phải điều tra trên địa bàn xã Ea pô là 2968 hộ với 11740 đối tượng, giáo viên đi điều tra khó thực hiện được 100% số hộ nên dẫn đến tình trạng điều tra đối phó, thiếu độ chính xác. (Có những hộ dân đến ba lần vẫn không gặp vì người dân làm rẫy xa nhà, ở địa phương khác).
- Khi đến nhà điều tra người dân thường hay mặc cảm nên việc khai báo thiếu sự chính xác về trình độ học vấn.

- Thời gian để Ban chỉ đạo nắm bắt tình hình công tác phổ cập từ đó xây dựng kế hoạch và chỉ đạo công tác mở lớp xóa mù cũng như khắc phục những tồn tại, yếu kém trong công tác PCGD-XMC chậm, chất lượng chưa cao.
- Không phát huy hết các lực lượng trong công tác PCGD-XMC theo tinh thần của Nghị định số 20/2014/NĐ - CP ngày 24/3/2014 của Chính phủ về phổ cập giáo dục, xóa mù chữ và Quyết định số 1379/QĐ-UBND ngày 15/8/2016 của UBND tỉnh ban hành kế hoạch PCGD-XMC tỉnh Đăk Nông giai đoạn 2016-2021.

- Dữ liệu phổ cập trên phần mềm pcgd.moet.gov.vn năm 2018 bị lỗi 341 trên tổng số 11740 đối tượng chiếm tỉ lệ 2,9% dẫn đến sai lệch về số liệu báo cáo công tác PCGD-XMC từ cấp xã đến cấp tỉnh. 
3. Các giải pháp mới nhằm khắc phục những tồn tại hạn chế 
Tiếp tục thực hiện các công văn chỉ đạo của Chính phủ, của UBND tỉnh và Công văn số 750/SGDĐT-GDTXCN, ngày 03/5/2018 Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đăk Nông về việc triển khai thực hiện thông tư số 35/2017TT-BGDĐT và điều tra, cập nhật số liệu PCGD-XMC; 86/KH-PCGD-XMC ngày 05/7/2018 của UBND huyện Cư Jút về công tác PCGD-XMC đến năm 2020.

Để khắc phục những tồn tại trong công tác điều tra phổ cập năm 2018 tôi đã đưa ra những giải pháp mới tham mưu cho Ban chỉ đạo PCGD-XMC xã Ea pô nhằm nâng cao công tác điều tra phổ cập giáo dục, xóa mù chữ năm 2019 cụ thể như sau:

3.1. Các giải pháp mới
Để tiến hành công tác điều tra phổ cập giáo dục năm 2019 đạt hiệu quả cao cần thực hiện:

Thứ nhất: Tham mưu cho Ban chỉ đạo PCGD-XMC xây dựng kế hoạch phổ cập giáo dục năm 2019 và tổ chức họp ban chỉ đạo (có sự tham gia của cán bộ phụ trách phổ cập của các trường) trước năm học mới. Phân công phụ trách các thôn cho bốn trường chú ý sự phân luồng học sinh tiểu học theo từng thôn nên dễ dàng trong việc nắm bắt số liệu học sinh của hai trường tiểu học Nguyễn Huệ và Lê Lợi.
	Trường
	THCS

Phạm Hồng Thái
	TH Nguyễn Huệ
	TH Lê Lợi
	MG Eapô

	Thôn điều tra
	1- Ba Tầng

2- Bình Minh

3- Cao Lạng

4- Hợp Thành

5- Thanh Xuân
	1- Đắk Thanh

2- Tân Tiến

3- Suối Tre

4- Nam Thanh

5- Nam Tiến

6- Tân Sơn
	1- Nhà Đèn

2- Trung Sơn

3- Phú Sơn

4- Thanh Tâm

5- Tân Thành

6- Thanh Nam
	1- Thôn 1

2- Bằng Sơn

3- Quyết Tâm

4- Hợp Tân

5- Thanh Sơn


Thứ hai: Phương pháp điều tra PCGD-XMC theo các bước:
Bước 1: Điều tra phổ cập giáo dục ngay tại từng nhà trường trong buổi họp phụ huynh đầu năm học (tháng 8/2019) cụ thể như sau:

- Trong giấy mời họp phụ huynh đầu năm học 2019-2020 cần ghi chú “trước khi đi họp phụ huynh đề nghị quý phụ huynh nắm thông tin về trình độ học vấn của các thành viên trong gia đinh như: Năm sinh, học xong lớp…, bỏ học lớp…., tốt nghiệp bậc …., năm học xong, năm bỏ học, năm tốt nghiệp”.

- Trường THCS Phạm Hồng Thái phát phiếu điều tra cho phụ huynh đi họp, giáo viên chủ nhiệm hướng dẫn phụ huynh cách ghi thông tin trong phiếu điều tra (P1: Mẫu phiếu điều tra). (Nếu phụ huynh nào có hai học sinh trở lên đang học trong nhà trường thi phụ huynh thực hiện khai báo trong phiếu điều tra ở lớp cao nhất để tránh trùng phiếu). Thời gian tiến hành sau buổi họp phụ huynh đầu năm tránh làm ảnh hưởng đến nội dung cuộc họp của lớp.
- Trường tiểu học Nguyễn Huệ và trường tiểu học Lê lợi hướng dẫn phụ huynh  khai báo trong phiếu điều tra tương tự như trường THCS Phạm Hồng Thái. (Nếu phụ huynh ở trường Lê Lợi có con em học ở trường Nguyễn Huệ thì không khai báo vì đã khai báo ở trường Nguyễn Huệ. Những phụ huynh ở hai trường nêu trên mà có con em đang học tại trường THCS Phạm Hồng Thái thì không khai báo vì trường THCS Phạm Hồng Thái đã khai báo).
- Trường Mẫu giáo Ea pô hướng dẫn phụ huynh khai báo trong phiếu điều tra trừ những phụ huynh có con em đang học tại ba trường THCS Phạm Hồng Thái, tiểu học Nguyễn Huệ và trường tiểu học Lê lợi vì đã được khai báo).
Bước hai: Bốn trường tập hợp, phân loại phiếu điều tra theo từng thôn đối chiếu phiếu điều tra với danh sách hộ dân, lập danh sách những hộ dân còn thiếu trong thôn trường mình phụ trách.

Bước ba: Đi điều tra thực tế những hộ còn thiếu (tháng 9):

- Giáo viên đi điều tra thực tế những hộ còn thiếu đồng thời kiểm tra xác suất một số phiếu điều tra ở trường (vì có những phụ huynh đi họp thay khai báo có thể không chính xác).

- Hoàn thành phiếu điều tra và tiến hành cập nhật phần mềm pcgd.moet.gov.vn.

Thứ ba: Phương pháp cập nhật phần mềm pcgd.moet.gov.vn:  

Bước 1: Cán bộ phụ trách phần mềm cập nhật và tải mẫu phai dữ liệu phổ cập năm 2019.

Bước 2: Giáo viên điều tra nhập dữ liệu từ phiếu điều tra vào mẫu phai dữ liệu của phần mềm và tiến hành kiểm tra lỗi (Trong phai tải từ phần mềm có chức năng tự kiểm tra lỗi).
Bước 3: Cán bộ phụ trách phần mềm tập hợp các phai dữ liệu của bốn trường, kiểm tra kỹ thuật và ốp lên phần mềm trực tuyến pcgd.moet.gov.vn của Bộ Giáo dục và Đào tạo và tiến hành kiểm tra lỗi (phần mềm có ứng dụng kiểm tra lỗi).

Bước 4: Xuất số liệu báo cáo theo các biểu mẫu của từng bậc học và xóa mù chữ và gửi về Ban chỉ đạo PCGD-XMC xã (P2: Thống kê trẻ em 0 đến 5 tuổi PCGDMN cho trẻ em 5 tuổi; P3: Thống kê trẻ em 6 đến 14 tuổi PCGDTH; P4: Biểu tổng hợp kết quả huy động PCGDTHCS; P5: Thống kê kết quả xóa mù chữ).
Thứ tư: Ban chỉ đạo PCGD-XMC căn cứ số liệu từ đó triển khai công tác phổ cập và hoàn thành hồ sơ PCGD-XMC năm 2019.

3.2. Ưu điểm của các giải pháp mới

- Đã thay đổi được nhận thức “mỗi người dân là một đối trượng phổ cập” thành “mỗi người dân vừa là một đối trượng phổ cập đồng thời là chủ thể trong công tác phổ cập” và lấy đối tượng phổ cập làm trung tâm trong công tác phổ cập giáo dục, xóa mù chữ.

- Giảm được thời gian và công sức cho giáo viên làm công tác điều tra phổ cập, không làm ảnh hưởng đến công việc dạy học cũng như công tác chuyên môn của các trường, cụ thể:
+ Năm 2019 tổng số hộ phải đi điều tra là 2975 hộ với 11769 đối tượng (tương đương 2975 phiếu điều tra) tăng 07 hộ và 29 đối tượng với 2018  .

+ Khi áp dụng giải pháp mới, số hộ được điều tra trong buổi họp phụ huynh đầu năm của bốn trường là 1802/ 2975 hộ (đã trừ đi 103 hộ trùng phiếu) chiếm tỉ lệ 60,6%.

+ Số hộ còn lại phải đi điều tra thực tế là 1173/2975 hộ chiếm tỉ lệ 39,4%.
Như vậy khi áp dụng giải pháp mới số hộ phải đi điều tra thực tế giảm đi 60,6% có nghĩa là giảm thời gian đi thực tế là 60,6%.
- Phát huy được nhiều đối tượng tham gia công tác phổ cập, nâng cao được nhận thức cho người dân về chủ trương phổ cập giáo dục của Đảng và Nhà nước.

- Mỗi lần hướng dẫn được nhiều người nắm bắt cách khai báo thông tin. Đảm bảo sự chính xác về đối tượng và số liệu phổ cập giáo dục cụ thể: Dữ liệu phổ cập trên phần mềm pcgd.moet.gov.vn năm 2019 bị lỗi 03 đối tượng trên tổng số 11769 đối tượng chiếm tỉ lệ 0,03%.

- Ban chỉ đạo PCGD-XMC xã nắm bắt kịp thời về số liệu, thông tin và tình hình để từ đó có những kế hoạch, chỉ đạo đạt hiệu quả cao trong công tác phổ cập giáo dục của địa phương cụ thể: Năm 2019 xã Ea pô đã ở được 01 lớp xóa mù với 34 học viên theo học, kết quả công nhận 08 học viên xóa mù chữ (P6: Danh sách học viên hoàn thành chương trình xóa mù chữ giai đoạn I năm học 2019-2020). Số học viên đang tiếp tục theo học lớp xóa mù năm 2020. Đây là kết quả thiết thực trong công tác phổ cập giáo dục 2019 của xã Ea pô. Kết quả có được là nhờ sự điều tra nhanh, hiệu quả đồng thời tuyên truyền tốt trong việc triển khai cho phụ huynh. Từ đó Ban chỉ đạo PCGD-XMC chữ có kế hoạch mở lớp xóa mù kịp thời. Mặt khác do giảm công sức đi điều tra nên giáo viên có nhiều thời gian trong việc dạy lớp lớp xóa mù chữ.
3.3. Những tồn tại của các giải pháp mới

- Giáo viên đi điều tra nắm bắt tình hình thực tế về cuộc sống và hoàn cảnh của người dân không đầy đủ.

- Nội dung buổi họp phụ huynh đầu năm kéo dài thời gian hơn vì phải dành thời gian để phụ huynh khai báo vào phiếu điều tra phổ cập (khoảng 30 phút).
- Những phụ huynh không biết chữ sẽ mặc cảm với giáo viên và các phụ huynh khác.

4. Kết quả đạt được

4.1. Về mặt kinh tế

- Năm 2019 giảm được 60,6% thời gian đi điều tra của giáo viên, nghĩa là giảm 60,6% kinh phí đi điều tra phổ cập giáo dục.

- Làm tốt công tác phổ cập giáo dục nghĩa là nâng cao mặt bằng dân trí từ đó thúc đẩy phát triển kinh tế một cách bền vững. Người dân dễ dàng trong việc tiếp cận khoa học, công nghệ áp dụng vào sản xuất, kinh doanh nâng cao năng suất lao động.

- Giúp cho Ban chỉ đạo phổ cập giáo dục xã có kế hoạch kịp thời trong việc triển khai và thực hiện công tác phổ cập đạt hiệu quả cao, tiết kiệm được ngân sách Nhà nước.
4.2. Về mặt xã hội
- Chất lượng phổ cập giáo dục năm 2019 tăng lên so với năm 2018, kết quả cụ thể: (P7; P8: Quyết định về việc công nhận xã Ea pô đạt chuẩn PCGD-XMC năm 2018, 2019).
	Nội dung
	Năm 2018

Mức độ đạt được
	Năm 2019

Mức độ đạt được

	Phổ cập giáo dục cho trẻ em 5 tuổi
	Đạt chuẩn
	Đạt chuẩn

	Phổ cập giáo dục tiểu học
	Đạt học mức độ 2
	Đạt học mức độ 3

	Phổ cập giáo dục trung học cơ sở
	Đạt học mức độ 1
	Đạt học mức độ 2

	Phổ cập giáo dục xóa mù chữ
	Đạt học mức độ 2
	Đạt học mức độ 2


- Phát huy được toàn dân làm công tác phổ cập giáo dục, giảm được công sức, thời gian cho các nhà trường, tạo điều kiện để nhà trường tập trung nâng cao chất lượng dạy và học cho học sinh.
- Nâng cao trình độ dân trí cho người dân đặc biệt là giúp cho người dân biết đọc, biết viết. Từ đó giúp người dân hiểu rõ và thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng và pháp luật của Nhà nước.

4.3. Về các trị khác

- Giảm gánh nặng cho nhà trường trong công tác phổ cập giáo dục, tạo điều kiện cho giáo viên có thời gian hơn để đầu tư chuyên môn. Do giảm được thời gian, công sức trong công tác điều tra nên giáo viên có thời gian đầu tư cho việc giảng dạy lớp xóa mù chữ.

- Công tác tuyên truyền được thực hiện tốt, nhiều đối tượng hiểu biết hơn về chủ trương của Nhà nước trong công tác phổ cập giáo dục.

- Giảm thiểu sai lệch số liệu trên phần mềm trực tuyến pcgd.moet.gov.vn là cơ sở để Ban chỉ đạo PCGD-XMC cấp xã, huyện, tỉnh cũng như Bộ GD&ĐT nắm bắt kịp thời về công tác phổ cập. Từ đó có những chỉ đạo và đề ra kế hoạch có hiệu quả.

- Tinh thần, trách nhiệm và hiệu quả trong công tác giáo dục được nâng lên. Công tác giáo dục đã thực sự được người dân quan tâm và hưởng ứng rộng rãi. Người dân ít mặc cảm vơi trình độ học vấn của mình, với tinh thần “học học nữa học mãi”. Phong trào toàn dân hưởng ứng cuộc vận động học tập suốt đời được nâng cao và đi vào cuộc sống của người dân.
4.4. Khả năng áp dụng, nhân rộng

- Giải pháp này đã phát huy tối đa vai trò, trách nhiệm của các bậc phụ huynh từ trường mầm non đến THCS trong công tác điều tra phổ cập giáo dục toàn xã.

- Áp dụng cho tất cả các trường trong xã về công tác điều tra phổ cập giáo dục.

- Giải pháp đơn giản, dễ thực hiện, phù hợp với thực tiễn các trường.

- Có thể áp dụng cho cho nhiều địa phương vì công tác phổ cập giáo dục đang thực hiện trên phạm vi cả nước.


III. KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ
1. Kết luận

Các giải pháp mới áp dụng cho công tác điều tra năm 2019 bước đầu đem lại những hiệu quả tích cực. Bên cạnh giảm được thời gian công sức cho giáo viên điều tra, tính chính xác về thông tin đối tượng mà còn giúp cho Ban chỉ đạo có những kế hoạch hoạt động điều chỉnh phù hợp trong công tác nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục-xóa mù chữ. Đặc biệt là thay đổi nhận thức của người dân trong về phổ cập giáo dục vì: 

- Mỗi phụ huynh và người thân của họ là một đối tượng cần phải phổ cập giáo dục, thay vì đến nhà gặp họ để điều tra nay ta có thể điều tra họ ngay tại lớp học.

- Phát huy tinh thần, trách nhiệm của mỗi phụ huynh trong công tác điều tra phổ cập giáo dục. Vì nó được tiến hành tại các trường học từ bậc Mầm non đến bậc THCS, kết hợp với buổi họp phụ huynh đầu năm để triển khai thực hiện. 

- Kết hợp giữa công tác điều tra với công tác tuyên truyền về chủ trương, chính sách của Nhà nước trong công tác giáo dục phổ cập.

- Lồng ghép giữa việc hướng dẫn điều tra với công tác tuyên truyền về công tác phổ cập giáo dục cho phụ huynh.

2. Kiến nghị

Để các giải pháp mới áp dụng đạt hiệu quả cao trong công tác điều tra cần:

- Thống nhất, phối hợp và thực hiện tốt kế hoạch phổ cập của Ban chỉ đạo PCGD-XMC xã cho bốn trương: Mẫu giáo Ea pô, tiểu học Nguyễn Huệ, tiểu học Lê Lợi và trường THCS Phạm Hồng Thái.

- Sự hợp tác và giúp đỡ của phụ huynh học sinh và ban tự quản các thôn thuộc xã Ea pô.

	XÁC NHẬN CỦA CƠ QUAN ĐƠN VỊ


	Eapô, ngày 14 tháng 04 năm 2020
NGƯỜI THỰC HIỆN
Nguyễn Cảnh Hòa


IV. TÀI LIỆU THAM KHẢO

1. Nghị định số 20/2014/NĐ - CP ngày 24/3/2014 của Chính phủ về phổ cập giáo dục, xóa mù chữ.

2. Thông tư 07/2016/TT-BGDĐT ngày 22/3/2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Quy định về điều kiện bảo đảm và nội dung, quy trình, thủ tục kiểm tra công nhận đạt chuẩn PCGD-XMC.

3. Quyết định số 1379/QĐ-UBND ngày 15/8/2016 của UBND tỉnh ban hành kế hoạch PCGD-XMC tỉnh Đăk Nông giai đoạn 2016-2021.

4. Công văn số 750/SGDĐT-GDTXCN, ngày 03/5/2018 Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Đăk Nông về việc triển khai thực hiện thông tư số 35/2017TT-BGDĐT và điều tra, cập nhật số liệu PCGD-XMC.

5. Kế hoạch số 86/KH-PCGD-XMC ngày 05/7/2018 của UBND huyện Cư Jút về công tác PCGD-XMC đến năm 2020.

6. Báo cáo số 05/BC-PCGDXMC ngày 29/11/2019 về việc Báo cáo quá trình triển khai thực hiện phổ cập giáo dục, xóa mù chữ năm 2019 và phương hướng nhiệm vụ năm 2020
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Kem theo quyét dinh s6: 4.ngay 2/ /2019 ciia Hiéu trucng
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UY BAN NHAN DAN CONG HOA XA HOI CHU NGHiA VIET NAM

HUYEN CU JUT Dgc Lap - T Do - Hanh phiic

S6: Q483 /QP-UBND Cue Jiit, ngay. OF . thing 12 nam 2018

QUYET DINH
Vé viéc cong nhén xa Eapd dat chuin
Phd cap gido duc, x6a mi chir nim 2018

CHU TICH UY BAN NHAN DAN HUYEN CU JUT

Can cir Luat t6 chic chinh quyén dia phuong ngay 19 thing 06 nam 2015;
Can ctr Nghi dinh s 20/2014/ND-CP ngay 24/03/2014 cua chinh phi vé phé cap
gido duc, x6a mi chir;

Can ca Thong tu s6 07/2016/TT-BGDDT ngay 22/3/2016 cua Bé Gido duc
va Dao tao quy dinh vé diéu kién bio dam va ndi dung, quy trinh, tha tuc kiém tra
cong nhan dat chuin phd cap gido duc, x6a mu chir;

Can ctr bién ban cua doan kiém tra sé 158/QD-BCD, ngay 26/11/2018, Vé viée
thanh 1ap doan kiém tra duy tri két qua phd cdp gido duc, x6a mu chir céc x@, thi tran
nam 2018;

Theo dé nghi cta 6ng Trudng Phong Gido duc va Do tao huyén Cu Jut,

QUYET PINH:

Diéu 1. Nay cong nhan xa Eap - huyén Cu Jut dat chuan phé cap gido duc, x6a
mu chir nam 2018, cu thé nhu sau:

- Pat chuin pho cap giao duc mém non cho tré em 5 tudi;

- Pat chuin pho cap gido duc tiéu hoc muc d6 2;

- Dat chuén phd cép gido duc trung hoc co sé mirc dé 1;

- Dat chuan x6a mu chir mic d6 2;

Piéu 2. Giao cho Phong Gido duc va Pao tao huyén Cu Jut va UBND xi Eapb
thuc hién nhiém vu duy tri va nang cao chét luong phd cap gido duc, x6a mu chit trong
nhimg nam tiép theo theo ding quy dinh.

Diéu 3. Cac 6ng Chanh van phong HDND&UBND huyén Cu Jit, Trudng phong
Giao duc va Dao tao, Thu trudng cac co quan c6 lién quan, Cha tich UBND xa Eap6
can cur Quyet dinh thi hanh.

Quyet dinh ¢6 hiéu luc ké tir ngay ky./. C\Lbu

Noi nhin: KT. CHU TICH
- Nhu Diéu 32 y
- S& Giao duc va Dao tao;
- CT,PCT.UBND huyén;

- Ban chi dao PCGD,XMC;
- Luu VP-HDND&UBND huyén.
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S6:44£3./Qb-UBND Cue Jiit, ngay d3... thang 12 nim 2019
QUYETPINH

V?: viéc cong nhin xi Eapd dat chuin
Pho cap gido duc, x6a mu chi nim 2019

CHU TICH UY BAN NHAN DAN HUYEN CU JUT

Can cir Luat t6 chic chinh quyén dia phuong ngay 19 thang 06 nam 2015; f

Can cir Nghi dinh s6 20/2014/NB-CP ngay 24/03/2014 cta chinh phu vé phé cap
gido duc, x6a mu chiy;

Cén cr Théng tr 56 07/2016/TT-BGDDT ngay 22/3/2016 cia Bo Gido duc
va Do tao quy dinh vé diéu kién bao dim va noi dung, quy trinh, tha tuc kiém tra
cong nhan dat chuin phd cap gi4o duc, x6a mu chir;

Cén cir bién ban cua doan kiém tra s 181/QD-BCP, ngay 22/11/2019, V& viéc
thanh 1ap doan kiém tra duy tri két qua phd cap gido duc, x6a mu chir céc xa, thi tran
nam 2019;

Theo dé nghj cua ong Truéng Phong Gido duc va Dao tao huyén Cu Jut,

QUYET DINH:

Piéu 1. Nay cong nhan xa Eap6 - huyén Cu Jut dat chua
mu chir nim 2019, cu thé nhu sau:

- Dat chuan phé cap gido duc mim non cho tré em 5 tudi;

- Dat chuén phé cap gido duc tiéu hoc mirc do 3;

- Pat chuin phé cdp gido duc trung hoc co s& mire do 2;

- Dat chuan x6a mu chit mue db 2;

Piéu 2. Giao cho Phong Giédo duc va Pao tao huyén Cu Jut va UBND xa Eapd
thuc hién nhiém vu duy tri va nang cao chat lugng pho cép gido due, x6a mi chit trong
nhimg nam tiép theo theo diing quy dinh.

Diéu 3. Céc 6ng Chanh van phong HDND&UBND huyén Cu Jut, Trudng phong
Gido dyc va Pao tao, Thu truong cédc co quan ¢ lién quan, Chu tich UBND xi Eapd
cin cir Quyét dinh thi hanh.

ko Quyét dinh c6 hiéu lyc ké tir ngay ky./9t—

Noi nhin:

ol - Nhu Piéu 3;
=T

n phd cép gido duc, xéa

S& Gido dyc va Pao tao;
- CT,PCT.UBND huyén;
= - Ban chi dao PCGD,XMC;
_L - Luu VP-HDND&UBND huyén,
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