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BÁO CÁO

Kết quả khảo sát và tính cấp thiết xây dựng
Mô hình "Cổng trường an toàn giao thông"



 Thực hiện Kế hoạch số     /KH-UBND ngày   /12/2023 của Ủy ban nhân dân xã Ea Pô về xây dựng mô hình “Cổng trường an toàn giao thông". Ban Giám hiệu Trường THCS Phạm Hồng Thái báo cáo kết quả khảo sát và tính cấp thiết xây dựng Mô hình "Cổng trường an toàn giao thông" tại trường THCS Phạm Hồng Thái như sau:

I. TÌNH HÌNH CHUNG 
I. Vị trí địa lý:

Trường THCS Phạm Hồng Thái đóng chân trên địa bàn thôn Nam Thanh, xã Ea Pô, huyện Cư Jút, tỉnh Đắk Nông, trường nằm dọc theo đường liên xã nên thuận tiện cho việc giao thông qua lại.
2. Cơ sở vật chất, cơ cấu tổ chức
Nhà trường có tổng số 20 phòng, trong đó: phòng học văn hóa là 12 phòng; phòng tin học 01 phòng với 12 máy tính đang hoạt động, có mạng internet, 01 máy chiếu, 11 Ti vi… cho việc ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong quản lý và dạy học (100% học sinh được học bộ môn tin học); phòng thư viện 01 phòng; văn phòng 01 phòng; thiết bị 01 phòng; phòng làm việc của CBQL 02 phòng; phòng VT-KT 01 phòng; phòng truyền thống 01 phòng.
3. Về cơ cấu, tổ chức
3.1. Về học sinh:

Tổng số học sinh: 639, biên chế 17 lớp; tỷ lệ HS/lớp là 38, trong đó:
- Khối 6: 192 học sinh, biên chế 5 lớp, tỷ lệ HS/lớp là 38 

- Khối 7: 155 học sinh, biên chế 4 lớp, tỷ lệ HS/lớp là 38

- Khối 8: 142 học sinh, biên chế 4 lớp, tỷ lệ HS/lớp là 35

- Khối 9: 155 học sinh, biên chế 4 lớp, tỷ lệ HS/lớp là 39

3.2. Về Cán bộ, giáo viên và nhân viên:
Tổng số biên chế được giao là 42 người, trong đó:

- Cán bộ quản lý 02 người, chiếm tỉ lệ 4,8%; Giáo viên 34 người, chiếm tỉ lệ 80,9% (Nữ 21 giáo viên); Nhân viên 06 người, chiếm tỉ lệ 14,3% (Nữ 03 nhân viên). 
- Trình độ Thạc sỹ 01 người (tỉ lệ 2,4%), Đại học 37 người (tỉ lệ 88,1%), Cao đẳng và trung cấp 04 người (tỉ lệ 9,5%). 
- Năm học 2023-2024 nhà trường được tăng cường thêm một giáo viên giảng dạy môn Lich sử và Địa lý (Cô giáo Lê thị thủy, trường THCS Nguyễn Trãi biệt phái về trường).
3.3. Về các tổ chức đoàn thể:

Trường có 01 Chi bộ, với 24 đảng viên; 01 tổ chức Công đoàn với 42 đoàn viên và 01 tổ chức Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh với 17 chi đội; 04 tổ Chuyên môn và 01 tổ Văn phòng.
Tất cả các đoàn thể và tổ chức có cơ cấu đúng quy định và có trách nhiệm, hoạt động và thực hiện hiệu quả nhiệm vụ của ngành giáo dục

II. TÌNH HÌNH LIÊN QUAN ĐẾN AN TOÀN GIAO THÔNG 
Trong thời gian qua, cùng với sự vào cuộc quyết liệt của Đảng, Nhà nước, các cấp ủy, chính quyền, Ban Giám hiệu nhà trường đã có nhiều chủ trương, kế hoạch, tổ chức triển khai thực hiện nhiều giải pháp đảm bảo trật tự, an toàn giao thông và đã đạt được những kết quả tích cực. Tình hình trật tự, an toàn giao thông khu vực Trường có những chuyển biến, tai nạn giao thông đã được kiềm chế, không có số vụ, số người chết và số người bị thương liên quan đến việc phụ huynh đưa đón học sinh. 
Bên cạnh những kết quả đã đạt được, tình hình vi phạm trật tự, an toàn giao thông vẫn tiềm ẩn nhiều nguy cơ gia tăng, gây thiệt hại nghiêm trọng về người và tài sản. Ý thức chấp hành luật giao thông đường bộ của một sô học sinh và các bậc phụ huynh chưa cao, một số người dân còn lấn chiếm hành lang, vỉa hè để làm điểm kinh doanh, buôn bán, đậu đỗ xe sai quy định. Những tồn tại trên phần nào là nguyên nhân trực tiếp ảnh hưởng đến công tác đảm bảo an toàn giao thông của nhà trường.
III. NHẬN XÉT VÀ ĐỀ NGHỊ

Xuất phát từ những nội dung như trên, ngày 21/11/2023, Ban Giám hiệu nhà trường đã phối hợp cùng Đội Cảnh sát giao thông huyện, Công an xã Ea Pô tổ chức khảo sát xây dựng mô hình "Cổng trường an toàn giao thông" nhằm tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên của các cấp ủy đảng, chính quyền, các ngành, các tổ chức đoàn thể địa phương đối với công tác bảo đảm TTATGT; làm giảm nguy cơ số vụ, số người chết, số người bị thương do tai nạn giao thông, đặc biệt chú trọng giảm tai nạn liên quan đến cán bộ, giáo viên, phụ huynh và học sinh nhà trường; nâng cao nhận thức và ý thức tự giác chấp hành pháp luật của người tham gia giao thông, xây dựng văn hóa giao thông trong cộng đồng; đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về TTATGT, giải tỏa các hộ dân lấn chiếm hành lang, vỉa hè trước cổng trường nhất là các biện pháp phòng tránh, hạn chế tai nạn giao thông đường bộ;
Kiến nghị UBND xã Ea Pô đề xuất với các cơ quan có liên quan cắm biển báo trường học trên tuyến đường có các trường học để đảm bảo an toàn cho học sinh. 
Trên đây là báo cáo khảo sát Khảo sát và tính cấp thiết xây dựng mô "Cổng trường an toàn giao thông" tại Trường THCS Phạm Hồng Thái. Báo cáo UBND xã Ea Pô biết, chỉ đạo./.
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