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KẾ HOẠCH
Tổ chức ngoại khóa tuyên truyền về trật tự an toàn giao thông, ma túy học đường trong trường học năm học 2024-2025


Căn cứ công văn số:  171/CV-PGDĐT ngày 06/9/2024 của Phòng giáo dục Đào tạo huyện Cư Jut về việc tăng cường công táctuyên truyền, giáo dục pháp về ATGT, phòng chống ma tuý, bạo lực học đường cho học sinh năm học 2024-2025;  
Căn cứ tình hình thực tế, trường THCS Phạm Hồng Thái xây dựng kế hoạch tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật cho học sinh trong năm học 2024-2025 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Nâng cao hiệu quả quản lý, tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự, ATGT, ma túy nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, hình thành văn hóa giao thông, văn hóa ứng xử khi tham gia giao thông; góp phần hạn chế, đẩy lùi tình trạng vi phạm pháp luật về trật tự ATGT, ANTTcủa học sinh, giảm thiểu các vụ tai nạn giao thông, tệ nạn ma túy liên quan đến học sinh học sinh của nhà trường;
- Tăng cường hơn nữa công tác phối hợp của nhà trường với địa phương trong việc tuyên truyền, phổ biến, giáo dục trong trường học ngày càng sâu, rộng, thường xuyên, hiệu quả theo chương trình, kế hoạch cụ thể, bảo đảm sự chặt chẽ, thống nhất;
 II. NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP
1. Thực hiện chương trình ngoại khóa giáo dục ATGT, ma túy học đường trong nhà trường
Nhà trường  xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động có liên quan đến giáo dục ATGT, phòng chống ma túy học đường  phù hợp với điều kiện nhà trường, nhằm giúp học sinh nhận thức đầy đủ, nắm vững và chấp hành Luật Giao thông đường bộ, pháp luật về phòng, chống ma túy học được, các nguy cơ tiềm ẩn đối với lứa tuổi học sinh:


Tuyên truyền, giáo dục cho học sinh pháp luật về ATGT nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật và các hành vi ứng xử có văn hóa khi tham gia giao thông, với các nội dung trọng tâm:
- Các quy định về tín hiệu giao thông đường bộ, biển báo hiệu giao thông đường bộ (biển báo cấm, biển báo nguy hiểm, biển hiệu lệnh, biển chỉ dẫn) về màu sắc, hình dạng…;
- Hiệu lệnh của tín hiệu đèn giao thông, hiệu lệnh và chỉ dẫn của báo hiệu đường bộ, hiệu lệnh của Cảnh sát giao thông;
- Quy định của pháp luật về nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ; quy định bắt buộc đội mũ bảo hiểm;
- Độ tuổi của người điều khiển xe mô tô, xe gắn máy; quy định bắt buộc về đội mũ bảo hiểm; các kỹ năng điều khiển xe mô tô, xe gắn máy, xe đạp điện an toàn; cách phòng tránh tai nạn giao thông;
- Các kĩ năng tham gia giao thông; cảnh báo các lỗi vi phạm thường mắc phải, nguy cơ xảy ra tai nạn, nguyên nhân, hậu quả của tai nạn giao thông;
          -  Giáo dục, nhắc nhở học sinh thực hiện các hành vi văn hóa khi tham gia giao thông, bao gồm: tự giác chấp hành pháp luật về ATGT; chủ động nhường đường; thân thiện với người đồng hành; không điều khiển phương tiện khi đã uống rượu, bia; hạn chế sử dụng còi; sẵn sàng giúp đỡ người bị tai nạn giao thông.
        - Tác hại của ma túy, các biện pháp, kỹ năng phòng tránh hiệu quả.
2. Thời gian, địa điểm
a) Thời gian
- 7 giờ 00 ngày 30/9/2024.
b) Địa điểm
Trường THCS Phạm Hồng Thái 
3. Lực lượng phối hợp
Mời Công an huyện Cư Jut  tuyên truyền pháp luật về TTATGT và ma tuý học đường cho học sinh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Hiệu trưởng, Phó Hiệu trưởng, tổ trưởng các tổ, đoàn thể, cá nhân liên quan chịu trách nhiệm phối hợp, tổ chức buổi ngoại khóa đạt kết quả cao nhất.
- Đội TNTP Hồ Chí Minh mời công an huyện Cư Jut về tuyên truyền, phối hợp với giáo viên chủ nhiệm quản lý học sinh trong quá trình tổ chức ngoại khóa.


- Giao GVCN phối hợp với liên đội tiếp tục theo dõi, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về ATGT, ANTT trong học sinh và tổng hợp báo cáo định kỳ, đột xuất cho Hiệu trưởng biết, chỉ đạo./.
 
	Nơi nhận:
- Công an huyện Cư Jut (phối hợp);
- Các Tổ CM (để thực hiện);
- Phó Hiệu trưởng(để thực hiện);
- Liên đội, Công đoàn  (để phối hợp);
- Giáo viên chủ nhiệm(để thực hiện);
- Lưu: VT, CM.
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