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KẾ HOẠCH
XÂY DỰNG TRƯỜNG HỌC AN TOÀN, PHÒNG CHỐNG TAI NẠN THƯƠNG TÍCH TRONG TRƯỜNG HỌC
NĂM HỌC 2024 - 2025

Căn cứ Quyết định số 4458/QĐBGDĐT ngày 22/7/2007 của Bộ GDĐT ban hành quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong các trường phổ thông;
Căn cứ kế hoạch số 197/KH-PGDĐT này 3/10/2024 của phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Cư Jút “V/v Xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn thương tích trong cơ sở giáo dục mầm non; các trường phổ thông trực thuộc ngành giáo dục huyện Cư Jút năm học 2024-2025” 
Căn cứ vào nhiệm vụ năm học 2024 - 2025 và tình hình thực tế của trường THCS Phạm Hồng Thái. Trường xây dựng kế hoạch trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích trong trường học như sau:
I. Đặc điểm tình hình:
1. Nhân sự
1.1. Về học sinh
Năm học 2024-2025, Trường THCS Phạm Hồng Thái có tổng số học sinh đầu năm học là 635 em được biên chế thành 17 lớp. Cụ thể:
- Khối 6: 4 lớp, tổng số 170 học sinh; Khối 7: 4 lớp với tổng số 182 học sinh;   
- Khối 8: 4 lớp, tổng số 147 học sinh; Khối 9: 3 lớp, tổng số 136 học sinh;
1.2. Về cán bộ, giáo viên và nhân viên
Tổng số cán bộ, giáo viên và nhân viên 42 người trong đó: Cán bộ quản lý 02 người; giáo viên 34 người; nhân viên 06 người. Trình độ chuyên môn: Thạc sỹ 02 người, Đại học 36 người, Cao đẳng và trung cấp 04 người
2. Thuận lợi khó khăn:
2.1. Thuận lợi:
- Cơ sở vật chất tương đối đảm bảo cho học sinh đến lớp.
- Ban giám hiệu rất quan tâm đến việc chăm sóc sức khỏe ban đầu cho cán bộ giáo viên và học sinh trong trường, nên đầu năm đã tổ chức khám sức khỏe đầu năm cho học sinh, bên cạnh đó nhà trường rất chú trọng tạo mọi điều kiện để công tác y tế học đường được hoạt động được tốt nhất.
- Trường đã có nhân viên y tế học đường
- Trường luôn được sự quan tâm chỉ đạo, tạo điều kiện của trạm y tế xã, phòng GD & ĐT huyện Cư Jút. Các đồng chí luôn tạo điều kiện động viên quan tâm đến phong trào của trường.
- Ban đại diện cha mẹ học sinh rất quan tâm giúp đỡ nhà trường trong việc chăm sóc sức khỏe cho con em mình.
- Sự quan tâm đó được thể hiện ngay từ đầu năm, nhà trường đã thành lập ban chăm sóc sức khỏe và ban chỉ đạo xây dựng trường học an toàn phòng chống tai nạn thương tích ổn định đi vào hoạt động. Mua sắm bổ sung trang thiết bị phục vụ cho học tập và công tác y tế trường học.
2.2. Khó khăn:
- Phụ huynh đi làm ăn xa nhà, để các em cho ông bà chăm sóc
- Ở độ tuổi này còn rất hiếu động, đùa nghịch, sức đề kháng còn yếu, nên nguy cơ dẫn đến tai nạn thương tích là rất cao.
II. Mục tiêu phấn đấu:
1. Mục tiêu chung
- Tăng cường chỉ đạo, thực hiện phòng, chống tai nạn, thương tích trẻ em, kịp
thời phòng ngừa, giảm thiếu tình hình tai nạn, thương tích trẻ em, đặc biệt là tai nạn đuối nước nhằm đảm bảo tính mạng và sức khỏe của trẻ em.
- Nâng cao năng lực, nhận thức, trách nhiệm phòng, chống tai nạn thương tích
cho viên chức và học sinh, từ đó có sự thay đổi về hành vi, nếp sống phù hợp để từng bước hạn chế thương tích cho học sinh trong nhà trường.
- Xây dựng trường học an toàn, thân thiện. Chú trọng nội dung vệ sinh phòng chống các dịch bệnh, phòng chống và hạn chế tai nạn thương tích, giao thông, bạo lực học đường, phòng chống đuối nước, phòng chống cháy nổ nhằm giảm tối đa tai nạn thương tích (TNTT) trong và ngoài trường học.
- Là cơ sở để các cơ quan có thẩm quyền đánh giá, công nhận trường đạt tiêu chuẩn quy định về phòng, chống TNTT và xây dựng trường học an toàn cho học sinh; đảm bảo an toàn cho học sinh trong thời gian học tập và sinh hoạt tại nhà trường.
2. Mục tiêu cụ thể
Củng cố và kiện toàn Ban Chỉ đạo phòng, chống TNTT của nhà trường, nâng cao hơn nữa chất lượng hoạt động của Ban Chỉ đạo phòng, chống TNTT tại trường trong như sau:
        - Phân công công việc cho từng thành viên; có kế hoạch hoạt động, có biện pháp tổ chức thực hiện, có phương án dự phòng xử lý tai nạn thương tích của nhà trường, có kiểm tra, giám sát định kỳ và bố trí kinh phí triển khai công tác phòng, chống TNTT.
        - Nâng cao hiệu quả chỉ đạo công tác y tế trường học trong đó có hoạt động phòng chống tai nạn thương tích; phân công nhân viên làm công tác y tế trường học theo quy định. Hàng năm xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch phòng, chống TNTT của nhà trường.
- Nhân viên y tế trường học được tập huấn, nâng cao năng lực thực hiện tốt các hoạt động sơ cấp cứu tai nạn thương tích, viên chức và học sinh được cung cấp những kiến thức cơ bản về các yếu tố nguy cơ và cách phòng, chống TNTT mà các nguyên nhân chủ yếu là: ngã, hóc, sặc, vật nhọn đâm, cắt, đánh nhau, đuối nước, bỏng, điện giật, cháy nổ, ngộ độc do hóa chất, thực phẩm, tai nạn giao thông...
         - Hoàn thiện và củng cố phòng y tế nhà trường với các vật tư, trang thiết bị y tế theo quy định.
- Đẩy mạnh các hoạt động thông tin, tuyên truyền, giáo dục nhằm nâng cao
nhận thức về công tác phòng, chống TNTT, xây dựng trường học an toàn đến 100% viên chức và học sinh.
III. Nhiệm vụ 
1. Nhiệm vụ chung
- 100% học sinh được đảm bảo an toàn tính mạng. Không có tai nạn thương tích xảy ra trong trường.
- 100% viên chức và học sinh trong trường được tuyên truyền phổ biến xây dựng trường học an toàn phòng chống tai nạn thương tích một cách cụ thể, có hiệu quả.
- Nhân viên y tế làm công tác y tế trường học nắm vững kiến thức và nội dung về xây dựng trường học an toàn phòng chống tai nạn thương tích.
- Có tủ thuốc, có đầy đủ thuốc và dụng cụ sơ cấp cứu ban đầu theo quy định đảm bảo xử lý kịp thời những trường hợp tai nạn không may xảy ra trong trường.
- 100% viên chức trong nhà trường được cung cấp nhưng kiến thức về yếu tố, nguy cơ và cách phòng chống tai nạn thương tích, sơ cấp cứu thông thường nhằm đảm bảo xử lý ngay và kịp thời khi có tai nạn xảy ra.
- Tổ chức học tốt, dạy tốt các chương trình chính khóa về giáo dục sức khỏe học sinh, quản lý học sinh tốt trong các hoạt động.
- Thường xuyên cải tạo môi trường học tập và sinh hoạt, luôn chú ý đến đường đi, sân trường bằng phẳng, không trơn trượt.
- 100% học sinh không mang vật sắc nhọn, nguy hiểm đến trường.
- Hệ thống điện nước có nắp đậy, đảm bảo an toàn cho học sinh
Cuối năm học toàn trường phấn đấu đạt chuẩn “Trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích”
2. Nhiệm vụ cụ thể
2.1. Công tác tổ chức:
- Thành lập ban chỉ đạo xây dựng trương học an toàn phòng chống tai nạn thương tích trong trường. Hiệu trưởng làm trưởng ban, Chủ tịch CĐ làm phó ban, các tổ trưởng làm ủy viên.
- Xây dựng kế hoạch trường học an toàn phòng chống tai nạn thương tích tại nhà trường.
- Kiện toàn, củng cố phòng y tế của nhà trường mua sắm trang thiết bị sẵn sàng xủ trí kịp thời với những tai nạn thương tích không may xảy ra trong nhà trường.
- Trực tiếp kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác phòng chống tai nạn thương tích, trường học an toàn trong từng nhóm lớp.
- Truyền thông giáo dục nâng cao nhận thức về xây dựng trường học an toàn phòng chống tai nạn thương tích như thông qua các góc tuyên truyền ở lớp và trường qua hệ thống loa phóng thanh.
- Phối hợp với trạm y tế xã vận động viên chức, phụ huynh và học sinh tham gia tích cực tháng hành động vì trẻ em. Tháng an toàn giao thông.
- Huy động các thành viên trong nhà trường tham gia các hoạt động can thiệp giảm thiểu nguy cơ tai nạn thương tích trong trường học.
- Cải tạo môi trường học tập và sinh hoạt an toàn phòng chống tai nạn thương tích, không để sàn nhà bị ướt nhất là nhà vệ sinh, các cửa ra vào đóng mở phải cài chốt cẩn thận.
- Cắt tỉa, cắt bớt cây xanh trong sân trương mùa mưa bão.
- Giáo dục lồng ghép cách phòng chống sấm sét trong trường.
- Khắc phục các nguy cơ thương tích trong trường học, tập trung ưu tiên các loại thương tích thường gặp: do ngã, hóc, sắc, bỏng, điện giật, cháy nổ, ngộ độc thức ăn, vật sắc nhọn đâm, cắt, xô dẩy nhau, đánh nhau...
- Có quy định về phái hiện và xử trí tai nạn thương tích ở trường học, có phương án khắc phục các yếu tố nguy cơ gây tai nạn như : không cho xe đi vào trường, thường xuyên khóa cổng trường khi đã hết giờ đón học sinh.
- Thiết lập hệ thống ghi chép theo dõi, giám sát và bảo cáo xây dựng trường học an toàn phòng chống tai nạn thương tích.
- Tích hợp phòng chống tai nạn thương tích vào trong các hoạt động giáo dục học sinh.
2.2. Nội dung thực hiện:
	THỜI GIAN
	NỘI DUNG 
HOẠT ĐỘNG
	TỔ CHỨC 
THỰC HIỆN
	GHI CHÚ

	Tháng 09
+10/2024
	Thành lập ban chỉ đạo và phân công tránh nhiệm trong ban chỉ đạo.
Xây dựng phương án dự phòng cấp cứu khi xảy ra tai nạn thương tích.
Cung cấp những kiến thức về yếu tố nguy cơ và cách phòng, chống tai nạn thương tích cho toàn thể viên chức
Tuyên truyền về an toàn giao thông.
Thực hiện cân đo khám sức khỏe lần 1.
Cắt tỉa chặt cây xanh trong sân trường.
	
BGH


TPT đội

Y tế

BV
	

	Tháng 11/2024
	Lập nội quy về xây dựng trường học an toàn, phòng chống tai nạn, thương tích trong trường tiểu học.
Sửa chữa CSVC, đường đi, sân trường bằng phẳng, không trơn, mập mồ. Không để học sinh leo trèo.
Kiểm tra bàn ghế thật vững chắc, mặt bằng nhẵn, góc cạnh không sắc nhọn.
Tuyên truyền đảm bảo tính mạng cho học sinh, chú ý ra vào đóng cửa lớp, cổng cẩn thận quản lý không cho học sinh chạy nhảy, nô đùa ra đường.
Nhắc nhở phụ huynh cẩn thận khi đưa đón con bằng xe máy ( không cho học sinh ngồi 1 mình trên xe, khi dừng xe phải tắt máy, lấy chìa khóa ra khỏi xe, đội mũ bảo hiểm khi tham gia giao thông).
Tuyên truyền về cách băng bó vết thương và cách xử trí một số tai nạn thường gặp với trẻ.
	Ban chỉ đạo trường học -  ATPCTN
BGH – BV

BV

Toàn thể viên chức

BGH – TPT - GVCN

Y tế

	

	Tháng 
12/2024 + 01/2025
	[bookmark: _GoBack]Sửa chữa các đồ dùng vật dụng, đèn... cho các phòng học.
Tuyên truyền nghiêm cấm học sinh không được mang vật sắc nhọn đến lớp.
Tuyên truyền về cách giữ gìn vệ sinh cá nhân cho học sinh.
	BV

GV

Y tế
	

	Tháng
 02 + 3/2025

	Kiểm tra từng hệ thống điện trong từng lớp học.
Mua sắm các trang thiết bị phòng cháy, chữa cháy đặt ở nơi thuận tiện cho việc sử dụng.
Tuyên truyền phòng tránh các nguy cơ học sinh hay gặp trong dịp tết.
	BV

BGH

GV - y tế
	

	Tháng 
4 + 5/2025
	Kiểm tra lại hệ thống điện trong từng lớp học.
Tuyên truyền phòng chống tai nạn ao hồ, sông nước trong những ngày hè.
Báo cáo tổng kết.
	BV

BGH-GVCN - y tế
Y tế
	



3. Xây dựng các điều kiện :
· Dán tranh ảnh về phòng chống tai nạn thương tích.
· Kiểm tra tường rào bao bọc xung quanh trường, cổng trường bằng sắt nếu không an toàn phải sửa lại.
· Kiểm tra các thiết bị sử dụng điện, vị trí đặt công tắc đủ cao khỏi tầm tay với học sinh, đảm bảo quy định về an toàn điện.
· Có trang thiết bị phòng cháy chữa cháy đặt ở nơi thuận tiện khi sự dụng.
· Học sinh bước đầu làm quen có ý thức chấp hành luật giao thông, khi tham gia giao thông bằng xe máy phải đội mũ bảo hiểm.
· Trước cổng trường quy định nơi phụ huynh để xe (không chạy vào trong sân).
· Hàng tháng kiểm tra và vệ sinh hệ thống nguồn nước nhằm đảm bảo vệ sinh nguồn nước uống.
· Sân chơi bãi tập nơi học sinh tham gia học thể dục, hoạt động vui chơi ngoài trời an toàn, tránh để xảy ra thương tích, tai nạn cho học sinh.
4. Biện pháp thực hiện trường học an toàn
4.1. Ý thức, trách nhiệm:
·  Tuyên truyền đến cán bộ viên chức và các em học sinh về ý thức và trách nhiệm thực hiện trường học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích.
· Phối hợp cùng chính quyền địa phương, ban ĐDCM cùng có trách nhiệm tham gia xây dựng trường học an toàn.
4.2. Xây dựng quy chế trường học an toàn:
· Thiệt lập hồ sơ ghi chép, theo dõi và báo cáo kết quả thực hiện trường học an toàn, hồ sơ đề nghị công nhận trường học an toàn.
· Thực hiện các biểu bảng, phác đồ cấp cứu trong các nhóm, bảng tuyên truyền.
· Có quy định phát hiện và xử lý tai nạn, thương tích trong trường học như tai nạn giao thông, đánh nhau trong trường, điện giật, cháy nổ, ngộ độc thực phẩm.
IV. Phân công theo dõi, kiểm tra:
· Bộ phận y tế học đường phụ trách cho trẻ khi gặp rủi ro do vui chơi cũng như không may trong khi học tập.
· Bảo vệ phối hợp với chi đoàn trường không để học sinh ra khỏi cổng trường trong giờ học phòng tai nạn giao thông.
· Hàng tháng kiểm tra việc thực hiện của nhà trường và sinh hoạt hội đồng sư phạm hàng tháng, nghe ý kiến trao đổi của giáo viên về CSVC , lớp học không đảm bảo an toàn.
· Thường xuyên kiểm tra tủ thuốc để sơ cứu đầy đủ thuốc cần thiết để cấp cứu khi xảy ra tai nạn hoặc bị chấn thương.
· Tổ chức đánh giá quá trình triển khai và kết quả hoạt động xây dựng trương học an toàn, phòng chống tai nạn thương tích, đề nghị công nhận.
V. Tổ chức thực hiện:
· Các bộ phận chuyên môn tổ chức triển khai cho toàn thể viên chức có kế hoạch thực hiện. Định kỳ kết quả hàng tháng trong cuộc họp hội đồng nhà trường.
· Bộ phận kế toán, y tế có kế hoạch dự trù kinh phí mua sắm trang bị bổ sung các đồ dùng, thiết bị cần thiết phục vụ cho kế hoạch phòng chống tai nạn thương tích cho học sinh, cán bộ nhân viên giáo viên trong nhà trường.



	Nơi nhận:                                                                                               
- HT, PHT;
- Viên chức; 
- Lưu: VT. 
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